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Ilustrisimuhiï Domn Roberto Fava

Ilustre şi scumpe Concetăţene,

Mult regretatul, Victor Hugo, a zis că «Parisul este 
capitala lumeî.»

Este de crezut aceasta, căcî acolo este întâlnirea 
generală a tutulor inteligenţilor şi activităţilor ge
niului uman, al frumosului şi al gustului rafinat.

Dar sfânta şi sempiterna cetate Roma, la -rându-1, 
este leagănul patriotismului şi gloria > eroismului 
uman.

Ea este întemeietoarea şi conservatricea civilisa- 
ţiunel omenire!, stăpâna lume! de odinioară, majes- 
tatea civilisaţiunel actuale şi viitoare...

înaltul Cer este locaşul Dumnezeire!, şi Roma este 
locaşul reprezentanţilor Dumnezeire! pe pământ, 
care, la rându-1, reprezintă civilizaţiunea. Iar civili- 
zaţiunea reprezintă Bunătatea, Egalitatea, Fraterni
tatea şi Dreptatea ; acestea sunt atribuţiile gintel 
Latine, a cărei născătoare este Roma, gardianul 
Dumnezeire! pe pământ.

Suavul nostru poet, Vasile Alexandri, pare că a 
interpretat mal bine ca orl-cine acest adevăr prin 
lucrarea sa, Cântecul Gintă Latine, lucrare premiată 
la Montpellier, şi din care împrumutăm următoarea 
strofă :
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In ziua cea de judecată
Când faţă’n cer cu Domnul sfînt,
Latina Gintă a fi ’ntrebată :
«Ce aï făcut p ’acest pământ?»
Ea va răspunde sus şi tare :
«O, Doamne ’n lume cât am stat 
«In ochiï sëï plinî de-admirare 
«Pe tine te-am représentât !...»

Toate căile duc la Roma, fiind-că fiiï sëï sunt peste 
toată faţa globuluî şi cu toţî aü bătătorit potecile şi 
căile conducătoare la Roma, spre a nu se pierde 
nici-odată unii de alţiî sati de neperitoarea lor ce
tate care de uitate veacurî stă în picioare, şi va sta 
încă spre a spune lumei întregi că numaî ginteî 
Latine ÎÏ este dată puterea legală a reprezenta pe 
Dumnezeii pe pâmênt...

Noî, toţî ceî din valea Dunărei, Carpaţî, din Pind 
şi Basarabia, avem documente neperitoare, istoria 
omenireî întregî, că am plecat din Roma sfântă 
pentru paza hotarelor străbune Romane, fără să ui
tăm că în sempiterna cetate am lăsat parte din noî, 
pe voî pe toţî ceî din întreaga şi frumoasa grădină 
Italia, pe care Roma o ţine strînsă, lipită la sînul 
sëü de füamä duioasă !...

Noî, cu voî dar, cu toţî ceî din ginta Latină, ori
care fie locul şedere! noastre şi hotarele statelor ce 
locuim, cu toţii la un loc suntem gintă Latină, sun
tem cetăţeni ai sfintei şi sempiternei cetăţi Roma.

Ga atare, vë rog, ilustrisime concetăţehe, să primiţi 
a vë dedica această modestă a mea lucrare în care 
se oglindeşte toată dorinţa mea, tot patriotismul 
meti, tot orgoliul meü naţional şi toate aspiraţiunile 
mele despre un viitor mare şi măreţ al neamului 
nostru, adus aci de Marele Trajan, din sfânta şi ne
peritoarea cetate Roma, şi pe care atâtea incursiuni 
barbare de veacurî întregî, n’aü putut a’l nimici.,..

Şi aceasta de sigur, fiind-că ne este dat de sus 
a restabili'cu toţii vechia splendoare Romană şi ve
chile virtuţi civice pe cari Cicerone, atât de mult 
iubindu-le, a zis :



VII

«Dulce et décorum est, pro patria mori...»
Nu am nici un interes de câştigat prin această 

broşură de cât gloria neamului Românesc ; ea nu 
este patrimoniul nicî unui partid politic militant şi 
peritor, fiind-cä ea coprinde politica cea mare şi 
neperitoare a liberărei fraţilor noştri scumpi şi ado
raţi de sub jugul sëlbaticüor Hunnï, fâcênd ast fel o 
politică care este patrimoniul naţional.

Aprigul şi imparţialul vostru condeiü ;
înfocatul şi desinteresatul vostru patriotism ;
Luminatul şi eruditul vostru democratism cu care 

luptaţi pentru libertăţile şi independenţa naţională;
Vigoarea şi neîntrecuta voastră luptă pentru sfă- 

rîmarea Sălbaticelor j uguri ale acelora cari, la Anele 
acestui secol, mai pot crede că se pot comite crime 
naţionale, ca bună-oară conduita Ungurească în faţa 
Românilor de sub administraţia lor.

Toate acestea formează în favoru-vë un ansamblu 
de virtuţi, cari captivându-më, m’aü făcut admira
torul vostru.

Ungurii, cât de mult, ferească bunul Dumnezeii, 
de-ar mai sta în Europa, nu numai că mai buni nu 
s’ar putea face, dar din contră ei zilnic dati dovezi 
că mai rëï şi mai sëlbatecï se fac şi la anumite 
timpuri cer răstignirea unor anume Români.

Aşa, acum vr’o 45 ori 50 de ani, aü dat crudei 
morţi, prin Aacăra focului, pe neperitorii patrioţi 
Horia, Cloşca, Crişan şi pe Regele Munţilor, Iancu.

Astă-zi vor să piarză pe Dr. Raţiu şi Lucaci şi pe 
toţi cei-l’alţi cari gem sub umedele ziduri ale în
chisorilor Ungureşti.

Dupë trecere de ani îndelungaţi de zile de la 
moartea lui Iancu, compatrioţii sëï decid a4 ridica 
un monument, şi în consecinţă încep între ei strân
gerea banilor necesari acestei lucrări.

Abia încep strângerea acestor contribuţiuni bă
neşti, şi frigurile morţei coprind pe guvern şi în
treaga naţiune Ungară.

Guvernul lor pe dată răspândeşte întregei admi- 
nistraţiuni circulări ca să prohibă cu rigoarea lui
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Caïman Tiza, în toată Ungaria, strângerea unor atarî 
contribuţiunî, de şi se fâceaü numai între Români 
şi numai pentru Români, ordonând asemenea cu 
cea mai mare asprime distrugerea orî-căror pro
iecte de reînvierea suvenirilor măreţe ale lui Iancu.

Iată dar ce este neamul Unguresc!
El pedepseşte pe Români când sunt în viaţă, pe- 

depsindu-i asemenea şi dupë moarte...
Ungurii dar se tem şi le este frică şi de umbra 

lui Iancu Avram.
Aşa se tem pigmeii şi culpabilii, dar Iancu este 

şi rëmâne de tot mare şi chiar dupë moarte!
încheind dar aceste câte-va rânduri, vë rog încă 

odată să primiţi această mică şi modestă lucrare a 
vë dedica-o, fiind-că ea este expresiunea sentimen
telor mele de bine şi iubire ce păstrez valoroasei 
naţiuni Italiane şi în particolar vouë, ilustre luptă
tor al revendicărilor drepturilor naţionale Româneşti.

Al D-voastră care vë afeeţionează, 
Athanasiad.



Hong'ariser même, les 
pierres, pour ne pas périr.

. : , K o s s o u t h ,

Către cititori. — Furia ungurească. — Ramolismentul 
unguresc jsaü Procesul memorandului. — Presa 

streină.—Statistica. — Conclusions.—Cine sunt 
Ungurii şi cine sunt Românii.

C Ă T R E  C I T I T O R I

Pe la 1869, M. S. Regele Carol I, era Domn numai 
de vr’o trei anî pe atunci, pe tronul lui Ştefan cel 
Mare şi Mihaiü Bravul.

Se ştie de toţi poziţia noastră politică de pe atunci 
cât era de precarie, căci mai toată Europa nu pri
vea cu ochi buni actele noastre politice, şi mai cu 
seamă urcarea lui Carol I pe tronul Domniei Ro
mânilor, Austro-Ungaria escela în piedicele ce ni 
se fäceaü.

Dar faptul împlinit, doamna Austro-Ungaria, în
chide ochii, şi cântă în corul celor-l’alţi suverani, 
Domnului Românilor, Bene, bene — respondere, dignus 
est intrare, etc.

Cu toate acestea, totuşi nu putea digera uşor ha
pul înghiţit prin recunoaşterea politicei române inau
gurată la 1866.

De la această dată, presa Austro-Ungară, n’a înce-
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tat un moment d’a arăta că ce aü făcut Românii la 
1866 nu era dupë placul lor.

La 1866, presa Maghiară maï cu seamă, întrece 
orî-ce margini d’a escela în arta d’a insulta şi mal
trata ; căci este o artă când cine-va se distinge până 
la gradul de a nu avea rival!...*)

EÏ dar insultă şi maltratează până la ridicul, 
până ce, în mânia lor, devin spasmodici !...

Ei maltratează pe Români şi pe Domnul lor. Ei 
n’ati scrupul, nu cunosc cuviinţă, ignorează istoria 
lor din dorinţa d’a insulta.

Ett unul nu am putut tăcea atunci, precum vëd 
cu o mare mândrie naţională că azi, dupë 29 de 
ani, se ridică din noü proteste din România liberă 
contra sëlbâtâcieï maghiare, şi încep a lucra pentru 
strîngerea la un loc a întregului element românesc, 
lucru ce de , mult trebuia început.

S’a întârziat... Nu e nimic... Bine că a început şi 
acuma...

Mai'bine mai târziü, de cât nici-odată, mai cu 
seamă că pentru lucrurile mari nici-odată nu este 
târziii... Eü unul nu am putut tăcea atunci, cum nu 
pot tăcea nici azi, şi am ridicat slaba-mi voce con
tra insultătorilor neamului nostru şi ai Domnului 
nostru.

Protestul méh a fost publicarea broşurei mele de 
la 1869, ce azi o reproduc aci din noü, pentru a 
patra oară, dupë epuisarea ediţiei a IlI-a, numai în- 
•tr’un timp foarte scurt de la apariţia ei, în 5000 
exemplare, aducênd aminte din noü Ungurilor că 
sunt mai rëï şi mai sëlbatecï de cât la 1869, şi că 
civilisaţiunea înaintată a sfîrşitului veac de aur, îi 
lasă tot aramă, ci nu aur !...

N’aşi fi luat condeiul azi, reproducând modesta mea 
lucrare, dacă n’aş fi vëzut că, în această lungă pe
rioadă de 29 de ani, vrăşmaşii noştri vecini, în loc 
să se ilustreze prin virtuţi şi moravuri primitoare

*) Şi Ungurii aii norocul de a nu fi întrecuţi de nimeni în 
impertinenţe.
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de civilisaţiunea actuală, din contră eî devin, maï 
tenacî în sălbaticele lor apucături, persecutând tot ce 
nu este maghiar.

Luând condeiul în mână a protesta din noü con
tra neomenoasei conduite maghiare, më simt dator 
a’mï arëta marea satisfacere, vëzênd pe Românii din 
România-Liberă că s’att deşteptat din lunga-le som
nolenţă şi, cu curagiü şi credinţă în drepturile sfinte 
româneşti, încep marea lupt& a realizării unirei tu- 
tulor Românilor sub un singur sceptru, într’un vii
tor apropiat, spre a înmuia cerbicia maghiară şi 
a îmbunătăţi soarta fraţilor noştri de sub admi
nistraţia lor.

Sângele nevinovat al lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
şi vitejia , lui Iancu, cer rëzbunare, şi Românii cei 
cu braţelef libere şi deslegate sunt datori a deslega 
braţele tutulor Românilor, ca să mărească mai mult 
hora uniră, pe care nemuritorul poet Alexandri a 
cântat’o întâia oară la 1859.

— Un rësboiü de gintă latină pentru noi Românii 
era cea mai înaltă politică, cea mai mare faptă na ■ 
ţională, şi cea mai lăudabilă acţiune pentru o naţie 
care voeşte să trăiască prin ea, a cărei voce să fie 
ascultată şi respectată.

Sunt o sumă de Români împrejurul nostru, în 
toate părţile, încotro te întorci, găseşti Români

Români peste Balcani, Români peste Carpaţi, Ro
mâni în Basaraaia, şi de veacuri întregi şi unii şi 
alţii nu numai că statt departe de noi, şi noi de ei, 
ba încă pare că nici că semënâm a rudenie, pare că nu 
avem toţi origina din bëtrâna şi ilustra noastră mamă 
comună Roma !...

Att tăcut veacurile, dar tăcerea nu poate fi eter
nă, căci .pare a se da semnalul recunoaştere! aces
tei sfinte rudenii, în care circulă acelaşi sânge, are 
aceleaşi oase, carne, obiceiuri, aspiraţiuni şi limbă.

România independentă şi metropola Românismului, 
cere şi voeşte independenţa tutulor Românilor.

Limba mai cu seamă este certificatul cel mai ne- 
peritor al dovedirii neamului nostru. Este actul stă-
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riï civile al fi'liaţiuneî române. Şi contra acestuï cer
tificat mai cu seamă inamicii noştri se năpustesc cu 
sëlbâtâcia lor asiatică a ni-1 răpi, ştiind că fără el 
nu vom maî putea nicî-odată începe marele proces 
al revendicăreî naţionalităţii Române.

Contra acestei hrăpiri şi noi trebue să ne sculăm 
a o nimici, şi a ne impune lor, cum am ştiut a ne 
impune totd’a-una.

Toate preocupările 'acestor rëi vecini aü fost şi 
sunt a răpi limba Românilor, şi maghiarismul este 
triumfător.

Sunt ani îndelungaţi de când sistema persecuţiu- 
nilor prin şcoli continuă fără nici o sfială, de când 
presa română de. peste munţi nu mai poate vorbi 
d’ale Românilor, fără să nu’şi ia aspre pedepse.

Sunt dator însă, fără a merge mai departe cu 
apărarea noastră contra Ungurilor, să rog mai îna
inte de toate pe cititori să bine-voiască a primi re
cunoştinţa mea pentru încuragiarea şi marea sim
patie cu care a primit această modestă a mea lu
crare în a treia ediţie şi mai departe chiar.

Graţie dar bunei sale primiri, ea ese pentru a 
patra oară la lumină.

Cred că frumosul succes al acestei modeste lu
crări, nu se datorează de cât maréi şi nobilei cause 
ce densa apără.

De sigur s’a încuragiat această broşură, fiind-că 
ea este întâlnirea generală a sentimentelor Româ
neşti, hotărîte a apăra cu vigoare drepturile sfinte şi 
imprescriptibile ale Latinităţii, deţinută de usurpatori.

Această latinitate o reduc la noi, la fraţii noştri 
înjugaţi la carul Statului maghiar.

Căci de alt-fel această chestiune, d’o importanţă 
capitală civilisaţiunei actuale, priveşte pe surora 
noastră mai mare, pe nobila şi majestoasa Franciă, 
pe marele şi civilisatorul popor frances, care prin 
forţa, averea, priceperea şi neîntrecuta sa inteligenţă 
poate să facă ce nu pot face nicî-odată cei mici.

Francia şi cu Italia singure pot ridica drapelul
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Latinităţii, lucrând pentru reuşita ginteî Latine, lă
sată pe pâmênt ca să reprezinte pe Dumnezeii.*)

Latinitatea reprezintă Dumnezeirea.
Dumnezeirea reprezintă civilisaţiunea.
Şi civilisaţiunea reprezintă Bunătatea, Egalitatea, 

Dreptatea şi Fraternitatea. Toate acestea sunt con
secinţe ale dreptului natural, care se inspiră de la 
Puterea Divină.

In ţara Dinului Dante, în Teatrul popular din Mes
sina, în luna Ianuarie 1891, un nesocotit de cântă
reţ a încercat să cânte cuplete contra Franciéi, dar 
a fost pus la locul lui.

Spectatorii din întreaga sală s’a ridicat ca un sin
gur om, aü fluerat pe îndrăzneţ şi ati strigat: Tră
iască Francia! Trăiască uniunea Latină!...

Da... Să trăiască Francia, să trăiască Italia, cari 
cer uniunea Latină, căci mână în mână, Francia cu 
Italia, ambele pot aduce cu succes stabilirea uniu
ne! Latine, care de mult îşi adastă realisarea ei.

Francia cu menirea-i civilisatoare, Francia, ţiitoa- 
rea faclei luminei şi progresului, trebue să întindă 
mâna surorei sale Italia, şi Ele, împreună, să întindă 
mâinile şi să sprijinească paşii tutulor Latinilor, 
cari azi staü departe unii de alţii, ba unii din ei 
chiar sunt batjocura şi prada celor mai înapoiaţi din 
secolul nostru, cari sunt vecinii noştri maghiari.

Latinismul* pentrn noi, Românii din România li
beră, astă zi constă în desrobirea Românilor batjo
coriţi şi schingiuiţi de anti-umanii Huni, transformaţi 
printr’o eroare diplomatică în popor cu viaţă pe 
pământ !...

Românii din toate unghiurile lumei, suntem datori 
cu toţii să mulţumim cu recunoştinţă guvernului 
României libere din Ianuarie 1891, care a încura- 
giat puternic Liga culturală Română, recunoscênd’o 
ca persoană morală, pregătind’o ast-fel pentru rea
lizarea idealului uniunet Româneşti.

*) Cântul Ginteî Latine, de Alexandri, premiat la concursul 
de la Montpellier.
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Toate aceste pregătiri pentru noî nu sunt de cât 
nişte acte provocate de înalta nedreptate exercitată 
zilnic de veciniî noştri Unguri, contra fraţilor noştri 
din Transilvania şi Ungaria, atât de credincioşi Re
gelui lor Francise Iosef, care azi, spre culmea ne- 
dreptăţei, s’a făcut şi El complicele sălbătăciilor 
Ungureşti.

Geniul uman, pornit pe calea binelui, cu cât mal 
mult îşi exercită activitatea sa în această direcţiune, 
cu atât mai mult binele creşte şi lumea foloseşte de el.

Cu cât însă acest genid se sileşte a se desvolta 
pe calea răului, cu atât mai mult omenirea e for
ţată să suporte atrocităţile răului, condamnat de 
dreptul natural, de la care lumea e datoare să se 
inspire în armonicul să ii traiti, pentru felicitatea 
tutulor în genere.

Porniţi, veciniî noştri Unguri, pe calea răului, spi
ritul lor s’a rafinat, şi ast-fel din rëü în mai rëü, 
în descoperirea mijloacelor lor de persecuţie a tot 
ce nu este maghiar, în adevăr a găsit ce le trebuia 
spre maghiarisarea nemaghiarilor, prin înfiinţarea 
asilelor de copii de la 3—6 ani.

Lumea toată s’a revoltat şi este în stare de re
voltă permanentă, până la stârpirea acestor odioase 
şi degradatoare măsuri fiinţei omeneşti. Ţoţi aü bla 
mat-şi blamează neomenoasa conduită.Ungurească, 
afară de complicele lor Rege, care şi-a exprimat 
dorinţa să vadă cât mai curênd votat proiectul de 
lege al asilelor de copii, şi ca aceste asile să aducă 
resultatele dorite.

îngâmfaţi prin natura lor, bolnavii noştri de minte 
Unguri, devin şi mai îngâmfaţi, vëzêndu-se sprijiniţi 
de Regele lor, pe care T cântă zicêndu-ï :

«In această direcţiune cuvintele Regelui ati o im- 
«portanţă epocală. In momentul când Tronul îşi în- 
«dreaptă atenţiunea spre aceasta, şi 'şi ridică vocea 
«încuragiatoare, pe tărîmul vieţei noastre publice, pă- 
«şeşte un factor, pe care îl salutăm prin înclinarea 
«steagurilor noastre, pentru că aceasta este o schim- 
«bare pe care de veacuri nu am găsit’o şi pe care



}
7

«de zece an! o adăstăm. Familia Regală, çapul în- 
«coronat al acestei familii glorioase, dă cuvântul de 
«ordine şp doiinţa d’a rëspândi limba maghiară. :

«Acela care învaţă ungureşte, face pe voia Re- 
«geluî. Acela care învaţă pe altul, este plăcut îna- 
«intea Tronului.

«Cu asemenea schimbare ne apropie (Ungurii) de 
«serbarea esistenţel noastre de una mie ani.»

Mal departe continuând voinicoşil Unguri, în
deamnă pe Regele lor să meargă înainte spre Kis
dedóv.

Lumea civilisată şi imparţială crede din contră 
că, mergând tot înainte pe această cale, în loc de 
Kisdedóv veţi găsi întunericul, în care veţi cădea 
spre a adăsta d’acolo marea sërbâtoare încă alte 
veacuri .întregi, fără a mal putea vr’odată eşi la 
lumină !

Din contră, cuvêntul împăratului este cuvântul 
de desordine, în care veţi cădea în curând prin 
deşteptarea celor apăsaţi de voi, deşteptare care a şi 
început. Atunci veţi adăsta încă veacuri întregi a 
câştiga ce în curând, de sigur, veţi pierde, dupë cum 
mărturisiţi că aţi adăstat.

Şi fiind-că vorbim de lumea civilisată, care bat
jocoreşte Kisdedovurile maghiare, vom aduce ca 
dovezi, pe lângă conduita maghiară, şi Presa stre
ină, care îndeamnă pe nemaghiarl a nu se lăsa să 
fie învinşi.

F U R I A  U N G U R E A S C Ă

Mal înainte însă d’a ajunge la luminata şi mult 
imparţiala presă, şi cea franceză mal cu seamă, să 
începem cu epileptica conduită ungurească, cu care 
cred că se pot stabili şi el în lume, ca popor lu
minat bine înţeles.

Şi vorbind aci de neomenoasa conduită maghiară, 
nu voiü vorbi de invectivele aruncate de jurnalele
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lor din Pesta asupra broşureî mele, căcî personali
tatea mea e o picătură de apă în Ocean, în faţa 
marilor principii de cári ' aci ne ocupăm şi pe carî 
Ungurii le ignorează cu perfecţiune. Trec dar peste 
aceste atacuri personale, ca să viii mal repede la 
mijloacele cu cari sărmanii Unguri cred că pot a- 
tinge scopul lor.

Aşa dar lumea se mişcă.
Germanii din Ungaria ţipă. Românii din Ungaria 

ţipă, cel din Transilvania asemenea. Slovacii, etc., 
toţi ţipă şi paclnic se adună, toţi protestează contra 
acestor asile cu tendinţă ucigătoare, toţi lucrează 
pentru neizbênda ungurească.

Lupta pe tărîmul paclnic şi al legilor este dreaptă 
şi tolerată de toate popoarele, afară de Unguri.

Iată ce se petrece din partea Ungurilor în loca
lităţile populate de veacuri, de Români.

Românii din Braşov *) şi din comitatul cu acelaşi 
nume, s’ati strîns în mare număr sub preşedinţia 
d-lul dr. A. Mureşeanu, protestând contra măsurilor 
distrugătoare a Bisericel Române, a Jimbel Române 
şi a asilelor de copil, fiind-că deslipesc cu d’asila 
pe copil de la părinţii lor, de limbă, de patrie, fă- 
cêndu’ï a uita pe viitor patria şi neamul lor.

Această adunare s’a terminat în strigăte : «Să tră
iască Românismul şi împăratul lor!»

Gazeta ungurească, Pester Lloyd, după ce 'batjoco
reşte adunarea din Braşov, după ce se încearcă a 
parodia liga pentru cultura Română din Regatul 
Românilor, continuând mal departe, sărmanii devin 
în urmă ridicuM !... El ameninţă pe Românii liberi 
cu intervenţia diplomatică, şi apoi de sigur cu ar
mele, exprimându-se după cum urmează :

«De va fi pusă Austro Ungaria între alternativa 
«d’a lăsa să i se pericliteze integritatea de către 
«un vecin mic şi lacom, şi între aceea d’a pune la 
«reson pe turburători, ea va lucra atunci conform

*) Adevërul de la 14 şi 15 Ianuarie stil vechili, 1891.



9

«vechilor tradiţii Europene, cari vorbesc pentru avan- 
«tagiul uneî puteri mari faţă cu un parvenit mic.»

Aşa vorbesc vitejii Unguri, punându-se la spatele 
Austriei, când e vorba de vitejie.

Acéastá este limba jmgurească şi mijloacele lor, în 
apărarea pretinselor lor drepturi.

Drepturile se apără cu legea, se apără, cu istoria, 
cu documente, cu tradiţiuni, cu cuviinţă, cu puterea 
argumentării, iar nu cu insolenţă. Căci insolent este 
a face parveniţi pe Români, pe când voi ştiţi că ei 
descind din nobila şi majestoasa gintă Latină.

Parvenit ştiţi că e acela care din mic a ajuns 
ceva, uitând în urmă ce a fost în trecut.

Aceia dar, cari din nimic ab ajuns ceva, sunteţi 
voi Ungurii, căci dintr’un trib de nomazi aţi ajuns 
şi voi a trăi ca popor în lume, uitând noroiul din 
care ap eşit !... Voi sunteţi dar parveniţi !...

Cuvântul de popor mic e inesact, căci numai în 
Regatul Românilor suntem peste cinci milioane de 
Români, afară de milioanele de Români cari în cu
rând vë vor fugi din mână. Vom vorbi mai la urmă 
despre cifrele statistice.

Cât despre ameninţările de intervenire saü pu
nere la reson, de ori-ce natură fie ele, nu putem 
face alt-ceva de cât a rîde şi a avea milă de sër- 
manii Unguri căzuţi în aşa mare ridicol.

Vë adăstăm cu braţele deschise ; ne e frică însă 
că nu veţi veni, fiind-că voi ştiţi că Românilor nu 
le place carne de porc.

Mai departe vecinii noştri adaogă:
«Maghiarii trebue să’şi adune toate puterile pen- 

«tru ca să nu’şi piardă toată răbdarea, când citesc 
«articolul câte unei foi Bucureştene, saü al câte u- 
«nei gazete maghiarofage din Germania, despre si- 
«tuaţia Românilor din Ungaria.

«Acel conglomerat al minciunilor obraznice, acea 
«supremă fineţă a seducerii, care, garnisită cu tur- 
«barea urei 'de rasă, se manifestă în aceasta, e în 
«adevër fără pereche.
: «Ar trebui să le facem proces de calomnie, în
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«numele naţiune! maghiare, înaintea tribunalului 
«minţii sănătoase şi nepreocupate, dacă adversarii 
«noştri nu ar fugi d’inaintea noastră.»

Este lung şi nesărat acest  ̂articol, afară de inso
lenţa care la el este din naştere. .

Toată epilepsia a dat peste el numai din causa li
ge! pentru cultura uniune! Române din Bucureşti.

Cum ? Ungurilor să le fie permis maghiarisarea 
celor cari nici în carne, nici în oase, nici în sânge, 
nici în moravuri nu se aseamănă cu Ungurii, şi 
Românilor să nu le fie permis a se apăra de peri
col şi de ucigaşii cari voesc să exercite carnagiul lor 
la lumina zilei în faţa Europei umanitare, dreaptă 
şi civilisată ?!!... Sunteţi nebuni rëü, val de voi, ba
lamucul vë e adăpostul !...

Nu mal puteţi raţiona de loc, mintea vë lipseşte, 
şi loc în societatea sănătoşilor nu mal aveţi; bine 
ar fi să vë ocupaţi a maghiarisa pietrile, după po- 
vaţa compatriotului vostru Kossuth ; căci pe Èomânï, 
Slavi saü Germani de la voi, în vecii vecilor nu ’l 
veţi maghiarisa.

De la Braşov opunerea contra asilelor ajunge la 
Caransebeş. Adunarea de alegëtorï Români aci este 
mal mare. Această adunare în primul rînd votează 
omagele şi încrederea el deputatului maghiar Mac- 
sary, care singur în dieta Ungariei a luptat contra 
acestor asile, singur a vëzut cu înţelepciune şi dor 
de ţara Iul maghiară că aceste asilurl sunt ucigă
toare şi că mâine aceste mëSurï poate să ucigă pe 
asasinii de azi al celor nemaghiârl.

Macsary singur vede şi simte că cine sapă groapa 
altuia, el cade în ea.

Deşi adunarea din Caransebeş n’a avut nimic de 
nelegal, cu toate astea «Pester Lloyd» declară că con
tra Casinulul Românesc din Caransebeş s’a deschis 
o cercetare judecătorească, fiind-că a discutat ces- 
tiunl politice.

De la Caransebeş, Românii se adună la Sibitî, 
unde peste 1000 alegëtorï, în perfectă ordine, pro
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testă şi eî tot contra asilelor maghiarisatoare, *) şi Un
gurii cu jurnalul lor guvernamental din Cluj, Kolozs
vár, din noü ia la răfuială liga din Bucureşti.

«Liga din Bucureşti, zic Maghiarii, s’a înfiinţat pe 
«faţă contra lor, visând Ardealul. Dar lucrurile statt 
«ast-fel, el pot justifica Europei cele mal stricte 
«mësurï. Căci aceşti domni (noi cel din Bucureşti) 
«tot zugrăvind pe dracul pe perete, acesta va eşi 
»odată. Că de vor continua a le face neplăceri, el 
«vor şti să’şl facă datoria.» Să ne explicăm :

Este adevërat că noi Românii din Bucureşti am 
înfiinţat liga foarte pe faţă şi lucrăm asemenea tot 
pe faţă contra voastră Ungurilor, iar nu pe furiş, 
nu pe, ascuns, ci nu ca voi la întuneric. Liga ma
ghiară funcţionează de şase ani şi nimeni n'a ştiut, 
până ce legea asilelor n’a venit în Cameră. Att lu
crat pe ascuns ca hoţii vecinii Unguri, att crezut că 
prin surprindere att să facă aceea ce ştiatt bine că 
alt-fel nu vor putea face.

Ce mare deosebire e a lucra pe faţă şi de a lucra 
pe ascuns ! !...

A lucra pe faţă va să zică a fi onest, a se apăra 
de un atac nedrept, a-ţl arăta armeie de luptă. A 
lucra pe ascuns va sä zică a fi hoţ, neonest, a fi om 
de rînd, om născut din ordure. Aceştia sunt vecinii 
Unguri, căci lucrează pe întuneric!

Vreţi să justificaţi Europei mësurï stricte contra 
noastră. Dar Europa vë cunoaşte, vë vede şi vë a- 
preciază îndestul, dupë justa-vë valoare. Imediat veţi 
vedea ce zice presa Europei despre voi.

Dar nici nu aveţi nevoe de Europa, noi vë invi
tăm să poftiţi, şi fiţi siguri că veţi găsi pe Români 
aceiaşi de sub steagul Iul Ştefan cel Mare şi Mihal 
Viteazul.

Iar dracul cel zugrăvit pe perete, de-i va veni gus
tul să iasă din perete, să fiţi siguri că pe voi vë va 
lua, de nu vë veţi apropia de civilisaţiunea Europei,

*) Jurnalul Timpul din Bucureşti, 27 Ianuarie st. v., 1891.
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care vë tolerează să trăiţi în ea, nedeslipiţî de asiatica- 
vë sălbătăcie cu care aţi venit.

Cu toate ameninţările şi grosolanele Voastre in
sulte, Românii îşî fac loc printre rîndurile voastre 
inamice, adunându-se necontenit şi protestând în faţa 
lumeî oneste. .

Aşa a fost, la 9 Februarie 1891, o mare adunare 
de Români la Lugoş şi Zorlentul-mare.

Aü luate parte sute de alegëtorï, aü vorbit patrioţi 
mari ca d advocat C. Rădulescu, ca preotul N. Sci- 
pion şi alţi Români, cari ştiu să înfrunte pericolul, 
şi cari aü declarat sus şi tare că Românii se declară 
gata a se apăra contra orî-căreî tendinţe de maghia- 
risare.

Aşa este că această hotărîre aruncă pe dracu de 
pe perete în spinarea Ungurilor nebuni ? ?! ! !

La 26 Februarie 1891 o altă impunătoare adunare 
de alegători la Cluj, sub preşedinţia d-lui Coriolan.

Adunarea a declarat că doreşte înfrăţirea cu toate 
cele-l'alte naţionalităţi, dar se împotriveşte asiluri 
lor de copii şi reclamă drepturile lor. '
. Atâta şi nimic n’a mai făcut adunarea.

A făcut Ungurii însă mai mult.
O mare îngrămădire de Unguri şedeati împrejurul 

sălei şi la uşa adunărei. In diferite rînduri ati voit 
să intre cu forţa în sală. La eşirea din sală toţi 
Românii att fost huiduiţi, flueraţi; iar alţii cu cape
tele sparte, căci aruncaü cu pietre în ei.

Aceasta va să zică, în năravurile ungureşti, liber
tatea întrunirilor. Sărmanii nebuni aü şi pretenţiuni 
Constituţionale !....

La toate aceste crime naţionale, tot neamul Ungu
resc e părtaş, fără deosebire de clase, învăţaţi ori 
agramatoşi.

Studenţii academişti Unguri, ei mai cu seamă a- 
ţîţă lumea, ei împresoară casinul, unde adunarea 
era strînsă, ei flueră, ei sparg capete cu pietre.*)

De la capete sparte Ungurii aleargă la întemni

*) Jurnalul Pester Lloyd  şi Egyetértés din Martie 1891.
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ţări. Septimiü Albini, directorul ziarului Tribuna 
din Sibiu, este condamnat la şase luni închisoare şi 
o mare amendă, numai că a zis în jurnalul sëü 
următoarele :

«Această ţară (Ardealul) nu este o patrie exclusiv 
Ungurească, ci este şi a Românilor.*) Judece lumea 
dreaptă şi imparţială, dacă aceste cuvinte coprind 
în ele ceva insultător pentru Maghiari ? !

Cu toate astea Albini e de curând închis într’o 
umedă celulă a închisorii din Sibiü.

Pe lângă multe încă alte procese scandaloase şi 
vexatorii din partea Ungurilor, nu se poate uita uşor 
asemenea recentul proces făcut ilustrului şi valorosului 
cetăţean şi marele General Doda din Caransabeş !

Cu un cuvênt pe pământul lui Traian şi al ur
maşilor sëï, azi nu mai are nimeni voie a vorbi şi 
cugeta Româneşte fără a nu fi ucis de Unguri!...

Nu are dreptul la viaţă pe acest pământ al li
bertăţilor străbune, de cât Maghiarismul!...

Aide !... mergeţi orbilor înainte în prăpastia ce 
singuri v’o faceţi ; căci orbirea pe om nici-odată nu 
îl duce de cât la peire!... Numai ast-fel vom scăpa 
de voi.

Toate legăturile lor, de ori-ce natură, cu nema- 
ghiarii sunt odioase, sunt rapace.

Şă ne servim, a dovedi ce susţinem, d’un fapt al 
unui magnat ungur.

Acest fapt îl împrumutăm dintr’o broşură a d-lui 
advocat Perieţeanu-Buzăti, scrisă în franţuzeşte şi 
tipărită la Paris în 1&70, care este întitulată: «La 
Transylvanie et son union forcée avec la Hongrie.»

Mai întâiü această valoroasă şi patriotică lucrare 
a d-lui Perieţeanu este susţindtâ de o mulţime de 
publicişti distinşi, streini şi Români, cari aü scris 
despre Românii Transcarpatini şi despre nedreptă
ţile ce li se fac de Unguri, cari într’o noapte, de 
frica luminei, aü votat în dieta lor, anexarea Tran
silvaniei la Unguri.

*) Adevërul, 17 Februarie 1891 stil vechili.
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Publiciştii consultaţi de d-nu Perieţeanu surit : 
Ubicini, M. de Girando, Elias Régnault, Papiü Ilarian 
şi alţii.

Cercetările cele mal minuţioase ale acestei impor
tante lucrări sunt mal cu seamă asupra- exceselor 
şi vexaţiunilor diverse pe cari Ungurii le exercită 
mal cu seamă asupra Românilor de sub adminis
traţia lor. Printre alte multiple şi dureroase exem
ple, ce ne aduce la cunoştinţă lucrarea d-lul Perie
ţeanu, merită toată atenţia oamenilor oneşti conduita 
baronului Ungur, Apor.

Baronul Apor e un mare proprietar şi preşedintele 
Curţii de apel din Mureşl-Ohorhel.

El chiamă în judecată pe nişte ţărani, cari se 
cred proprietari de bună-credinţă pe câte-va parcele 
de pâmênt după domeniile Iul Apor, situate în apro
pierea oraşului Tofelani.

Baronul mal întâiü nici nu degnia a sta la discu
ţie cu ţăranii înaintea Tribunalului, dar fiind-că pro
verbul vechitL zice : interesul poartă fesul, baronul 
susţine că, după vechile legi neabrogate, indivizii 
chemaţi în judecată de el nu sunt alt ceva de cât 
nişte clăcaşl revocabili după voinţă.

Baronul n'a putut présenta judecăţeUjucl un act 
scris, dar a mal adăogat, pentru ruşinea veacului 
în care trăim, că, «după o oare-care veche • organi- 
«zare feodală, aceşti ţărani nu eraü de cât nişte 
«deţinători cu titlu precariti, în virtutea cărui lu- 
«cru cere imediata expulsare a ţăranilor» ' cari nu 
eraü mal puţin în număr de cât la trei sute persoane.

Tribunalul era compus numai de Unguri, ţăranii 
nu ştiatt a vorbi limba Tribunalului, cu toate că, 
chiar de-ar ö ştiut, tot nu le era de folos.

Ţăranii la rîndul lor apărându-se, dovedesc că nu 
sunt clăcaşl, el dovedesc posesia proprietăţel lor cu 
documente de pe la începutul veacului trecut.

Apor este crezut pe cuvênt şi ţăranii imediat fură 
daţi afară din averea lor, din pămăntul lor posedat 
prin străbunii lor încă de la începutul secolului XVII, 
fără să ştie încotro să apuce !
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Râmaşi iärä nici un adëpost, fură siliţi locuitorii 
a se campa pe strade. Autorităţile însă, temêndu-se 
ca acest trist spectacol să nu producă vr’o emoţiune 
generală, primarul din Tofelani, în urma unor or
dine severe ale prefectului local, forţează pe nefe
riciţii ţărani ca în 24 de ore să părăsească locul, 
contrariü toate lucrurile lor vor fi aruncate în foc.

Sërmane fiinţe !... Abia găsiră adëpost în cimitirul 
din localitate şi protecţia carităţel publice !...

Incidentul acesta se petrecea la 1869, în ţara Zu
luşilor maghiari, cari aü pretenţia a trăi în Europa 
ca naţiune... Sëlbâtâcia acestui incident a revoltat şi 
pe presa Vieneză.

Aşa jurnalul Vienez Der Osten (Orientul) feşteleşte 
în termenii cel mal energici pe baronul féodal, fă- 
cêndu’l ridicul în opinia publică generală. *)

De la' originea lor Ungurii şi până azi, şi pe vii
tor, de se va mal întâmpla să trăiască ca naţie, lu
cru aproape de necrezut, n’aü fost de cât zănatici, 
ducênd şovinismul lor până la ridicul. Aşa, în mo
mentul când scrim aceste rîndurî, incidentul vamal 
cu Austria, în dieta lor, încă nu e terminat.

Ungurii, cari aü de Rege pe împëratul Austriei, 
Ungaria care face parte din Austria, şi ambele îm
preună compun imperiul Austro-Ungar, să se rësbo- 
iască între ele pe câmpul economic, pe câmpul va
mal ! ! In toate mişcările el, Ungaria nu transpiră de 
cât deslîpirea de Austria; ea voeşte să fie Stat in
dependent şi de sine stătător. Această obrăsnicie Un
gurească a întrecut marginile orl-cărel toleranţe !

RAMOLISMENTUL UNGURESC SAÜ PROCESUL 
MEMORANDULUI

Aşa ca baronul Apor sunt toţi Ungurii, — de la 
Vlădică până la opincă. Ungurii sunt sluţi de minte, 
schilozi la sentimente. Urîţl la conduită, scârboşi

*) Broşura d-luî Perieţeanu, pag. 16 şi 17.
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în viaţa publică şi privată, lucru ce a făcut ca 
în Ungaria azî populaţia să se împartă în apăsaţi 
cari sunt Românii şi apăsători cari sunt Ungurii.

Această viaţă a Românilor de sub Unguri a de- 
venit un scandal perpetuü şi un focar de desordine 
pentru Europa, făcând a se nasce necesitatea inter- 
venirei oamenilor de ordine pentru stingerea focu
lui ce strimţii la minte de vecini voesc a’l aprinde 
tocmai în nişte momente de grea cumpănă Euro
peană.

Toată lumea cere pace, numai Ungurii doresc a 
o turbura sati nimici.

Toţi învăţaţii şi patrioţii lumei se constituesc re
gulat în congrese, lucrând pentru desarmare şi tri
umful păcei.

împăraţii chiar, cărora zornăitul armelor, bubui
tul tunului, vaietele muribunzilor de pe câmpul de 
bătaie, ţipetele atâtor mii de victime ce pare că’i 
însufleţesc, şi ei chiar astă-zi fug cu oroare de res- 
bel, nelăsând ocaziile d'a face apologia păcei şi a 
desarmărei.

Junele, dar bătrânul la minte împărat al Germa- 
niei-unite, zilnic discursurile Sale sunt inspirate din 
sentimentul păcei, manifestând şi prin fapte această 
mare dorinţa a înlăturărei resbelului.

Liberarea celor doi ofiţeri Francezi condamnaţi 
de justiţia Germană pentru spionagiü, tocmai când 
Francia purta marele doliü naţional pentru perde- 
rea ilustrului şi valorosului preşedinte Carnot, este 
cea mai eloquentă faptă că acest suveran voeşte cu 
sinceritate pacea.

Mai mult de cât atâta, noul congres al păcei ce 
în curênd se va întruni la Berlin din iniţiativa a- 
cestui mintos împărat, sunt dovezi îndestulătoare că 
pacea este necesară.

In atari momente supreme, când totul concură a 
stabili pacea lumei, Ungurii singuri sărmanii de ei, 
doresc să aprindă focul. ■

Scenele Ungureşti din urmă, fără exemple în is
toria civilisaţiunei omenirei şi exercitată fără cru-
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ţâre asupra tutulor popoarelor căzute sub sălbatica 
lor administraţie, şi maî cu seamă asupra Români- 
lor, a făcut să se alarmeze lumea cea maî pacînică.

Această viaţă a Românilor, plină de persecuţiuni, 
de întemniţări, de asasinate, ducênd groaza până 
chiar în familiî, nefiind cruţate nicî soţiile oameni
lor, nici studenţii, ba ce este mal ridicul, nici chiar 
copilele Românilor.

Unele încă sunt date în judocată fiind că, în ino
cenţa lor copilărească, aii aruncat flori şi cununi în 
calea spre Cluj a apărătorilor Românismului, apără
tori cari în aceiaşi vreme eraü părinţii lor, fraţii 
lor, rudele lor.

Acestea toate sunt mal pre sus de orl-ce răbdare 
şi de ori ce înţelepciune.

Să persecutaţi şi să striviţi cu uşa temniţei pe 
cel cari se.luptă pentru dreptatea şi libertatea unei 
naţiuni întregi.

Să persecutaţi şi să întemniţaţi pe cel cari sim- 
patisează cu cauza Românească, fiind-că cauza în
temniţărilor e cauza tutulor Românilor, e o cauză 
sfântă, fiind-că e o naţie care luptă contra apăsă
torilor el.

Persecutaţi şi daţi afară din şcoli pe toţi fiii Ro
mânilor fiind-că aderă la propagarea Românismului 
făcută de părinţii lor şi de rudele lor.

Persecutaţi şi bruscaţi chiar în sala judecătoriei 
din Cluj pe soţiile celor daţi în judecată precum şi 
pe toate doamnele Române cari voiaü să asculte la 
judecarea procesului făcut neamului Românesc.

Aţi maltratat pe copilele Române cari ati aruncat 
flori părinţilor lor.

Aţi comis toate aceste crime şi oribile fapte în 
faţa Europei saü mal bine a lume! întregi, căci 
toată ’şi-a dat întâlnire şi a venit la voi acasă să 
asiste la acest scandal European, făcut de voi cari 
n’aveţl ruşine, nici frică şi nici o teamă de Dum
nezeii saü de Europa care, în puterea dreptului pu
blic, vă poate şterge de pe harta sa ca pe nişte ne
buni şi nesocotiţi turburători al ordine! Europei.

2
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A persecuta o naţie, persecutorii pot obţine o sa- 
tisfacţiune trecëtoare, căci dragostea de patrie şi de 
libertate aprinde mai mult în urmă sufletele perse
cutaţilor în flacăra cărora veţî cădea şi vë veţi 
mistui pentru tot-d’a-una, cu toată îndrăzneala voas
tră Ungurească.

Ca adevër că Ungurii nu pedepsesc pe Raţiu, Lu
cáéit! saü pe orî-care din eî pentru nişte fapte iso- 
late şi personale lor, ci eî vizează maî departe, eî 
cugetă la strivirea Românismului,—n’avem altă pu
tere de a face această dovadă de cât aducênd de 
martor în această delicată şi arzëtoare chestiune, 
pe unul dintre cei mai valoroşi dintre Unguri, şi în 
aceiaşi vreme, pe cel mai neîmpăcat inamic al Ro
mânismului, pe d-nu Caïman Tisza.

D nu Caïman Tisza, la 22 August 1894, într’un 
discurs ţinut la Oradia Mare, alegătorilor sëï, asupra 
naţionalităţilor, a spus următoarele :

«Se exagerează pericolul. Nu cred necesar a mo
difica censul relativ în Transilvania. Poporul Român 
este iun, pasivitatea sa nu este de aprobat. Statul şi 
«societatea aü datoria d’a procédé cu rigoare contra 
«ultra-naţionaliştilor, însă cu prudenţă. Nu trebue să 
«se persecute o naţiune întreagă pentru rătăcirea u- 
«nora. Agitaţiile fac rëü Statului Unguresc. Trebuesc 
«înlăturate luptele de partid. Statul Unguresc va fi 
«puternic, dacă va întrebuinţa libertăţi a în mod prudent.

Mai înainte d’a analisa semnificativele cuvinte 
din discursul d lui Caïman Tisza şi a trage cuveni
tele concluzii dintr’ênsele, se constată în mod clar 
şi precis un lucru : Că poporul Român este bun, şi că 
modul cum se lucrează azi de Unguri, se persecută 
însă/şi naţiunea Română, lucru ce susţinem şi noi 
prin această lucrare.

Aşa dar, martor avem pe un fruntaş al vostru, 
care în o cuvântare publică la Oradia-Mare, dă 
dreptate celor afirmate de noi.

Şi când persecuţia Românismului este mărturisită 
de oameni ca Caïman Tisza, ori-ce comentarii sunt 
de prisos.
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Să intrăm în luptă pentru restabilirea dreptăţei 
perdută.

Se exagerează pericolul, zice d-nu Tisza.
Cu alte cuvinte pericolul este, dar nu- este aşa 

de mare.
Aşa este, noî credem împreună cu d-nu Caïman 

Tisza, că pericolul există, diferim însă de opinie cu 
d-sa în ce priveşte exagerarea. Cetăţeanul Ungur 
nu voeşte să spue alegătorilor sëï din Oradia-Mare, 
carî stau departe de Pesta şi de afacerile publice, 
mărimea pericolului, şi care, în momentele în cari 
el vorbia alegătorilor sëï, era foarte mare, şi a cres
cut şi creşte acest pericol, luând zilnic proporţiuni 
îngrijitoare.

Şi pentru Români acest pericol este de tot mare, 
fiindu-le în nesiguranţă existenţa lor, din causa ne 
socotinţelor Ungureşti, carî întrec orî-ce răbdare 
omenească:

Dar şi pentru Unguri încă pericolul nu încetează 
a fi şi mai mare, căci dacă focul se va aprinde din 
neprudenţa lor, nu se ştie de’l vor putea stinge.

Nu se ştie dacă nu va fi pielea Ungurească care 
se va pârli şi arde de flacăra acestui foc.

Procesul de la Cluj este cea mai evidentă dovadă 
de a se vedea dacă vr’o părticică din Europa va 
fi cu Ungurii...

Asistenţa aproape a presei întregi din lume, fiind
că era şi din America chiar, nu numai din Europa, 
grămădită la Cluj, cu ocazia j udecărei Memorandului, 
şi simpatia ce toţi representauţii lumei civilisate 
manifestat! causei Românismului, este o puternică 
şi zdrobitoare dovadă că pericolul văzut chiar de 
d-nu Tizsa este foarte mare, căci alt-fel aceşti a- 
prigi luptători ai celor apăsaţi n’ar fi venit la Cluj 
din locuri atât de depărtate spre a vedea lucrul de 
aproape.

Visita ministrului de interne Ungur făcută prin 
ţară, convorbirile sale cu lumea ce întâlnia în cale, 
notiţele ce culegea de la lume şi încercarea sa 
cu etichetă împăciuitoare, ataşată la discursul din
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Oradia-Mare al luï Tisza, sunt mărturii de o mare 
eloquenţă de credinţa identificată la Unguri, că Eu
ropa nu e cu ei.

Această lipsă de simpatie a Europei pentru Un
guri, pare să fie primul avertisment al dreptului 
public ce Europa trimite acestor nebuni îngâmfaţi, 
de a intra în legalitate dacă nu voesc a’şi schimba 
domiciliul în asiaticele locuri de unde afi venit.

Nu cred necesar modificarea censului electoral din 
Trdnsilvania, adaogă d-nu Tisza.

N’a crezut nici-odată strimtele capete Ungureşti 
în lărgirea drepturilor electorale pentru Români, şi 
de aceea aü ajuns aşa.

Este de regretat că oameni ca Tisza, care ştie pe 
ricolul cât e de mare, care ştie că, causa acestui 
pericol îşi are origina tocmai în legea electorală 
care exclude pe Români din Cameră şi de aci din 
toată viaţa publică în patria lor, este încă de re
gretat că oameni ca d-nu Tisza, care ştiind cu con
ştiinţă de unde vin relele, ascunde şi nu spune lu- 
mei sale pericolul cât e de mare fâcênd’o să înţe
leagă că fac cu toţii rëü ţării lor de nu se vor mai 
potoli şi îmblânzi spre a putea da dreptate.

Ascunzend dar adevërul, Tisza la Oradia-Mare, el 
a înşelat pe alegëtoriï sëï, prin urmare şi el este 
un-ordinar ca toţi Ungurii cari curăţă grajdurile 
cailor Bucureştenilor....

Voiţi să evitaţi pericolul ?
Lărgiţi legea electorală în mod egal pentru toţi. 

De ce Românul să plătească 18 fiorini şi Ungurul 
numai 6 şi cei privilegiaţi nimic ?

Românii sunt în ţara lor de Ia origina lor, voi 
aţi venit din sëlbatica Asie d’odată, aţi locuit şi lo
cuiţi cu toţii acelaş teritoriü, politiceşte, cu hoţie 
saü fără hoţie, nu mai voesc aci a më ocupa de a-, 
ceasta, aţi reuşit cu compărui vostru Francise Iosef 
de aţi luat supremaţia asupra Românilor ; aceasta 
nu însemnează că ei nu mai sunt Români şi nu mai 
e patria lor pâmêntul ce’l ocupă de la ai lor stră
buni.



Ce vë face dar ca pe Români sâ’ï excludeţî de la 
toate drepturile publice şi sä le lăsaţi numai dato
rii de împlinit către voi ? ,

Veţi şterge aceste inegalităţi, poate veţi evita pe
ricolul, îl veţi continua, vë veţi perde pe voi.

Poporul Român este bun, pasivitatea sa nu este de 
aprobat.

Inchină-te drace, că te-ai călugărit.
Adică şi dracu o dată a vrut şi el un moment să 

fie de ispravă, aducându’şi aminte că e mai mic ca 
Dumnezeü şi s’a închinat şi el odată.

De sigur că poate aşa ceva a dat şi peste bietul 
Caïman Tiszà de l’a lăsat cugetul să se spovedească 
publicului sëü Unguresc, că Românul este bun!...

Adevër ai vorbit, d-le Tisza, poporul Românesc 
este foarte bun, de tot bun. A dat şi dă vecinie do
vezi de buiiătatea şi înţelepciunea sa !

De n’ar fi fost bun, înţelept, laborios şi cu drep
tate în sufletul sëü n’ar fi putut câştiga simpatia 
Lumei şi a Europei în particular, nu v ’ar fi făcut 
chiar pe voi inamicii neîmpăcaţi şi seculari ai nea
mului Românesc să mărturisiţi la Oradia-Mare că 
poporul Român este bun.

Dacă poporul Românesc n’ar fi fost bun, n'ar fi 
tolerat sëlbâtâcia Ungurească, atâtea veacuri, aă’şi 
bată joc de legea Românească, de limba Româ
nească, de familie şi de tot ce este scump Româ
nilor!...

Dacă Românul n’ar fi bun, n’am avea martiragiul 
lui Horia, Cloşca, Crişan şi Iancu scris în istorie pa
gine întregi cu sângele acestor sfinţi cari dovedesc 
sëlbâtâcia voastră strigătoare.

Tocmai că poporul Român este bun, tocmai că 
pare a avea aerul că voiţi a veni la pocăinţă fă
când mărturisiri atât de mari şi adevërate ca la 
Oradia-Mare, atunci de ce abuzaţi, pigmei de suflete, 
de această fără margini bunătate, împingând crimele 
şi cruzimele voastre până dincolo de marginele ex
cesului chiar?!...

Luaţi aminte ca i ' e transforme în lei,
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bunătatea în rëutate' şi o dată rëutatea luând locul 
bunătăţeî, nu se ştie unde vë veţi putea ascunde !...

Voî sunteţi târî şi puternici din causa bunătăţeî 
Româneşti. Nu se ştie însă dacă veţi putea fi tot ce 
sunteţi azi când péporul Român/ din bun, va deveni 
rëü şi arzëtor de setea rësbunâriï a sângelui supt 
de sugrumătorii, sëï seculari !...

Vë plângeţi de pasivitatea poporului Român pe care 
Caïman Tisza o recomandă a nu fi aprobată. Dar ce 
voiţi să facă poporul Român când voi, mişeleşte, i-aţi 
închis toate drumurile pe cari ar fi putut veni la 
luptă egală cu voi?!...

Condamnaţi pasivitatea - Românească fără a vë 
gândi că în aceiaşi vreme vë condamnaţi pe voi; 
căci cine altul a creat Românilor de paste Carpaţi 
această situaţie de pasivitate de cât tot voi Un
gurii?!...

Vorbiţi publicului de pasivitatea poporului Romă i, 
fără să vorbiţi şi de cauzele provocatoare a acestei 
pasivităţi, de legea voastră electorală care pentru 
Unguri e mumă şi pentru Români ciumă !...

Dacă legea voastră electorală creează privilegiuri 
şi mësurï atât de inegale pentru acelaşi popor, căci 
cu toţi Ungurii şi cele-l’alte naţionalităţi ne-Ungare, 
cu toţi sunt cetăţenii aceluiaş stat.

De ce aţi urcat censul pentru poporul Românesc 
la sume fabuloase în raport cu censul poporului Un
guresc propriii zis?!...

Cu arme atât de inegale dar cum se pot présenta 
Românii la alegeri? Lupta Românilor la alegerile 
parlamentare ar fi rësboiul cu morile de vént ale 
lui Donchişot Tisza...

Luaţi dar piedicele puse de voi corpului electoral 
în ce priveşte pe Români, şi apoi să vorbiţi de pa
sivitatea lor. Până atunci o s’o aprobaţi, căci nu 
aveţi încotro, fiind-că voi şi nimeni de cât voi sun
teţi culpabili de această pasivitate ce vë place a se 
menţine.

Până azi n’.aţi pomenit nimic şi nici-odată ceva 
despre această pasivitate, aţi păstrat o ilustră tăcere



întreruptă de protestele anonime ale întregei Europe 
indignată de atâtea crime, ce voi, fără sfială de ni
mic, comiteţî là lumina zileî !...

Statul şi societatea aâ datoria a procédé cu rigoare 
contra ultra-naţionalilor, însă cu prudenţă.

Este adevărat că Statul este dator să proceadă cu 
toată rigoarea contra elementelor ce ar provoca de- 
preciarea sa, dar societatea ce treabă are să se a- 
mestece în nişte afaceri cari ar privi direct pe Stat ?

De ce societatea să se amestece în afacerile Statu
lui, ca ambii să proceadă apoi cu toată rigoarea 
contra ultra-naţionalilor?...

Să fie oare Statul Ungar atât de slab în cât să 
nu poată face faţă nevoilor sale fără amestecul so- 
cietăţei ca să poată procédé cu energie contra ne
maghiarilor? Nu vede d-nu Tisza că cerând socie- 
tăţei sale-Ungureşti să vie să ajute pe Stat contra 
celeî-l’alte părţi tot a socieţâţei Statului lor, dar ne- 
maghiare, prin aceasta el provoacă, aţâţă şi legiti
mează războiul civil ? Căci când o parte din socie
tatea unui Stat se luptă contra celei-l’alte părţi, 
toată lumea ştie eă acest fapt se numeşte resbel civil !...

Iată dar care este siguranţa vieţei Românilor în 
Ungaria, mărturisită de Caïman Tisza, şi se mai 
plânge tontul şi ignobilul de el, că poporul Român 
stă în pasivitate !...

In fine, d-nu Caïman Tisza, dând alarma soci'etăţeî 
Ungare a se năpusti contra Românilor, are naivi
tatea să se creadă imparţial, fiind-că recomandă 
Ungurilor sëï ca să se năpustească cu prudenţă /....

Prudenţa Ungurească vom vedea-o numai de cât.
Iată în fine, un Ungur, dar numai unul singur, 

care din vr’o trei milioane, cât sunt ei cu toţii, îşi 
permite să pronunţe cuvântul de prudenţă în aceste 
grave evenimente ce.se petrec în regatul Francise 
Iosef, acest Ungur este Caïman Tisza, şi care nici 
el, dupé cum vom dovedi, nu înţelege cuvântul de 
prudenţă.

In dicţionarul deşenţatelor lor fapte, cuvântul de 
prudenţă este necunoscut.

_  23
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Caïman Tisza, la Oradia-Mare, cere alegătorilor sëï 
ca Statul şi Societatea sä proceadä cu rigoare, şi maî 
la urmă, tot în acelaş discurs, cere ca această pro
cedare să fie cu prudenţă !...

Curioşi creerï aü Unguriî în capul lor ! Pe de o 
parte Caïman dă alarma ca Statul şi Societatea să se 
ridice ca un singur om şi să’şî pună toate puterile 
lor ca cu rigoare să procedeze în lucrarea lor.

Nu-î e de ajuns Statul, adică Ungurimea ofici
ală, ci şi întreaga societate, adică Ungurimea neo
ficială, să se unească cu Ungurimea oficială, şi ast
fel toată Ungaria unită la un loc să se năpustească 
asupra elementului Românesc şi cu toată rigoarea, 
să ’şî dea Ungurimea poalele peste cap spre a le 
vedea lumea şi maî bine ruşinea lor ce le lipseşte.

A da alarma, d-le Caïman, ca Statul şi societatea, 
adică toată Ungaria să se scoale şi sä proceadä cu 
rigoare la excesele voastre, ce zilnic se exercită pe 
spinarea Românilor, şi a maî pomeni cuvêntul de 
prudenţă, este de prisos.

Procedarea întregeî Ungarii cu rigoare şi cu pru
denţă, sunt două lucrurî carî se exclud între ele şi 
carî nicî-odată nu pot sta la un loc.

A vîrî prudenţa în această alarmă dată întregeî 
Ungurimî, însemnează că Ungurul Tisza nu înţelege 
ce însemnează cuvêntul prudenţă.

Dacă Ungurul Caïman Tisza înţelege puterea cu
vântului prudenţă, de ce n’a deşteptat atenţiunea 
compatrioţilor sëï, spunêndu-le că nu e prudent ce 
fac şi a’î opri de la comiterea atâtor atrocităţi carî 
aü speriat lumea civilisată ?

A bate pe oamenii carî vin să vază pe condam
naţi, este prudent ?

A bate şi a pune la închisoare pe oamenii cari 
însoţesc la Cluj pe cei ce sunt azi în umedele voas
tre temniţe, a întemniţa pe această lume, a le confisca 
banii ce aveaü asupră-le pentru hrană, dându-le în 
urmă drumul din închisoare şi pornindu-I apoi la 
casele lor, este prudent aceasta ?

A maltrata pe soţiile condamnaţilor şi pe alte
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doamne Române carî voiaü sä asiste la desbaterile 
acestuî proces al părinţilor şi rudelor ,lor, este pru
dent aceasta?

A face proces copilelor Române fiind-cä aü aritn- 
cat florî şi cunune părinţilor şi rudelor lor carî se 
duceaü la Cluj să ’şî ia osânda ce de mult era ho- 
tărîtă, făcând şi voî acest simulacru de judecată nu
mai ca să ziceţi că aveţi şi voi judecători.

Aceasta este prudenţă?
Aţi dat în judecată pe toţi advocaţii Români fiind

că aü aderat la memoriul Românescv şi mal mult 
încă advocaţii Unguri s’aü coalisât a nu mal recu
noaşte de confraţii lor pe advocaţii Români şi nici 
a mal-avea ceva de comun cu el pe viitor. Aceasta 
este prudenţă?

A da în* judecată şi a da afară odată 40 de şco
lari Români din şcoale, fiind-cä aü simpatisat şi vor 
simpatisa toată viaţa lor cu lucrările părinţilor lor, 
aceasta este prudenţă?

A ridica, d-le Caïman Tisza, toată ungurimea ta, 
Statul şi societatea contra Românilor cari voesc a 
se apăra contra atacurilor, contra crimelor şi tutu- 
lor fără-de-legilor voastre, apărându-şl viaţa lor şi 
a familielor lor, aceasta este prudent?

Din contră, toate acestea se numesc imprudenţe 
din cele mal mari de cari vë veţi lovi în curând, 
spârgêndu-vë capul în care clocoteşte nişte creerl 
atât de deraiaţi şi clociţi!...

Este de părere d-nu Tisza ca să nu se persecute o 
naţie întreagă pentru rătăcirea unora.

Douë la mână !... Am mal prins odată în cursă 
pe d-nu Caïman Tisza şi cu această dată l’am prins 
de douë ori.

Sërmanul d-nu Tisza, ce om de ispravă !... Dacă 
se poate Ungur .şi om de ispravă !... Şi cu toate as
tea d-nu Tisza are momente d’a fi de ispravă. Vo- 
eşte să ne arăte, pentru a doua oară, că şi Dracu 
se poate pocăi, dar un ticălos de Ungur !...

Pentru a doua oară d-nu Tisza mărturiseşte prin 
discursul sëü din Oradia-Mare că naţiunea Română
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este persecutată, şi cere d-nu Tisza să nu se per
secute o naţie întreagă pentru rătăcirea unora.

Prin această mărturisire d-nu Tisza spune un 
mare adevăr, şi aceî cari lucrează contra acestui 
adevăr sunt atât de vinovaţi în cât n’afi. loc sub 
soare !...

D-nu Tisza rostind acest adevăr maï întâiü recu
noaşte că faptele concetăţenilor săi constituesc o 
persecuţie a întregeî naţiunî Române, căci alt-fel 
nu ar fi avut nevoe să aducă aminte alegătorilor 
săi din Oradea-Mare a nu persecuta o naţiune, şi 
când se ştie că azî peste Carpaţi nu există de cât 
marele proces de naţionalitate între Români şi Un- 
gurî. __

Şi 'această recunoaştere atât de precisă, aduce 
mare lumină în causă, fiind-că d-nu Vita Şandor, 
procurorul Curţii cu juraţi din Cluj, a stăruit mult 
prin concluziile sale orale să arate tutulor, că pro
cesul acesta făcut celor condamnaţi azi, nu este o 
persecuţie naţională !... Ei bine, minte procurorul Vita, 
fiind-că e o vită, după cum îl arată şi numele sëü.

încă o dată, minte această Vită!
Dovadă e mărturia d-luï Caïman Tisza făcută la 

Oradea-Mare.
Dacă dar recunoaşte şi d-nu Caïman Tisza că o 

naţiune întreagă se persecută şi că aceasta nu tre- 
bue să se facă, de ce tot acelaş Caïman Tisza, în 
acelaş discurs, dă alarma să se scoale Statul şi So
cietatea ca să procedeze cu energie ?

Acest discurs plin de atâtea adevăruri pentru noi 
şi de atâtea contradicţiuni pentru d-nu Tisza, este 
şi rămâne un document de cea mai mare impor
tanţă spre a dovedi cu actele Ungureşti chiar că ei 
sunt atât de răi, atât de răsvrătitori şi atât de ne
suferiţi că nu sunt în stare nici să cugete, nici să 
lucreze omeneşte, fiind-că bestialitatea le acoperă 
mintea, nu le mai dă libertatea a cugeta, şi rămân 
tot ce aii fost făcend fapte bestiale.

Agitaţiile fac rëü Statului Ungar.
Iarăşi adevăr grăeşte d-nu Caïman Tisza !...
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Este foarte adevërat că agitaţiile şi mişeliile ce 
întreprinde Statul Ungar contra Românilor le face 
rëü şi încă rëü de tot. Sunt recunoscëtor, profund 
recunoscëtor, acestuï Caïman Tisza, pentru nepreţui
tele sale mărturisiri, noî nu putem face alt ceva de 
cât a le ura să meargă din exces în exces, din agi
taţie în agitaţie, faceţi rëul să crească cât mal mult 
şi zilnic, căcî numai ast-fel se va desface nodul po
litic ce hoţeşte şi tâlhăreşte l’aţl făcut la 1866 cu 
compărui vostru complice Francise Iosef, Impërat 
şi Rege... .

Dacă ştiţi, d-le Caïman Tisza, că agitaţiile vë fac 
rëü, de ce le provocaţi? Ori dacă aţi avut impru
denţa de a le provoca, de ce nu le calmaţi, de ce 
nu le stingeţi ? !...

De ce daţi alarma ca Statul şi Societatea, cu toţi 
împreună, Ungaria toată, cu alte vorbe să se scoale 
şi să proceadă cu energie ?

De ce te-al făcut complice la toate aceste crime, 
dacă ştii că agitaţiile vë fac rëü ?

Acum este tárziü propagarea voastră, vorbiţi în 
pustiü, nu vë aude nimeni, aţi făcut tot ce aţi voit 
şi ce aţi putut, mal mult nu mal puteţi face.

Acum s’a apropiat să vë joace ursul în bătătură! 
Vë puteţi culca liniştiţi, vecinilor Unguri, că v ’aţl 
satisfăcut sëlbatica poftă de vandalism, de supt sân
ge omenesc. Vë puteţi acum culca şi dormi somnul 
Ninevi spre a vë odihni din sângeroasa campanie 
întreprinsă contra naţiune! Române, liniştindu-se 
ast-fel şi lumea agitată de voi prin lipsa de pru
denţă şi de patriotism chiar!...

Trebuesc înlăturate luptele de partid.
Partide în ţara Ungurească !... Fiind-că vorbim de 

Români, de sigur d-nu Tisza voeşte să înţeleagă prin 
cuvêntul partid lupta crâncenă dintre Români şi 
Unguri, luptă vie şi lungă, căci Românii nu vor să 
fie striviţi de Unguri, înţelege deci d-nu Tisza par
tidul Unguresc şi Românesc. Hazlii oameni sunt 
Ungurii, aü şi el partid !...

Partide în ţara Ungurească !... Ce ideă !... Dar cum
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se numesc aceste partide, carî sunt principiile lor, 
cine sunt şefii lor?!... Nimica din toate acestea!

Saü dacă este să reducem cuvêntul partid la . 
lupta dintre Unguri şi Români, atunci Caïman Tisza 
are dreptate, căci avem în Ungaria douë partide. 
Avem apăsaţi şi persecutaţi şi apăsători şi persecutori !

Cei d’intâiü sunt Românii şi secunzii sunt Ungurii !
Saü partida Ungurească compusă din totalitatea su

flare Ungurească în cap cu vestitul Wekerle, îm
preună cu complicele sëü Rege, năpustită ca lupii 
pe tot ce este Românesc !
• Principiile acestor paitide :

Principiul partidului Unguresc este testamentul 
lui Kossuth : «Hongariser même les pierres, pour ne 
pa périr.-o

Ca să ajungă sërmaniï oameni la realisarea aces
tei stupide idei ca sä ungariseze şi pietrele dacă nu 
voesc să piară, fac toate sforţările, nu cruţă nici un 
mijloc fie el cât de anti-uman şi cât de sëlbatec, 
numai toată suflarea de sub administraţia lor să nu 
trăiască de cât Ungureşte.

Aşa fiind lucrul, aceasta nu se numeşte partidă, 
ci brigandagiu. Ungaria o considerăm ca o pădure, 
pe Ungurii toţi, de la Rege până la vătăşel nişte 
briganzi şi pe Români victimele briganzilor!...'

Statul Unguresc va fi puternic dacă va întrebuinţa 
libertatea cu prudenţă.

Sunt câţl-va ani de zile, şi nu de mult, de când 
noi Românii din Regatul Românesc am luat în mână, 
şi mai de aproape, cauza fraţilor noştri subjugaţi, 
arătând’o lumei culte şi civilisate aşa cum este ea 
zugrăvită de Unguri. In toată această perioadă nu 
am făcut alt-ceva de cât am rugat şi invitat pe ză
naticii noştri vecini să se lase de şovinism şi să lu
creze cu prudenţă de nu voesc să provoace com
plicări Europene, afgitări interne statului Unguresc. 
Le aduceam aminte de dreptul public dat în mâna 
Europei de a’l aplica.

Aşa !... Cu Dracu să stai de vorbă !... La toate a- 
ceste adevërurï voinicoşii noştri vecini ne ameninţa
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p’atuncï cu intervenirea Europei, ca uniï ce am 
îndrăznit sä le dăm atarï sfaturi !...

Sërmanï nebuni... De cât v ’aţî lăuda cu voinicia 
voastră maï bine v ’aţî cânta legendarele versuri pe 
cari noî toţî Românii vi le cântăm într'una spre a 
vë spune cine sunteţi.

Tufă’n cap şi tufă’n pungă,
Strimţi, fricoşi şi buni la fugă...

Graţie nesocotinţei Ungureşti, căci n’a trecut mult 
de la aceste ameninţări, şi Europa a început a se 
mişca contra Ungurilor.

A început presa nu numai a Europei, ci chiar aceea 
din lumea nouă ; lucrul acesta l’a vëzut Ungurii la 
Cluj cu ocazia judecărei Memorandului, şi nu nu
mai presă ‘ ci chiar congresele, şi mai mult încă şi 
parlamentele streine se agită şi sunt anti-maghiare.

La toată această aproape unanimă mişcare a pre
sei, Ungurii, în nesfîrşita lor beţie de sânge Româ
nesc, ele fetesc că ar fl nişte jurnale fără nici o im- 
■portanţă, dar pe cari, după judecata Memorandului, 
s’aü dus să cumpere Ungurii aceste jurnale chiar, 
spre a nu mai susţine pe Români, trimiţendu-i unde 
li se cuvine pe aceşti ante-deluviani fanfaroni.

Prea bine, nu vë plac jurnalele, atunci are să vë 
placă mărturisirile d-luï Caïman Tisza făcute la 
Oradia Mare.

Agitaţia dar este mare şi d’o parte şi de alta, lu
mea toată ştie că provocatorii sunt Ungurii, că con
duita lor pe fiecare zi ce a trecut şi trece s’a înrăit 
atâta că fiinţă omenească n’o mai poate răbda şi că 
Românii, pe spinarea cărora se exercită azi cu mai 
multă furie, ca ori când, nu fac de cât a se apăra ; 
apelul ce cu toţii îl facem la dreptatea lumei civi- 
lisate nu este alt-ceva de cât a domoli ferocitatea 
aziatică a Ungurilor spre a putea trăi în pace şi 
Românii pe faţa pământului şi în patria lor !...

Aţi avut destule ocazii ca să fiţi prudenţi şi n’aţi 
voit ; fără prudenţă nu puteţi fi puternici, din con
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tră sunteţi de tot slabî şi un stat slab vecinie este 
în valea pieirei...

Astăzi crez că sfaturile luï Caïman Tisza sunt 
foarte tardive.

Starea de surescitare Ungurească nu se maî po
toleşte cu prudenţă, căcî are nevoe d’un antidot 
maî energic de cât forţa prudenţei şi acest calmant 
nu este azi de cât învierea suvenirelor lui Hor ia, 
Cloşca, Crişan şi Iancu.

Cu discursuri ca cele de la Oradia-Mare, pace nu 
poate fi.

Acest discurs a fost pronunţat de Caïman Tisza 
în urma flascului Unguresc cu condamnarea auto
rilor Memorandului.

Spun fiasco acestui proces, fiind-că triumful ce 
Ungurii aii obţinut este triumful fiarei sëlbatece care 
cu gura plină de sângele încă cald al victimei sale, 
se uită rîzênd la ea, spunêndu i că a triumfat.

Acest triumf este doliul Ungariei, cu care fiii sëï 
chiar o înfăşoară !...

Procesul Memorandului este mormântul Ungurilor 
în care vor intra şi în care aü stat până la trăda-, 
rea de la. 1866 !...

Dar ce să fie acest memorand?
Ce rëü coprinde în el?
In ce pericol eminent a pus el Statul Ungariei, 

ca Ungaria toată, Statul şi Societatea, cum cere D. 
Tisza, ca un singur om să se năpustească cu atata 
ură şi sölbätäcie asupra întregei naţiuni Române spre 
a o şterge din harta lumei?

Românii din Ungaria, un popor bun prin exce
lenţă, dupë chiar mărturisirea d-luï Caïman Tisza, 
care să fie greşala sa ca în atâta de mult să atragă 
mânia şi urgisirea întregei Ungarii?

Ce spuneaü Românii în acel memoriü şi cui voiaü 
ei să’l dea?

Situaţia Românilor din Ungaria înainte de 1848, 
serviciile aduse de ei Tronului împërâtesc al Habs- 
burgilor la 1848, situaţia lor de la 1848 până la 1866 
şi de atunci până azi, este atât de bine cunoscut
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tutulor, că ne putem dispensa de această parte is
torică atât de recentă ca să o mal repetăm aci. Un 
lucru însă îl putem repeta, acela că Ungurii de la 
punerea mâinilor pe frînele guvernului exclusiv 
compus din elemente Ungureşti, s’aü făcut atât de 
detestaţi şi scârbiţi prin conduita lor în faţa celor- 
l ’alte naţionalităţi ne-maghiare şi căzute sub admi
nistraţia lor, şi mal cu seamă cu Românii, în cât 
pace între aceste două popoare nu mal poate fi !...

Românul în Cameră să nu'poată intra, pe care 
Caïman Tisza o găseşte bună.

Românul funcţii publice să nu ocupe.
Biserica Românilor să fie subordonată Ungurilor.
Şcoalele Româneşti desfiinţate şi înlocuite cu şcoli 

pure Ungureşte
Limba Românească alungată din toate părţile, şi 

mal presus de toate tentativa de a omorî pentru 
vecie limba Românească prin înfiinţarea kisdedovu- 
rilor Ungureşti saü asile, în cari. copiii de la şapte 
ani së înceapă a învăţa Ungureşte, ca ast fel să 
poată odată să’şl renege originea lor, pe părinţii lor, 
legea lor.

Cu acest chip vor să scape sërmaniï Unguri de 
pedeapsa testamentară a Iul Kossuth, d’a maghia
riza pietrele de nu vor să piară...

Acest sistem de maghiazare, întrecênd toate mâr- 
şe viile Ungureşti, Românii nule-a mal putut tolera, 
le-a scris pe hârtie şi a trimis o comisiune compusă 
din el, să se ducă la Viena să dea împăratului lor 
şi Rege această plângere scrisă, cerênd îndreptare.

Memoriul dar nu coprindea de cât în résumât su
ferinţele lor ce înduraü de la Unguri, cerênd în
dreptarea relelor.

O parte din cetăţenii Ungariei dar se plâng con
form dreptului Constituţional, prin scris, la Regele 
lor, contra mizeriilor administraţiei Regatului din 
cari fac parte.

S’aü ridicat pretenţiunl, că de ce plângerea să se 
dea Regelui şi nu miniştrilor Ungureşti. Pentru un 
motiv foarte simplu : fiind-că nu se puteaü plânge
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la aceia contra cărora era îndreptată plângerea, şi 
s’aü adresat şefului Statului Unguresc, ca el să cheme 
la corecţiune pe miniştrii sëï. Şi în fine, tot-d’a-una 
este mai bine să vorbeşti cu stăpânul de cât cu 
slugile...

De aci fulgere şi trăznete, toate aparatele cereşti 
şi pământeşti puse în mişcare pentru distrugerea 
neamului Românesc.

De aci toată lumea Ungurească, nobili şi ne-nobili, 
bogaţi, săraci, culţi şi neculţi, profesori şi Parla
ment, toţi ţipă că Românii sunt culpabili de înaltă 
trădare şi deci trebuesc pedepsiţi cu rigoare. Fiti
lul propagării urgiei şi devastărei contra naţiunei 
Române îl dă Parlamentul prin deputatul Ugrón, în 
şedinţa Camerei de la 13 Iulie 1893. Acesta a in
terpelat guvernul asupra memoriului, calificând a- 
cest fapt de înaltă trădare. Mai mult încă, acest 
zmintit Ugrón regreta simptomele de simpatie ce 
s’aü produs în România liberă care, zice el, trebue 
tot-d’a-una să fie bine cu Ungaria.

Crimă de înaltă trădare!...
Sunt nebuni, nu poţi sta de vorbă cu asemenea 

oameni ; de ei trebue să ai milă, şi milă multă, fiind
că le lipseşte raţiunea şi fără raţiune sunt nişte 
fiinţe nenorocite, nişte vieţuitori de cari cei sănă
toşi la minte sunt datori, dupé preceptele umani- 
tăţei, tot-d’a-una să aibă milă...

Cum să stal la discuţie cu atari oameni cari cred 
că e o crimă de înaltă trădare punând o parte din 
populaţiunea unui Stat să se plângă prin scris Su
veranului lor contra administraţiei ţârei lor, ori cât 
de nedreaptă ar fi plângerea?!...

Nu ştiti de ce mai bine Regele Ungariei n’ar da 
el în judecată pe întregul sëü guvern, pe ineptul 
de Ugrón, deputatul, pentru faptul de ofensă adusă 
în persoana Regelui, fiind-că îi neagă dreptul de a 
primi direct plângerile supuşilor sëï ! !...

Nu mai vorbesc de descreeratul de procuror Vita, 
care a susţinut acuzaţia, căci de la o vită ce poate 
să se aştepte cine-va !...
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Aşa dar, dacă cine-va este culpabil în această a- 
facere, cu mâna pe conştiinţă şi cu mintea sănă
toasă, putem decide că faptul Românilor a se plânge 
printr’un njemoriü la Suveranul lor Rege, contra 
administraţiunei întregi a Regatului lor, nu e tră
dare nici înaltă nici pitică, ci e un fapt primit de 
legea Ungară chiar.

Ci vinovat e guvernul pentru ofensa adusă Su
veranului sëü...

Statul maghiar dar nu poate să fie tare, căci nu 
are prudenţa trâmbiţată de Caïman Tisza, şi dupë 
vederile sale, şi dupë ale noastre cei din Regatul 
Românilor, precum şi dupë faptele Ungureşti, tre
buie să cadă!...

Mergeţi dar nebunilor înainte, duceţi-v0 în locu
rile de unde aţi venit, căci lumea e sătulă de scan
datele voastre.

In urma acestei crude conduite a Ungurilor, în 
faţa Europei, să vedem noi Românii din Regatul 
Românilor, cum ne purtăm noi cu Ungurii, azi mai 
cu seamă când bârfelile lor se întind şi asupra 
noastră.

Nu putem fi mai zdrobitori în probare, de cât lă
sând pe Unguri chiar să vorbească :

«Budapesta, 21 Iulie 1892.
«Aci se află o deputaţiune a Ungurilor din Brăila 

«care colectează pentru o şcoală maghiară ce este 
«a se înfiinţa acolo. Magyar Ujsög zice că cei din 
«deputaţiune spun că guvernul Românesc nu pune 
«niöi o piedică la înfiinţarea şcoalei lor, că guvernul 
«Român a conces Bisericeî reformate din Brăila o lo
terie cu 600.000 losurî cari aduc un venit net de 
«127.000 lei.*)

Această mărturisire a Ungurilor din Regatul Ro
mânilor, urbea Brăila, că noi Românii din România

*) Gazeta Transilvaniei de la 21 Iulie 1892 şi Lupta de la 
11 Septembre acelaş an.

3
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liberă tolerăm inamicilor noştri seculari a ’şî face 
biserici şi şcoli pe teritoriul nostru, ca să înveţe a 
ne urî pe noi şi pe al noştri, aşa e că este o do
vadă zdrobitoare?

Şi pentru culmea toleranţei, fac Ungurii toate a- 
cestea cu banii adunaţi din toată ţara noastră prin 
concursul unei loterii autorizată de guvernul nostru.

S’ar părea că facem o acţiune periculoasă conce- 
dând inamicului atâta toleranţă şi favoare a se bu
cura egal cu indigenii de foloasele legilor noastre, 
pare că am creşte şarpele în sîn, ca să poată a ne 
muşca mal bine.

Şi cu toate astea nu este aşa, căci cum am ştiut 
în vechime vom şti şi azi să sfărîmăm capul şarpe
lui când s’ar ridica în sus a muşca.

Cât pentru toleranţă, aceasta este o calitate a 
gintel Latine prin care a ştiut tot-d’a-una, şi în toate 
ocaziile, să se menţie sus şi tare pe d’asupra tutu- 
lor vrăşmaşilor sëï. Este nobleţea neamului nostru 
eşit din Cetatea Sfântă şi Eternă, Borna, domiciliul 
gloriei trecutului şi actualităţel. Prin această tole
ranţă ne conformăm dreptului public şi suntem ad
mişi în concertul umanităţel şi civilisaţiunel, alt-fel 
ne-am asemăna voué, Ungurilor> schilozi şi üríti, şi în 
moralul vostru şi în politica voastră.

Avem dar o mărturie vie şi puternică pe Ungurii 
voştri cari trăesc în ţara noastră mal bine ca la 
voi, căci alt-fel nu s’ar fi stabilit la noi, carjt vé spun 
că’şî fac şcoli şi biserici în Brăila, aii câştigat 127.000 
lei printr o loterie autorizată de guvernul nostru ; 
şi din această mărturie ese prin urmare că noi sun
tem civilisaţl şi voi tot sëlbatecï Huni...

Caută jidanul, baronul Hirsch, un refugiü aiurea 
pentru coreligionarii sëï, se va găsi în curând cine
va cred, a căuta şi pentru voi aiurea un domiciliü, 
căci în Europa nu mal aveţi loc...

Deputatul Ugrón, mânios foc ca un căţel conti- 
nunându’şl discursul asupra Memorandului, întreabă 
pe procurorul regesc de ce nu protégé ordinea şi con
stituţia, se plânge contra noastră cel din Komânia
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liberă de ce ne amestecăm în afacerile lor ; maï 
debitează câte-va delicateţe Ungureşti la adresa noas
tră şi dă în fine semnalul de vandalism contra Ro
mânilor spre a le tăia pofta, zic eï, de a mai face 
memoranduri.

Noi nu ne amestecăm în treburile Statului Ungu
resc, se înşeală Ugrón cu toată haita sa Ungurea
scă. Noi ne plângem la ai noştri, ne plângem- la 
Europa dreaptă şi civilisată, ne plângem la toată 
lumea umanitară contra voastră care v ’aţi sculat cu 
Stat şi cu societatea voastră întreagă ca să nimiciţi 
o naţie întreagă, după cum mărturiseşte şi D. Caï
man Tisza, şi fără să aveţi cel mai mic motiv a 
lăsa în istoria omenească aceste triste şi negre su
venir! despre voi.

In fine discdrsul lui Ugrón îşi dă efectele sale, 
căci ministrul justiţiei dă ordin procurorului sëü să 
înceapă urmăririle; studenţii colegiali şi academici 
să înceapă dărîmarea caselor Românilor, să arunce 
cu pietre spărgând capetele oamenilor ; poporul Un
gar să sară cu căţel cu purcel ajutând pe studenţi ; 
procurorii încep întemniţările, şi ast-fel că discur
sul d-luï Caïman Tisza îşi dă efectele sale, căci Sta
tul şi societatea s’aü ridicat ca un singur om pro
cedând cu rigoare, conform dorinţei lui Tisza... Iar 
poliţia şi forţa publică bătea din palme şi făcea chef 
mâncând slănină rîncedă, bând bere şi râsucindu-şi 
mustăţile cu seü de luminare, cosmetic privilegiat 
chiar în palatele magnaţilor.

Scandalul începe cu dr. Raţiu şi Lucaci.
Turda deschide focul.
Casele lui dr. Raţii! din Turda sunt dărîmate în- 

tr’o clipă în lipsa lui Raţii! d’acasă şi în timpul 
nopţei când liniştea mai mult ca ori-când e nece
sară omului şi când óri-cine în timpul nopţei e mai 
susceptibil la frică şi spaimă. Familia lui dr. Raţii! 
abia s’a putut strecura şi fugi pentru a nu fi omo- 
rîtă de poporul Unguresc protegiat de armată.

De la Turda scandalul trece în Simleul-Silvaniei. 
Aci Ungurii sunt grupaţi în haite, cercând a face
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demonstraţii ostile pe lângă casele Românilor, Româ
nii provocaţi încep a se apăra şi d ’aci lupta între 
Români şi Unguri Numărul Ungurilor fiind superior 
şi toleraţi saü mai bine ajutaţi de administraţie s’aü 
făcut că s’aü sfărîmat mai multe case Româneşti şi 
mai mulţi Români răniţi grav. Teroarea aci e la 
culme. ‘ .

Ajutaţi de beţia răsbunărei, ei fac ca într’o clipă 
devastarea să treacă din sat în sat, să ajungă în 
provincii şi chiar în Metropola ţării în Budapesta, ca
pitala Regatului saü sorgintea sëlbâtâcieï Ungureşti. Aci 
înaintea întregei administraţiuni Ungureşti—în faţa 
atâtor procurori şi judecători, prefecţi şi miniştri-- 
aci o haită de studenţi Unguri întovărăşiţi de un 
mare număr de beţivi şi tără nici un căpătâitt, aü 
voit să facă o manifestaţie zgomotoasă contra Ro
mânilor ; aü fost răspândiţi de politie' însă, numai de 
ochii lumei, căci în noaptea următoare, 15 Iunie 1892, 
această haită şi-a făcut satisfacţia bestială, aü stri
cat consulatul Român pătrunzând în interior şi de
vastând mai multe camere, iar pe din’afară aü mân
jit pereţii cu lucruri spurcate şi murdare ca şi Un
gurii. *)

S’ar părea că aceste disperate evenimente petre
cute în capitala Regatului, att curmat cu ele ori-ce 
nelinişte, căci fiind văzute de guvern cu ochii săi, 
a luat măsuri de îndreptare.

Din contră Ungurimea se încuragiază mai mult, 
căci Tisza aşa cere să sară societatea şi Statul şi 
prin urmare scandalul poate creşte.

Aşa, tot în Iunie 1892, într’o cafenea din Arad, 
câţi va Români petreceaü cântând şansonete naţio- 
naie. Ungurii se agită strângêndu-se în număr mare, 
parte din ei intră în cafenea şi ameninţă cu moar
tea pe cântători, iar parte din ei se duc la semina
rul Român spărgând uşile şi geamurile cu pietre şi 
scandalul a ţinut toată noaptea.

*) Telegrama sosită din Budapesta la 4 Iunie 1892 şi pu
blicată de jurnalul Adevërul la 15 Iunie 1892.
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In acest tumult un agent poliţienesc a fost rănit.
Dovadă puternică ca?e susţine în mod energic 

petrecerea acestui scandal în Arad, avem pe j urná
iul maghiar Hírlap din Budapesta care scrie urmă
toarele despre acest sălbatec act :

«Beleşiu*) şi-a ridicat braţul drept rănit şi a stri- 
«gat : «Lăsaţi-mă, că sunt rănit ! Lăsaţi’l, strigă cine- 
«va, pentru az'i i este destul. Cu proxima ocazie le vom 
«da în cap, de vor mai cuteza să cârtească. Aşa o pă
lesc aceia cari ’.ft vend patria în pământul sfânt al 
«martirilor...»

Reproducând această mărturisire a jurnalului Un
guresc, ori-ce comentarii trebue să înceteze...

A te plânge la Suveran de nedreptăţile adminis- 
traţiunei, dupë limba şi mintea Ungurească, se nu
meşte trădare de patrie !...

Tablott !...*
Acestor ne mai pomenite scandale le pune vârf 

ministrul Ungur de justiţie.
Acesta, interpelat în Cameră, după cum deja ştim, 

de deputatul Ugrón Gábor, ministrul justiţiei Szi
lagyi, rëspunde că a dat ordin procurorului Vita să 
urmărească ca trădători de patrie, pe .toţi cari aü 
fost la Viena cu memoriul.

Parlamentul întreg, împreună cu uşierii sëï, a is- 
bucnit în mari şi zgomotoase aplause.

Nu se terminase bine infernalul zgomot şi inter- 
pelatorul Ugrón Gabor în unire cu corniţele Albert 
Appony, şeful partidului naţional, Horváth Gyula, 
Jokorlmar, corniţele Szapory Gyula, Linder György, 
împreună încă cu alte fiinţe pierdute din parlamen
tul Ungar, pe lângă cele declarate de ministrul jus
tiţiei, cer guvernului lor să intervie diplomaticeşte 
pentru disolvarea Ligéî Culturale din România li
beră şi pentru mişcarea naţională ce s’a pornit.

Tot în această faimoasă şedinţă a Camerei ma
ghiare, şi tot aceşti clovni de cârciumi ordinare, mai 
cer guvernului lor să subvenţioneze mai multe jur-

*) Beleş, un funcţionar administrativ ung'ur, păcălit.



nale din ţările Europene prin cari să se susţie inte
resele Ungariei. Şi mai *u seamă să se puie mâna 
pe jurnalele Kreuzzeitung din Berlin, L’indépendance 
Belge, La Riforme din Bruxelle şi La Battaille din 
Paris, ca să înceteze de a mai susţine acţiunea Ro
mână.

In urma acestor nesăbuite şi deşuchiate propu
neri, ministrul justiţiei Szilagyi, revenind asupra 
memoriului, face următoarea propunere ce este bioe 
a fi bine reţinută în mintea fie-cărui Român după 
faţa pământului, a nu perde din vedere, la ocazii, 
pe acest derbedeii ordinar, fiind că faptele sale sunt 
demne numai de oameni ca ei.

«Din partea mea, zice ministrul, şi a guvernului 
«din care fac parte, declar că faţă cu cele accentuate de 
«corniţele Appony, în privinţa coprinsului memoriu- 
«lui şţ în privinţa membrilor deputaţiunei din Viena, 
«nu maî poate fi vorba de nici o împăcare, de nici o 
«înţelegere cu Românii, şi aceasta cred că este şi sen- 
« timentul Camerei întregi.»*)

Aşa dar Ungurii, în mod oficial, fiind-că vorbeşte 
ministrul în Cameră şi cu Camera împreună, a de
clarat resbel de exterminare Românismului ; ei nu 
voesc nici ‘o înţelegere şi nici o împăcare cu Româ
nii ; moartea lor e proclamată de Unguri !...

Şi în faţa acestei deelaraţiunî solemnă, făcută de 
ministru, de Cameră, de întreaga naţie Ungară, la 
ce se mai poate adăsta lumea de la ei de cât 
continuarea crimelor şi asasinatelor fără nici o te
mere şi fără nici o înţelegere a principiilor drep
tului public.

Multe învăţăminte se pot culege din această 
memorabilă şedinţă a parlamentului maghiar în care 
s’a hotărît exterminarea neamului Românesc !...

Multe amărăciuni vor culege Ungurii în viitor şi 
poate chiar într’un viitor apropiat în urma mate
rialului politic ce şi-a procurat în această faimoasă 
şedinţă, în care Ungaria, uitându-şi trecutul sëü, lu-

*) Şedinţa Dietei Ungureşti din 7 Iulie 1892.
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crează în presinte, spre a se sinucide eá singură în 
ziua de mâine !

E beţie mare pe capul Ungurilor; eî nu se maî 
pot trezi spre a’şî vedea ruşinea în care a căzut de 
voia lor şi din care nu se vor maî ridica.

Declaraţi rësboiü de rasă şi fără speranţă de îm
păcare, cum zice ministru.

Fie !... Noi primim lupta şi victoria nu poate să 
fie de cât a acelora cari ati dreptate în ochiî lu- 
meî civilisate şi umanitare. Procesul de la Cluj v ’a 
dovedit aceasta, că ochiî Europei şi ai lumeî întregî 
v ’a vëzut căderea voastră morală... "

In ce priveşte însă intervenţia voastră pentru 
desfiinţarea ligel culturale din România liberă şi 
poprirea expansiune! sentimentelor noastre naţio
nale, nu avem alt a vë zice de cât că sunteţî nişte 
nebuni şi idioţii...

Aflaţî nenorociţilor că Liga culturală la. Românii 
liberi residă în fie-care din eî, ea se află în cinci 
milioane de Românî. Să distrugi Liga trebue să dis
trugi cinci milioane de Românî. EI bine, se poate 
una ca aceasta? Aşa e că sunteţî cu toţii beţi ne- 
putêndu vë trezi din beţia voastră ca să puteţi prU 
cepe ce vorbiţi?...

Şi care va fi acel guvern care să cugete aşa ceva 
pe placul vostru ?

Orî-care ar fi cugetările guvernului din Bucu
reşti, trebue să ştiţi că sunt douë Românii : România 
oficială numită guvern, pe care îl puteţi face pa
parudă cu decoraţiile şi toate tinichelele voastre de 
ordine şi România neoficială în care intră cele cinci 
milioane de Românî, cari la fapte mari se poate 
deslipi de guvernul sëti spre a nu periclita intere
sele naţionale ale patriei.

Discursul ministrului, abia terminat, procurorul 
s’a pus în urmărire, lucru care a încuragiat din ce 
în ce masele Ungare la excese.

In Arad, advocaţii Unguri, voesc persecuţia cole
gilor lor Românî.

Zic Unguri advocaţi, că cu acest grup (advocaţii
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Români) de trădători de patrie trebue rupt orï-ce 
fel de legătură socială. Cu advocaţii cari aü iscălit 
memorandul nu vor maï pertracta înaintea judecă
torilor, cari şi-aii călcat jurământul lor de advocaţi, 
intrând în rîndul trădătorilor de patrie. Nimeni să 
nu mai dea acestor trădători nici pâine, nici Mutură, 
nici măcar pe bani. Să nu mal vorbească nimeni 
cu el. Poate ţie această cale, să scăpăm de acest 
gunoiil. *)

Advocaţii, în toată lumea trec de partea cultă şi 
civilisată a unei ţări; fapta advocaţilor Unguri în 
specie, descrisă mal sus, ne dă un model de civili- 
saţie Ungurească, sui generis... TabloiU...

Aceasta este partea Românilor sub legile Ungare!
Să fie exterminaţi ca nişte gunoaie !...
Şi de cine ? !... De aceia pe cari Românii i-ati fă

cut să fie ce sunt azi, afară de «obrăznicie şi sëlbâ- 
tăcie care. la Unguri, e o proprietate ereditară...

Dobitociile din Árad trec în Braşov. *
Aci o societate Românească compusă din 9 pro

fesori al gimnasiulul Românesc, trei comersanţî, un 
absolvent din liceü, plec cu toţii într’o excursiuhe 
de munte. La întoarcere, pe câmp, sunt aşteptaţi de 
geandarmî şi arestaţi. In arest ati fost bătuţi şi mal
trataţi în tot felul sub inculparea că eï nu venia ü 
de la plimbare ci din Bucureşti spre a face propa
gandă. **)

In 18 Septembre 1892, Kossuth moare şi Ungurii 
din Cluj voind să onoreze mal bine memoria naţio- 
nalisatorulul pietrelor, s’aü dat spontaneü şi fără 
nici un motiv la atrocităţi dispreţuite chiar de Zu
luşi !... EI se formează cete, se tămâie bine în tem
plele lui Bachus, trec pe la casele Românilor voci
ferând moartea lor, maltratează cu cuvintele cele 
mal indecente pe femeile Românilor, bombardând

*) Jurnalul Românul 8 (26) Iulie 1892 şi Egyetértés, jurnal
Unguresc.

**) Lupta, 9 Iulie 1892.



Ia urmă cu pietre casele Româneşti ; şi toate aces
tea în timpul nopţei!...

Poliţia se uită cu mâinile în buzunar. Şi ce putea 
face alt întreaga administraţie de cât a privi, căci 
neactivitatea lor era ordinul expres al ministrului 
de justiţie dat din parlament, «că între Ungurî şi 
Români împăcare nu mai este...»

Dacă cine-va este un mişel şi un mizerabil mai 
mare de cât toţi în această titanică şi inegală luptă, 
fiind-că Românii aü mâinile legate din causa pru
denţei, şi Ungurii sunt înarmaţi, şi beţi şi impru
denţi, acest mizerabil nu este de cât guvernul Un
gar, şi în special, ministrul de justiţie.

Este vinovat acest ministru, căci uitând înalta şi 
delicata sa chemare d’a ii distribuitorul justiţiei 
atât în interiorul Statului sëü cât şi în exterior şi 
orbit numai de pasiunea rësbunâreï de rasă, de tot 
nemotivată, aü dat memorandului o interpretare cu 
totul peste câmp, care a autorisai pe toţi agenţii 
sëï şi de aci pe întreaga societate Ungurească, a se 
da la toate actele cele mai atroce şi la omucideri, 
fiind-că Românii v ’aü rupt masca de la ochi spre 
a vë vedea lumea că voi sunteţi tot vechii Huni.

Vor Ungurii să piară Românii, să piară toţi cari 
nu cred în Dumnezeul Unguresc cu pinteni la pi
cioare, căci ei sunt trădători !...

Câinii când turbează nu mai latră, ci urlă muş
când în dreapta şi în stânga tot ce le ese înainte, 
până ce cad jos şi se pierd.

Sărmanii Unguri cad din exces în exces, din pa
roxism în paroxism, până se vor trezi în locurile 
de unde aü venit, fiind-că în Europa nu le prieşte 
aerul. Aerul aci e tare şi îi turbează mai rëü.

Această turbare a lor se vede lămurit din jurna
lul Pester Lloyd din 22 Iulie 1892, în care găsim că 
guvernul din Bucureşti este dator a asculta de cei 
din Budapesta ca să revizuiască imediat Constituţia 
în sens de a se da guvernului Bucureştean putinţa 
de a împiedica .libertatea presei şi a întrunirilor pu
blice. Sërmanï Un ■itaţt a fi huiduiţi, ci



a fi plânşi şi misericordiaţî de halul în care vë aflaţi ! 
Este destul a se tipări cu litere mari, şi mari de tot, 
această gugumănie Ungurească spre a se vedea de toţi 
îndestul la câtă lipsă de inteligenţă şi la câtă mare 
dosă de nebunie sunteţi 6ăzuţl. Vë recomand duşi 
de apă rece şi cămăşi de forţă.

___42___

P R E S A  S T R E I N Ă

Să vorbim aci şi de câte-va jurnale streine, cari 
s’att ridicat contra Ungurilor din causa anti-umanelor 
lor asile de copil şi anume :

Aşa jurnalul Timpul din Bucureşti de la 25 De
cembre, stil vechiü, 1890, sub titlul de Germanii 
în Ungaria, copiază după jurnalele din Berlin ur
mătoarele :

«In anul 1869, zice Timpul, era în Ungaria 1232 
şcoli populare curat germane.

Astă-zl acest numër a scăzut la 668, pentru o po
pulaţie de 1.600.000 locuitori Germani.

Dar şi aceste 668 şcoli nu sunt germane, ci ma- 
ghiaro-germane, de oare-ce a treia parte din timpul 
şcolilor este răpit cu studiul silit al limbe! maghiare.

Resultatul acestui fel de instrucţiune este, că e- 
levil nu se pot cultiva în de-ajuns nici într’o limbă 
nici în alta.

Toate încercările oraşelor germane d’a-şî înfiinţa 
şcoli noul cu cheltuiala lor aü fost refusate.

Despre universităţi nicï nu mai este vorbă L..
Cele douë universităţi de la Pesta şi de la Cluj 

sunt institute curat Ungureşti, din car orï-ce învë- 
ţăment german este eliminat.

Maghiarii însă nu se mulţumesc cu atât.
După un proeet ce s’a presentaţ Dietei, în viitor 

toate comunele vor fi îndatorate a înfiinţa asile de
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copiï, Maghiare, în cari va trebui sä se trimiţă ori
ce copil în etate de la 3—6 ani, dacă părinţii nu 
vor justifica că se împărtăşeşte, acasă satt alt-unde- 
va, de o supraveghere permanentă.

Scopul acestei mësurï este a maghiariza copiii din 
cea mai fragedă etate.

Este probabil, adaogă jurnalul din Berlin, că lupta 
dintre diferitele naţionalităţi ale Ungariei se va în
cinge pe viitor în întregul Stat ungar cu o violenţă 
şi mai mare ; căci majoritatea populaţiunei unui Stat 
modern nu poate fi multă vreme apăsată de către 
minoritate, nici mai ales nu se poate răpi Limba, 
Obiceiurile şi Cultura!

Aceste desvëlirï ale j urnalului German privesc pe 
toate populaţiile din Ungaria şi streine de Ungu- 
rism, dar mai cu seamă pe Roipâni, cari sunt de 
tot superiori şi la număr şi la virtuţi pe lângă Un
guri, şi contra cărora mai cu seamă, excepţionala 
îndrăzneală Ungurească, este pornită.

Tot Allgemeine Zeittung, de şi cu oare-carï ména
ger! pentru Unguri, totuşi nu esită a se pronunţa 
categoric, că Românii aü dreptate în plângerile lor 
contra Ungurilor.

Reproducem aci următoarele din zisul jurnal:
«Numeroasele societăţi culturale maghiare, socie

tatea şcolară Ungurească, prescripţiile privitoare 
«la instrucţia obligatoare a limbet maghiare în toate 
«şcoalele ţărei, înlăturarea din funcţiuni şi din jus- 
«tiţie a tot ce nu este maghiar, persecutarea ace- 
«lora cari rëmân credincioşi naţionalităţilor, ne- 
«permiţendu-le a înainta în funcţiuni publice, pro- 
«iectul de asiluri pentru copii, rësboiul contra tea- 
«trelor şi societăţilor nemaghiare, negligiarea a tot 
«ce nu este maghiar din partea autorităţilor, în şti- 
«inţă, artă, în viaţa publică, etc. sunt dovezi des
tu l de clare că naţionalităţile nemaghiare din Ungaria 
«aü motiv de a se plânge si de a fi îngrijite şi neli
niştite. *)

*) Allgemeine Zeittung, 16 Ianuarie 1892.
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De asemenea Fraankfurter-Zeittung afirmă urmă
toarele : '

«Nu aii nicî un motiv Unguriï de a se revolta de 
«înfiinţarea unei societăţi culturale în Bucureşti, 
«care are un scop eminamente cultural, şi în zadar 
«se vor căuta în statutele ei tendinţe politice de a- 
«celea pe care i le substitue cei din Pesta.»*)

Tot în Allgemeine Zeittung găsim un articol înti
tulat Cechii, Germanii şi Ungurii.

Acest articol este resultatul unei imposante adunări 
a partidului bătrânilor Cechï, saü partidul ipoderat.

Cechiî şi Gçrmaniï, şi ei ca şi noi Românii, ne În
grijim cu toţii de măsurile ucigătoare ale naţiona
lităţilor, de către Unguri. Se adună, chibzuésc şi 
hotărăsc a se împotrivi, spre a dărîma asilele ma- 
ghiarisătoare celor nemaghiari.

Guvernul şi Germanii, zice acel articol, nu voeşte 
alt-ceva de cât germanisare, şi Cechiî bătrâni le statt 
în ajutor prin politica lor de împăcare, pe basa ni
micirii dreptului de Stat Boem.

«Dinastia însă ar trebui să învoiască acest drept 
«de Stat dacă voeşte să se menţie pe tron ; căci în faţa 
«marei mişcări naţionale, care a creat o Germanie 
«mare şi pe Italia, se poate prevedea că în cele din 
«urmă Austria se va contopi cu Germania,**) Italienii 
«cu Italia şi Românii din Ungaria cu Românii.***) 

«Singurele reazeme ale dinastiei vor rămânea a- 
«tunci coroana lui Venceslaü şi a lui Ştefan, care, 
«această din urmă, s’a dobândit pentru Austria nu- 
«mai cu banii şi sângele Boemilor.

«Din nefericire însă, Maghiarii procedează într’un 
«chip ucigaş şi tâlhăresc faţă cu compatrioţii lor Slavi.

«Copiii Slovaci se smulg părinţilor de la etatea de • 
«trei ani, ca să se maghiariseze.

*) Adevërul, 16 Ianuarie stil vechiü 1892.
**) Cu alte vorbe Germania va înghiţi pe Austria.
***) Ideia de gintă, ce am emis’o la începutul acestei lucrări, 

e împărtăşită de acest jurnal, şi crede că e timpul.
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«Acest infanticid naţional este ceva mai grav de cât 
«sclavia Africană.»*)

De la presa nemţească trecem la cea franceză şi 
găsim jurnalul «Le Mémorial diplomatique» din Pa
ris, vestejind asemenea conduita vecinilor noştri 
asţ-fel :

«Întreprinderea de asimiliare violentă începută 
«de Unguri în Transilvania, a născut liga de uni- 
«tate culturală Română din Bucureşti.

«Un singur lucru însă poate să mire pe cine-va, 
«că această ligă nu s’a format maï curênd faţă cu 
«liga maghiară, care funcţionează sub auspiciele gu- 
«vernuluî din Pesta de mult timp, deja contra şco- 
«lilor, limbeï, literatureï a mai bine de treî mili- 
«oane de Români Transilvăneni.

«Aü trecut aproape şase ani între constituirea so- 
«cietăţei de instrucţie maghiară, care datează de la 
«30 August 1885, şi 5 Februarie 1891 stil noü, ziua 
«inaugurării Ligei Române.

«Dar nu pentru prima oară se va zice : maî bine 
«maï târziü de cât nicl-odată.

«Românii din Ungaria şi din Transilvania trebue 
«să se felicite că nu aü întârziat maî mult. Ora su- 
«premă trebue să sune, şi atunci ar fi fost în ade- 
«vër prea târziii !...

«Opera de magbiarisare e în adevăr condusă cu 
«aşa activitate de liga maghiară (Erdetz-Magyar- 
«Kultur-Egylet, că actualmente ea numără mai bine 
«de două-zeci mii aderenţi împărţiţi în 71 secţiuni, 
«şi dispune pentru agitaţie, care ’i este scopul, de 
«peste un milion lei.

«Să sperăm că în scurt timp Liga pentru unitatea 
«culturală Română din Bucureşti va avea cel puţin un 
«număr egal de membri, dacă nu mai mult.

«Ceea ce ne face să credem în triumful ei viitor, 
«este absoluta dreptate a cauzei ce a întreprins să 
«apere.

*) Jurnalul Timpul din Bucureşti, 8 Februarie 1862, copiat 
din Allgemeine-Zeittung.
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«Fie-care Român liber din România sä se gân- 
«deascä mal mult de cât orï-când la această jumë- 
«tate din rasa lor, persecutată în ce are mai sacru.

«Pseudo-Civilisaţia-Maghiară îï proscrie limba, îï 
«ameninţă Biserica naţională, aceasta nu se uită nici 
«odată !...

«Este de datoria noueî Lige-Române să facă, pe 
«d’o parte să se intereseze toate clasele Regatului 
«pentru ca ordinea şi pacea să fie impuse, mai cu 
«seamă în Transilvania, să nu se uite nicî-odâtă că 
«aceasta fu leagănul elementului etnic Român.

«Toţi amicii libertăţel, partisaniî unei drepte ega
lităţi, vor aplauda la sforţările ei, vor urmări cu 
«simpatie mersul acţiune! ei, dacă aceasta va fi în- 
«ţeleaptă, fermă, hotărîtă. *)

Tot în Mémorial Diplomatique din luna Februarie 
1892, găsim sub titlul de Magyares et Roumains, ur
mătoarele :

«Cele 15 saü 16 milioane de locuitori ai regatului 
«transleithan, departe de a constitui forţa Austro- 
«Ungariei, din contra e prima cauză a slăbiciune! 
«sale politice. Afară de Turcia, nici într’un Stat din 
«Europa nu se întâlneşte atâtea diversităţi şi puţină 
«cohesiune ca între elementele etnice grupate îm- 
«prejurul tronului Habsburgilor.

«Trei rase Europene, latină, slavă şi germană, şi 
«încă o rasă hunofionistă, şi unii şi alţii sunt che- 
«maţi să’şi găsească fericirea în acest imperiü, eşit 
«din căsătorii politice, de unde amorul absinte nu 
«presintă imaginea Yenerei afrodite, eşind în forma 
«sa perfectă din sînul undelor.

«Pe d’o parte vedem pe Germani cu Cechi, pe 
«Moravi, Polonezi, Rutheni, Românii din Bucovina 
«şi pe Ilyro Dalmaţi ; pe d’altă parte sunt Maghiarii 
«în numër de cinci milioane în luptă cu mai mult 
«de cât zece milioane de Şerbi, Croaţi, Slovaci şi 
«Români din Transilvania şi Ungaria.

«Reservându-ne d’a trata ulteriorminte cestiunea

*) Jurnalul Voinţa Naţională, Februarie 26 stil noü 1892.
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«cisleitanianä, ne mărginim de astă-dată a consi- 
«dera mal de apropape caleidescopul etnic trans- 
«leitanian.

«De sigur nicî unul printre aceia cari ne cunoa- 
«şte nu ignorează că supremaţia maghiară pleacă 
«de la 1866, data victoriei Prusacilor la Sadowa.

«Maghiarii, popor înzestrat cu o mare energie, dar 
«în acelaş timp cu o ambiţiune maî mare de cât 
«puterile lor, vëzêndu-se favorisaţî de circumstanţe, 
«şi-a pus în gând să asimileze toate elementele ne- 
«maghiare.

«El invoacă o pretinsă civilisaţiune superioară, 
«care în realitate nu este de cât un slab reflect al 
«civilisaţiunei.

«Cu alte vorbe nu aü nicî civilisaţiunea celor treî 
«rase de la eî, dar maî cu seamă să aibă forţa ci- 
«vilisaţiuneî generale, cu care să poată şi eî, la rîn- 
«dul lor (Ungurii), să civiliseze pe alţii

«Lipsindu-le dar civilisaţiunea, nu le rëmâne de 
«cât exageratul lor şovinism, periculos or dinei pu- 
vblice.

«Ast-fel că nimic nu este maî just şi maî logic, 
»de cât resistenţa Românilor şi a Slavilor de a se 
«lăsa a fi cimlisaţt de Maghiari, când eî pot foarte 
«bine şi foarte uşor a'şî satisface direct necesităţile 
«lor morale şi intelectuale.

«Maghiarii însă n’aü urechi ca să asculte ; eî per- 
«sistă în periculoasa lor întreprindere, care fatal- 
«mente va cădea într’un lamentabil eşec, din cauza 
«violentelor mijloace de cari se servă la desnaţio- 
«nalisare.

«Nu este oare absurd şi temerariü pentru Ma- 
«ghiarî, a căror limbă, afară de vre-o cinci orî şase 
«sute de cuvinte, este împrumutată din diferite i- 
«diome slave, şi al căror buletin academic din Buda- 
«Pe3ta se publică în limba germană, ca să poată fi 
«priceput cel puţin de o parte a Europei, să caute 
«a desnaţionalisa cu forţa popoare autochtone, îm- 
«presurate din toate părţile de naţiuni surori şi in- 
«dependente ?
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»Pentru îndeplinirea acestei lucrări antiumane ei 
«nu dă îndărăt la nici un mijloc. Presa Română şi 
«Slavă persecutată, şcoalele de naţionalitate nema- 
«ghiară puse sub sequestru.

«Animositatea lor se manifestă mai cu seamă con- 
«tra Românilor din Transilvania şi Ungaria, cari din 
«punctul de vedere al numëruluï, constitue fracţiunea 
«cea mai importantă a imperiului dualist.

«Mult timp s’a întrebuinţat ca Românii să fie pri- 
«viţi la curte ca deloiali, întorcând privirile lor că- 
«tre Bucureşti ; dar, de când s’a demonstrat că' sin- 
«ceritatea nu este o virtute exclusiv maghiară, Ro 
«mânii nu tind de cât să ’şi amelioreze soarta în 
«limitele monarchie!. Decepţia lor în acest sens ba 
«împins şi mai mult pe calea persecuţiilor din ce în 
«ce mai nedrepte.

«Ast fel se explică că Românii Transilvăneni, în 
«numër de trei milioane şi jumëtate, nu aü nici un 
«représentant în parlamentul din Pesta.

«Ei nu aü de cât trei jurnale politice, din cari 
«numai douë sunt cotidiene. De ce libertate se bu- 
«cură aceste jurnale ?

«La ce prosperitate pot aspira dênsele?*
«Le este impusă o cauţiune de 25,000 lei, şi pen- 

«tru ori ce anunţ de înserat plătesc fiscului 75 de 
«centime.

«Iată dar de ce Românii din Transilvania plătesc 
«un cens de cinci ori mai mare de cât al celor-l’alţi 
«cetăţeni Maghiari.

«Iată pentru ce jurnaliştii Români sunt condam- 
«naţi şi aruncaţi în închisoare, în virtutea legilor 
«şi decretelor imperiale absolutiste ale Austriei, din 
«1852, cu toate că Transilvania a fost sustrasă de 
«sub aceste legi prin constituţia maghiară din-1867 
«şi 1868.

«De aceea de curênd parlamentul maghiar a vo- 
«tat o lege, în virtutea căreia opera de desnaţiona- 
disare va fi de acum înainte accelerată prin crea- 
«ţiunea de şcoli maghiare pentru copiii Români şi 
«Slavi de la etatea de 3—6 ani.
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«Pentru realizarea acestor scopuri, societăţile nu- 
«mite «Kulturegylet» aii obţinut dreptul de a percepe 
«3—5% din impositul public pentru desnaţionali- 
«zarea Românilor şi a Slavilor, silind ast-fel pe a- 
«ceste nenorocite popoare să plătească ele însăşi ma- 
«ghiarizarea lor !

«Şi ce fac aceste popoare în faţa atâtor persecu- 
«ţiunî? Adastă ele remediul rëuluï prin răbdarea 
«lor, saü adastă binele din excesul rëuluï?

«Nimica nu ştim, fiind-că suntem departe de eî. 
«Credem însă că este de datoria lor să nu se iso- 
«leze şi să nu sufere fără a nu striga.

«Opinia publică Europeană, şi maî cu seamă cea 
«franceză, care a contribuit cu atâta curagiti pentru 
«emanciparea Maghiarilor, nu va întârzia a se inte- 
«resa de cauza lor.»

Mémorial .diplomatique aduce deja acesteï cause 
partea sa de influenţă, simţindu-se fericit a contri
bui la o operă aşa de generoasă şi atât de dreaptă*).

Aşa dar, când marii şi civilisaţiî noştri vecini vor
besc de intervenţia Europei şi de civilisaţia lor fu
murie, bine e să citească jurnalele streine, în cari 
vor' găsi condamnarea lor de opinia Europeană, con
damnare care le ‘spune să nu mal vorbească de ci- 
vilisaţie, căci sunt departe de a o înţelege, şi să se 
poarte mal omeneşte, dacă nu vor să intre din noü 
în întunericul din care Francia i-a scos !...

Kreuzzeittung, luna August 1892, ocupându-se de 
manifestaţiile din România liberă, în contra Unguri
lor, zice următoarele :

«Manifestaţiile din Regatul României, contra Un- 
«gurilor, sunt arëtate de ziarele jidoveşti din 
«Austro-Ungaria, ca pe nişte îmboldirî contra triplei 
«alianţe, favorabile Rusiei. Noi credem ast-fel că 
«anarhia care domneşte în Ungaria, de sigur poate 
«prejudiţia pacea Europei.»

Aşa dar, ziarul Berlinez constată că Ungaria este 
mërul discordiei.

Vezi jurnalul Bukarest din 11 Februare stil nod 1892.
4
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La Réforme din Bruxelles, 29 August 1892, sub 
titlul de «Românii din Ungaria», scrie următoarele:

«Am semnalat de repeţite ori situaţiunea neegală, 
oprimată şi nefericită în care se găsesc 3.000.000 de 
Români din Transilvania şi Banat, supuşi coroanei 
Ungariei. Studenţii Români aü protestat, noi am ré
sumât şi publicat memoriul lor şi guvernul Ungu
resc a rëspuns prin persecuţiunl de tot felul, care 
nu dovedeşte alt-ceva de cât că este vinovat şi nedrept.

«Românii din Ungaria nu se bucură de nici o au
tonomie administrativă, de nici o dreptate, nici de 
dreptul d’aşl cultiva limba lor strămoşească. Corpul 
electoral este repartizat într’un mod atât de arbi
trar, în cât nici un deputat Român nu poate pă
trunde în Camera din Pesta, pe când în statele co
roanei Austriace, Românii se bucură ca şi cele-l’alte 
popoare, avênd şi denşil reprezentanţii lor în Ca
meră.

«Când Românii reclamă pacea de la Unguri, el 
sunt întemniţaţi.»

Curiere délia Sera din Milano, din August 1892 :
«Lupta dintre naţionalităţi este istoria de toate 

«zilele în monarhia Austro-Ungară.
«Românii de la 1867 aü fost daţi Ungurilor şi a- 

«ceştia le-aü răpit privilegiurile, le-aü confiscat pă- 
«mênturile, le-aü suprimat jurnalele, într’un cuvênt 
«întrebuinţează tot felul de asupriri contra elemen- 
«tulul Românesc, care este cu deosebire exclus de 
»la toate carierile publice. Şi mal presus de toate 
«arbitrariul electoral se exercită pe o scară mare 
«contra elementului Românesc.»

Iarăşi La Réforme din Bruxelles mal zice :
«Intr’o şedinţă ţinută de curênd în Camera Un- 

«gară, corniţele Aponny, şeful partidului naţional, 
«s’a urcat la tribună cerênd guvernului să subven- 
«ţioneze un numër mal mare de ziare din diferite ţerl.

«Contele stăruia mal cu seamă să intervie pe lângă 
«Kreuzzeittung din Berlin, L’indépendance Belge, La 
«Réforme din Bruxelles şi La Battaille din-Paris, ca 
«sä nu mal susţie interesele Româneşti.
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«Dacă representantul guvernului Unguresc se va 
«présenta la noi, adaogă La Reforme, cu ast-fel de 
«însărcinări, va ii primit dupë cum merită.

«Adică va primi ceva în centrul de gravitate.
«Această atitudine Ungurească ne îndreptăţeşte a 

«apăra cu mal mult foc causa Românilor apăsaţi.»
‘ Simpaticul şi ilustrul cetăţian, D-nu Roberto Fava, 

într’un articol de jurnal, vorbind de cestiunea Ro
mânească, afirmă că o luptă lungă de veacuri există 
între Români şi Unguri. Această luptă a ajuns în 
timpurile din urmă în stadiul cel mal acut şi a 
luat ast-fel de proporţitml în cât trebue să dea se
rios de gândit naţiunilor din Europa occidentală.

Condiţiunile de viaţă ce Ungurii^ fac Românilor, 
sunt imposibil de suportat.

Maghiarii, un popor de rasă Turenică, a conceput 
nebuna idee de a funda un stat naţional, şi pentru a 
ajunge la acest scop, nu lasă nici un mijloc neîn
trebuinţat.

Dacă Slavi învaţă şi adoptă limba Ungurească, 
putêndu-se ast-fel contopi cu Maghiarii, nu este tot aşa 
cu Românii, un popor mândru, aparţinând rasei latine 
care simţind vechile legături ale Latinităţel, voeşte 
azi să se ridice la personalitatea sa. De aci încep 
toate preocupaţiile maghiare contra elementului Ro
mânesc.

Partea .orientală a Ungariei este populată de trei 
milioane de Români.

La 1874 s’a făcut o lege excepţională electorală 
pentru regiunile populate de Români, cerêndu-li-se 
un cens de 18 fiorini, şi cea mal mare parte din 
populaţiunea Maghiară, din aceste localităţi, e dis
pensată de orl-ce cens, graţie unul titlu de nobleţă, 
iar restul dintre Unguri abia plătesc un cens de 5 
fiorini. Cu această lege Românii nu pot trimete în 
Cameră nici un reprezentant al lor.

Viaţa publică e închisă Românilor în Ungaria. 
Administraţia şi justiţia sunt exercitate în limba 
maghiară, limbă cu totul neînţeleasă în cea mal
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mare parte a populaţiei, justiţia devine o formalitate 
cu totul derisorie.

Viaţa intelectuală-pentru Români, în Ungaria, este 
închiderea şcoalelor şi crearea de asile pentru co
pii de 6 ani, spre a’i educa în limba Maghiară pen
tru a uita limba părinţilor lor. Această lege se nu
meşte lege de les-naţionalitate, care nu este alt ceva 
de cât continuarea vechel şi nenorocitei lupte a barba
riei Turehice în contra civilisaţiei Europene.

II Fara Romagnolo, jurnal italian, sub titlul de 
«Românii şi Ungurii» e cu totul de acord cu jurna
lul La Reforme, şi biciueşte sever sălbătăcia Ungu
rească exercitată contra Românilor.

La Republique Française, No. 7499 din 1892, Iulie 
4, scrie următoarele :

«Regatul Italiei este azi teatrul unei agitaţiuni 
naţionale, care tinde a deveni tot aşa de serioasă 
ca şi agitaţiunea Cecă din Austria.

«Românii şi Ungurii formează o grupă etnică 
foarte însemnată, de oare-ce ei sunt un numër de 
trei milioane, faţă de şase milioane Maghiare. Èes- 
tul supuşilor coroanei sfântului Ştefan se compune 
din Germani, Croaţi, Sêrbï şi Ruteni, într’o ast-fel 
de proporţie că totalitatea elementului ne-maghiar 
a regatului întrece cu mai bine de un milion de 
suflete elementul pur maghiar.

«Aceşti Români din Transilvania, Bucovina şi Ba
nat, cari speraü să ajungă la o viaţă naţională în 
imperiü, aü fost anexaţi pur şi simplu la Regatul 
Ungariei prin Ausgleihul din 1866, luna Noembre, 
care consacra dualismul Austriac şi supuşi exclusi
vei autorităţi Maghiare, în virtutea vorbei rostite 
atunci de Beust către Francise Diák : «pëstrati-vë voi 
holdele voastre şi nod pe-ale noastre.»

«De atunci Ungurii aü conceput nebuna idee de a 
maghiariza pe Români.

«Compatrioţii lui Kossuth, lui Gergey şi ai lui 
Klapka, uitând suferinţele lor trecute, aü inaugurat 
în Transilvania un regim de opresiune pe care pa-
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trioţil Românï il suportă cu eroism pentru revendi
cările drepturilor lor.»

Maî vorbeşte în fine acest jurnal despre neegáli- 
tatea electorală dintre Unguri şi Români, despre în
lăturarea Românilor de la funcţiile publice şi ter
mină sfătuind pe Unguri să nu âprinză focul, căci 
nu se ştie de nu se vor pârli.

Kreuzzeittung : «Conduita Maghiarilor faţă de cele- 
Talte naţionalităţi din Ungaria şi mal cu seamă cu 
Românii, este ne mal poinenită; purtarea Ungurilor 
nu numai că|e o sfidare a tutulor principielor şi a 
egalei îndreptăţiri exprimată în dreptul public, dar 
încă acest sistem ameninţă ca într’un timp nu toc
mai depărtat să poată duce lucrurile la o catastrofă 
care va zgudui temeliile regatului Sfântului Ştefan.

Neue-Frde Pesse de şi oare cum simpatisează pe 
Unguri, totuşi într’un articol din 22 August 1892, 
«Despre Unguri şi Români», nu se poate abţine de 
a sfătui pe Unguri ca să se liniştească spre a ’şl 
şterge păcatele săvârşite de ani îndelungaţi, faţă de 
popoarele nemaghiare.

Berna, 14 August 1892.—Astăzi cauza naţionali
tăţilor a avut un noü succes. Congresul a votat a- 
legerea unei comisiunl însărcinată cu studiarea re
vendicărilor naţionalităţilor apăsate şi depunerea 
unul raport în această privinţă. Studenţii Români 
aű depus în mod oficial actele cestiuneî Române.

Berna, 15 August 1892.—-Congresul a desaprobat 
azi atitudinea jurnalului «Neue-Freie-Prese», care a 
făcut o dare de seamă defavorabilă cause! Români
lor în congres. Corespondentul numitului jurnal a 
fost expulsât din sala şedinţelor. *

Sărmanii Unguri, s’a dus vestea până chiar în A- 
merica despre dobitociile şi sălbătăciile lor săvâr
şite în Europa. Să vedem şi pe Americani ce zic 
despre Unguri:

La Prensa din Buenos Aires, vorbind despre chestia 
Română din Ungaria, zice :

«Românii, în număr de patru milioane, locuesc în 
Transilvania, o ţară Română stăpânită de Unguri.
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Românii şi-aii păstrat cu tenacitate, în cursul vea
curilor, limba şi naţionalitatea, deşi Ungurii aü re
curs la toate persecuţiunile şi fără-de-legile, ca sä 
îî desnaţionaliseze. In timpii din urmă Românii aü 
trimis o delegaţie la Yiena, ca sä ceară împëratuluï 
încetarea persecuţiilor.

«Acest fapt a surescitat şi mai mult barbaria Un
gurilor, şi azi se petrec scene îngrozitoare în Tran
silvania.»

Ne întoarcem din America spre a vizita Lipsea, 
pentru a citi în «Neue Deutsche Zeittung» un arti
col intitulat : «Lupta naţională în Ungaria.»

«Dacă supui unui examen mai amănunţit tactica 
pe care o întrebuinţează Maghiarii faţă cu popoarele 
nemaghiare pentru a le desnaţionalisa. şi a le reduce 
la starea de Hoţi, trebue să mărturiseşti că mai că n’ar 
fi fost cu putinţă, să procedezi cu mai mare bruta
litate, cu mai mult rafinament şi cu o uşurinţă mal 
nepăsătoare de toate principiile de dreptate şi uma
nitate, de cât s'a făcut în Ungaria. Presa maghiară 
a născocit lozinca : «Ungaria ori va deveni maghiară, 
ori va peri !» Sunt douë căi, pe cari ar fi cu putinţă 
unirea tutulor elementelor, atât de eterogene, din 
monarchia Austro-Ungară : calea absolutismului prin 
violenţă saü calea federalismului bazat pe libertăţi. Ma
ghiarii aü recurs la violenţă pentru a crea un stat 
maghiar, sub eghemonia maghiaro-jidovească. Unga
ria e glorificată de către presa evreiască ca un stat 
model de libertăţi. Ei bine, să vedem cum stă cu 
libertăţile în Ungaria !

Actuala stare de lucruri din Ungaria a fost creată 
numai exclusiv în favoarea elementului maghiar şi 
în contra voinţei popoarelor nemaghiare, cărora po
liticeşte li s’a astupat gura. In anul 1848 dieta din 
Cluj hotărîse unirea Transilvaniei cu Ungaria. A- 
ceâstă hotărîre însă a fost şi este încă şi azi ilegală, 
căci majoritatea absolută a populaţiunii din Tran
silvania nici n’a fost representată în acea dietă, şi 
aceia cari aü luat’o eraü numai membrii aristocraţiei 
maghiare. Voinţa majorităţel nu şi-a putut găsi expre-
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siimea în acea dietă ; expresiunea şi a găsit’o pe Câm
pul Libertăţei în adunarea naţională de la 15 şi 16 
Maiü 1848, în care s’a protestat în modul cel maî 
solemn în contra unireî Transilvaniei cu Ungaria. 
Şi în anul 1863 s’a şi restabilit autonomia Transil
vaniei, dar în 1865 Maghiarii isbutiră, prin influenţa 
lor, de a obţine o convocare a dietei, care, în com- 
posiţiunea ei, a fost o batjocură adusă egalei îndrep
tăţiri, care s’a călcat în picioare. Căci printre cei 
322 membri ai dietei se găsesc, cu toate că propor- 
ţiunea populaţiunei maghiare la cea românească este 
de 28 la 72, Maghiari 278, Saşi 31 şi Români numai 
13. Acea dietă hotărî dar din noü unirea Transil
vaniei cu Ungaria, şi printr’aceasta dete pradă re
gimului de violenţă maghiar pe Saşi şi pe Români.

«Ast-fel .fu îndeplinită partea principală a lucră- 
rei şi nemaghiarii ah fost despuiaţi, rînd pe rînd, 
de toate drepturile lor, saü li s’aü furat prin vicle
şug. Aşa zisa lege a naţionalităţilor, cu care pretinşii 
liberali maghiaro-jidoveşti aü obiceiul d’a se îngâmfa 
atât de mult, nu e nimic alt-ceva de cât un şir de 
păcate îngrozitoare în contra egalei îndreptăţiri. Deja 
proclamarea limbei maghiare ca limbă de stat a fost 
o monstruositate. Dar chiar şi disposiţiunile ceva 
mai favorabile ale legei aü devenit cu totul ilusorii 
prin practică, ast-fel că un deputat sas, naţional, s’a 
exprimat, zicênd : «că egala îndreptăţire ori că există 
numai pe hârtie, ori că a fost cu totul restrînsă.»*)

«Cât de dreaptă şi cât de umană este însă legea 
maghiară a naţionalităţilor, se poate vedea de alt
mintrelea din cele ce avem să expunem.

«Intr’un stat, care se pretinde a avea de bază re
gimul constituţional, care prin urmare are o repre- 
zentaţiune a poporului, trebue să existe o lege elec
torală, atât în privinţa dreptului pasiv cât şi celui 
activ, aşezată pe principii comune, de o perfectă 
egalitate şi dreptate pentru toţi. Se cere însă, în 
acelaş timp, ca posibilitatea, d’aşi exercita dreptul

*) Lupta 20 Septembre 1892.
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d’a alege, ca sä fie garantată tutulor cetăţenilor, 
pentru ca eî să fie în stare să’şî poată manifesta 
opiniunile lor politice prin alegerî libere şi neinflu
enţate. Din toate acestea, în liberala Ungarie, nu 
găseşti absolut nimic !

«împărţirea colegiilor electorale s’a făcut de către 
guvern într’un mod aşa de favorabil pentru scopu
rile şi tendinţele sale, că 2—3000 de Maghiari daü 
deja un deputat pe când Românii d’abiaaü dreptul 
să’şi aleagă unul la 50.000—70.000, ba chiar şi la 
100.000 !

«Dar aceasta încă nu a fost de ajuns ! Şi censul e 
pentru naţionalităţi cu totul deosebit, ast-fel că mii 
de maghiari se bucur de dreptul electoral, liberi de ori
ce cens. In oraşele din Transilvania, în care, în mare 
parte Maghiarii sunt în majoritate, censul este de la 
3—6 ori mai mic ca în comunele rurale, în care populaţia 
română este în mare majoritate. Dar chiar şi acolo, 
unde proporţiunea între naţionalităţi, cu toată ne
dreptatea censului, este ast-fel că candidatul român 
ar trebui neapărat să fie ales, aceasta este peste 
putinţă, căci Românii sunt alungaţi de la urnă prin 
baionetele pandurilor. Ast-fel s’a întâmplat în 1884, 
în cercul electoral, Cahul Silvanici, şi de atunci 
încoa nenumărate caşuri. A învins candidatul Evrei
lor şi al Maghiarilor, izraelitul Ambros Neményi 
(mai înainte Neuman) cu toate că n’a obţinut de cât 
140 de voturi pe când 900 de alegëtori români nu 
şi-aU putut exercita dreptul lor, de oare-ce aü fost 
opriţi prin geandarmerie şi armată de a intra în o- 
raşul în care se făcea alegerea.

«Insă şi atunci când alegătorii români ar fi isbu- 
tit într’adevăr să voteze, aceasta tot nu le-ar fi fo
losit la nimic, căci preşedintele biuroului, îndată ce 
vede că candidatul român a întrunit majoritatea 
voturilor, rupe filele din protocolul de votare, şi 
transformă ast-fel majoritatea în minoritate şi mi
noritatea în majoritate, după trebuinţă. Aşa se face, 
că în Ungaria nu decide voinţa poporului, ci arbi- 
trariul organelor guvernamentale în alegerî ; ast-fel
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se face, cä un popor de trei milioane nu e în stare 
să’ş! producă măcarprintr’un singur deputat, cea, maî 
mică plângere d’inaintea reprezentaţiuneî poporului !

«Nu tocmai pe deplin 6 milioane de Maghiari, 
— printre cari 630.000 de Evrei — trimit 417 depu
taţi în legislativă, iar 10 milioane de Nemaghiari 
nu trimit nici măcar unul ! Şi aceasta este mult lău
data libertate ungurească !

«Dar nu numai de la drepturile politice sunt ex
cluşi cetăţenii aparţinând Ungariei, cari n’aii avut 
fericirea să se n-ască ca fii ai «cavalereşte! naţiuni», 
saü cari nu sunt Evrei şi cari aü talentul de a se 
transforma repede în Maghiari neaoşi, ci ei sunt 
despoiaţi şi de toafe cele-l’alte drepturi, ha li se 
interzice chiar să rëmâie credincioşi poporului din 
care fac parte !»

In interesul causei trebue să ne întoarcem în A- 
merica pentru a citi ziarul American Liberte, ce a- 
pare în Cleveland şi care face rëspunzëtorï pe Un
guri de turburările cari există la ei.

«Maghiarii sunt descendinţii Hunilor, zice numitul 
jurnal ; ei sunt barbari ca şi Hunii, sunt nişte oameni 
revoluţionari gâlcevoşi, neputând nimeni trăi cu ei.

«Maghiarul nu are nici măcar acel simţimânt 
creştinesc ca să'i fie milă şi să îngrijească de bol
navi, de răniţi, etc.

«Nu e de mirat, adaogă numitul jurnal, dacă ori 
şi ce societate doreşte să se mântuiască de ei.»

Deutsches-Volksblatt, jurnal din Viena, indignat de 
infamiile comise de Unguri la Cluj, cu condamnarea 
Românilor de peste Carpaţi, publică următoarele :

«Ceea ce se credea imposibil s’a întâmplat ! Sân
geroşii judecători aü declarat pe reprezentanţii po
porului român de vinovaţi şr i-aü condamnat la 
închisoare de ani de zile ! Şi pentru ce ? Pentru că 
aceşti bravi bărbaţi, inspiraţi de simţ adevërat pa
triotic, în faţa actelor brutale, ne mai pomenite şi 
la care erau expuşi atât ei cât şi ori-ce altă naţiune 
nemaghiară din ţara, aşa numitfi a libertăţei, aü cu
tezat a expune plângerile şi suferinţele fraţilor lor
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chinuiţi până la sânge, într’un Memorand, pe care 
l’aü aşternut Tronului prea înalt ! De aceea, pentru 
câ aceşti bărbaţi în încrederea lor'nestrămutată faţă 
de Impëratul, înaintea căruia toţi sunt egali, s’ati 
adresat Iul, pentru aceasta el aü fost tîrîţl şi jude
caţi de jidano-maghiarl înaintea tribunalului care 
nu este condus de dreptate ci de nişte pasiuni ne
bune. Ultimul cuvênt însă în acest proces nu s’a 
spus. Orl-care ar fi însă rëspunsui Curţel de Casa
ţie, ’ acest proces va rëmâne tot-d’a-una o pată ru
şinoasă pentru justiţia maghiară.»*-)

«Jurnalele parisiene La justice, IL Europe, Le Siècle, 
Les Débats, L’Intransigent, publică articole fulgeră
toare- la adresa juraţilor din Clhj în urma condam- 
nărel eroilor Români; aceste articole sunt semnate 
de foşti miniştri, s. ex. ca D-nil Flourens, Cleamen- 
ceau, Rochefort, íves Guyo.» **)

Italia pare că voeşte să întreacă pe toată lumea 
în sprijinul dat cauzei Românilor. È Dirito, jurnal 
din Roma, publică o moţiune a Camerei Italiane 
din iniţiativa meritosulul şi ilustrului deputat, D-nu 
Imbriani, contra sëlbaticeï condamnări de la Cluj ; 
moţiunea e următoarea:

«Camera Italiană, inspirată de dreptul public, în 
«virtutea căruia Italia îşi are raţiunea de a fi, îşi 
«exprimă înaltele sale simpatii poporului Românesc, 
«care luptă atât de nobil pentru a'şl apăra indepen- 
«denţa sa şi comuna naţionalitate Italiană.»***)

La congresul socialiştilor Unguri, care s'a ţinut 
zilele trecute la Pesta, delegatul Auselm din Agram, 
a propus o moţiune de protestare în numele mun
citorilor unguri, împotriva brutalităţilor guvernului 
unguresc faţă de Românii din Transilvania. Propu
nerea se termină prin o declaraţie de solidaritate 
cu partidul socialist din România şi cu partidul na 
ţionalist român din Ungaria.

Propunerea a fost viü aplaudată, şi când congre-
*) Naţionalul din 18 Maiü 1892.
**) Lupta, 1894 Maiü 17.
***) Jurnaliil Lumina, 25 Maiü 1894.
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sul a voit sä o ia în discuţie, comisarul poliţienesc 
Tóth Lajos a oprit discuţia Toţi delegaţii, aü pro
testat şi aü strigat : cu toate acestea luăm, cunoştinţă 
de această propunere ; jos guvernul, trăiască fraţii 
noştri proletari români ! *)

Fără comentarii din partea noastră.
Toată Europa, după cum vedem, chiar şi Ame

rica, dar mai cu seamă presa Italiană, a luat o po
ziţie uimitoare în favorul Românilor ; mai toate zia
rele din Roma, Neapole, Milano, Turin, etc., aü des
chis o rubrică permanentă pentru procesul din Cluj.

D. Ovary, directorul archivez Statului, fiind trimis 
în Italia de către guvernul unguresc pentru a câştiga 
presa Italiană în favorul Ungurilor, trimite primului 
ministru Wekerle, următorul raport publicat în «Buda
pesti Hírlap de la 13 Maid asupra misiuneï sale :

«Ziarele din Roma şi Milano, în numër de 15, nu 
mi-aü dat nici un rëspuns saü mi-aü rëspuns în mod 
evaziv, cu toate propunerile ce le-am făcut ; ba 
Corriere délia Sera din Roma,—drept rëspuns—a a- 
tacat cu o extremă violenţă pe Unguri pentru apă
sarea Românilor.

«Numai Secolo din Milano mi-a dat un rëspuns 
simplu şi hotărît. Mi-a spus că un Biuroü de presă 
din Cluj i-a făcut propuneri ca să’l întreţină în mod 
gratuit cu depeşi şi corespondenţe asupra procesu
lui din Cluj, accentuând că aceste propuneri aü fost 
deja primite de marile ziare francese, germane şi 
engleze. Secolo n’a rëspuns nimic, nici n’a trimis la 
Cluj vr’un redactor şi nici n’a deschis vr’o rubrică 
specială în -coloanele sale pentru procesul din Cluj. 
Cele-l’alte ziare italiane, însă, toate aü primit con
cursul Biuroului de presă din Cluj, care este al Ligei 
din Bucureşti.

«In Pavia sunt chiar câţi-va iredentişti valahi, 
cari aü o tipografie proprie a lor, de unde răspân
desc mii de broşuri, circulări şi ziare prin toate 
părţile lumei. Nu de mult s’aü distribuit de aici

*) Lupta din 1894, luna August.
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nişte cărţi voluminoase deputaţilor şi senatorilor 
italieni în care ungurii sunt descrişi în culorile cele 
mal oribile.

«In urma agitaţiilor şi a banilor Ligei române, o- 
pinia publică italiană este revoltată în contra Un
gurilor şi nu se găseşte nici un om, care ar des- 
minţi aceste grosolane calomnii ; naţiunea noastră 
este tratată cu epitete de barbară, tirană, călăul fra
ţilor noştri români, etc.» - '

«Cestiunea română din Ardeal, şi în special proce
sul Memorandului, preocupă foarte mult presa Eu
ropeană.

«Ast-fel jurnalele franceze sunt unanime întru a 
gimpatiza pe români. Menţionăm noi pe cele mal prin
cipale dintre acestea, cari cu deosebire se preocupă 
pe ziua de ieri de marea cestiune a românismului :

«Journal des Débats din 7 Maiü st. n., coprinde un 
lung articol pe pagina I-a care cu multă competinţă 
face istoricul procesului de la Cluj şi termină zi
când că «Dr. Raţiti şi cel 24 din colegii âëï, compar 
înaintea justiţiei de la Cluj. Soarta lor, de-altmin- 
trelea, este puţin îndoelnică, de oare-ce guvernul 
şi-a rezervat dreptul de a compune Curţile cu ju 
raţi, prin ordonanţe ministeriale, din magistraţi ex
cluşi vamen te maghiari şi în procesele de tendinţe 
ce s’aü făcut în mare numër în aceste din urmă 
luni jurnaliştilor români, juriul a arătat în deajuns 
câtă pasiune aducea el în această ceartă, unde se 
simte el însuşi judecător şi împricinat.

«2/Indépendance Belge de la 7 Maiü, coprinde şi ea 
un foarte lung articol, fâcênd istoricul procesului de 
la Cluj şi a persecuţiunilor de tot felul la care Ro
mânii ardeleni sunt supuşi, care a făcut că, «neîn
crederea românilor în administraţiunea ungurească 
creşte din zi în zi şi eï nu vëd în funcţionarii ma
ghiari de cât nişte duşmani cumpliţi al rasei lor. 
In administraţiunea tribunalelor unde e vorba de a 
se face dreptate, în întreaga viaţă publică, Românii 
sunt întâmpinaţi de nişte oameni cari nu vorbesc 
de cât ungureasca şi cari nu cunosc limba, nici fi-



61

rea, nicî obiceiurile, nici interesele particulare ale 
Românilor. In limba ungurească este Românul che
mat înaintea Justiţiei civile saü criminale, în această 
limbă se instruesc procesele şi se pronunţă sentinţa : 
•«de cele maî multe orî Românul se pomeneşte con
damnat fără a pricepe textul judecăţei.» Iată încă 
extrase din acest articol unde se vede marea sim
patie cu care acest jurnal vorbeşte de Românii arde
leni. «Dacă vre-un ţăran român adresează unei au
torităţi o petiţiune în limba sa maternă, el e scurt 
dat afară sub pretext că trebue să'şi scrie petiţiu- 
nea în Ungureşte. Nenorocitul se vede atunci silit 
să plătească un traducător, ca să iacă acest serviciü. 
Reclâmaţiiinile şi protestaţiunile contra unor aseme
nea nedreptăţi nu sunt nici-odată ascultate.»

«In fine L’Indépendance Belge încheie lungul sëü 
articol asupra acestei mari chestiuni, prin urmă
toarele prevederi generale relative la rezultatul ac
tualei stări de lucruri în Ardeal: «Guvernul Ungu
resc se mângâie cu speranţa că procesul din Cluj 
va aduce o schimbare a situaţiei. Dar după toată 
aparenţa, în loc de a opri agitaţiunea naţională în 
Transilvania, o va face mai activă. Partidul na
ţional Român nu va ceda asupra nici unui punct 
din programul sëü, mai puţin asupra celui relativ 
la autonomia Transilvaniei, El e convins că fără 
obţinerea acestei autonomii, lupta dintre rase nu va 
înceta.»

«Acelaş jurnal mai continuă a scrie : «Mâine tre
bue să se deschidă la Cluj, în Ungaria, marele pro
ces politic intentat membrilor comitetului românilor 
din Transilvania, cari aü semnat memorandul, enu- 
mărând necazurile supuşilor Români de sub coroana 
Sf. Ştefan contra administraţiunei maghiare... Guver
nul unguresc, urmărind pe patrioţii români se pune 
dintr’un punct de vedere de sigur legitim, dar pu
ţin legat cu necesitatea menţinere! unităţei rega
tului. Românii reclamă autonomia lor ca şi Croaţii, 
Cechii, şi pretind că în ţinuturile unde rasa lor for
mează maioritatea populaţiunei să nu sufere domina-

'i ?  ^  A V -
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ţiunea poruncitoare şi parţială a maghiarilor. Dar 
nu ni se pare că a fost bine inspirat cabinetul din 
Pesta, făcând dintr’untêiü să se refuze de către îm
părat audienţa ce o cerea delegaţiunea Românilor 
pentru a’î înmâna memorandul în cestiune, în fine 
făcând să se urmărească membrii acestei delegaţiuni 
pentru crima de înaltă trădare dinaintea unui tri
bunal a cărui imparţialitate este foarte supusă cau
ţiune!.

«La începutul sesiunei Parlamentului din Pesta, 
D-nu Hieroymi, ministrul justiţiei, interpelat de opo- 
ziţiune asupra situaţiunei Românilor din Transilva
nia, pronunţase cuvinte pline de înţelepciune, ani
mate de spiritul cel mai conciliant. Din nefericire ac
tele cabinetului nu corespund cu vorbele sale şi 
procesul ce se deschide mâine, este o probă despre 
aceasta. Aceasta e din toate privinţele un act re
gretabil şi de rea politică.

«La France din 8 Maiü publică o telegramă a co
respondentului sëti particular din Buda-Pesta asupra 
procesului început la Cluj. Lunea trecută corespon
dentul face istoricul procesului şi recunoaşte că cu 
dreptate poporul român se simte lovit în drepturile 
sale istorice şi naţionale prin uniunea Transilvaniei 
cu Ungaria.

«Uniunea şi inauguraţiunea sa prin art. 43 al le
gei din 1868, constitueşte o desconsiderare a tutulor 
drepturilor poporului român, ca element care com
pune în maioritate absolută vechia Transilvanie, cât 
şi a tutulor legilor fondamentale cari asigură auto
nomia acestui principat. Ele constituesc o complectă 
înlăturare a elementului românesc şi o nedreptate 
din punctul de vedere atât juridic cât şi politic.»

La Libre parole de la 8 Maiü scrie între altele 
despre afacerile Românilor din Ardeal următoarele 
sub titlul: • Un procès historique.» Europa întreagă a 
rësunat de gemetele lui Kossuth şi ale amicilor sëï, 
apărători ai drepturilor poporului unguresc. Dar 
acest popor unguresc şi Kossuth, şi amicii sëï poli
tici, nu aü încetat nici odată de a fi apăsătorii cei
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maï sëlbatecï aï naţionalităţilor asupra cărora eï 
şi-aii întins mâna. E o monstruozitate permanentă 
existenţa acestuî regat unguresc, unde maghiarii 
carï constituesc o a treia parte a populaţiunei, tira- 
nisează milioane de Românî şi de Slavi cu o fero
citate demnă de despotismul turcilor.

«Nimic maî revoltător ca regimul instituit de li
beralismul maghiar şi de judaism, nimic maî admi
rabil ca indestructibila resistenţă a românilor. Lipsiţî 
de drepturi politice şi de toată libertatea, eï nu aü 
perdut nicî-odată curagiul, nicî odată n’aü încetat de 
a protesta, de a trece în judecată, de a merge în 
închisoare, de a apăra, fie cu orî-ce preţ, drepturile 
nenorocitei lor naţionalităţi.

«Impëratul îi' dădu afară, miniştri făcură de ase
menea. Preşa jidovească din Viena, complicea celei 
din Buda-Pesta, îi acoperi de injurii. Ei s’ar fi cul
cat afară dacă bravii antisemiţi Louger şi Schnei
der nu le-ar fi întins mâna.

«Presa independentă se ocupă deja de soarta aces
tei naţionalităţi, pe care ungurii se străduesc să o 
asasineze încetul cu încetul. Românii resistă ca şi 
Bohemia, ca şi Polonia, ca şi Irlanda, ca şi Lorraine, 
şi Europa începe a găsi soarta lor demnă de sim
patii în deajuns, pentru ca să se urmărească cu In
teres această luptă care este, cu siguranţă, una din 
cele mai eroice ale istoriei.

«Cu trenul de la Braşov, după amiazi la 5, a sosit 
o parte mare de valachi.

«Ce privelişte întristătoare ne-a făcut trenul ce ve
nia din spre Braşov cu o mulţime de popor. Om 
lângă om înghesuit, sta în compartimentele vagoa
nelor.

«Aü sosit românî de prin comitatele Hunedoarei, 
ale Sibiului, de pe la Selişte, toţi se rînduiseră în 
şiruri de câte 4, şi ast fel aü intrat în oraş.

«Publicul maghiar sta pe trotuare şi la ferestre şi 
privea defilarea aceasta înăbuşind în sine cu uimi
toare răbdare ori şi ce porniri de demonstraţii.

«Fie-care grup de românî venise cu câte un con-
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ducător. Când. i-am întrebat cä de unde aü avut 
parale pentru drum, ei răspundeah : avem noi pa
rale destule, căcî ce ! bogată e naţia românească.

«Românii, bărbaţi şi femei, poartă cocarde în tri
color naţionale româneşti, atârnându-le de pept în 
chip demonstrativ ori de câte ori ese la stradă.

«Românii provoacă fără încetare demonstraţiuni 
prin faptul că poartă cocarde româneşti.

«Junimea universitară română demonstrează me- 
reü şi provoacă pe junimea maghiară. Dar şi con
ducătorii români se poartă nu ca condamnaţi ci ca 
oameni cu inflenţă imensă.

«In curtea bisericei româneşti şi în curtea casinei 
româneşti, românii şi-ah tocmit o bandă de lăutari 
cari le cântă cântece naţionale.»

Tot în Egyetértés de la 7 Maih găsim un raport 
foarte lung din care extragem următoarele :

«De ieri până astă-zi dimineaţă ah mai sosit vr’o 
patru mii de români la Cluj, cei mai mulţi sunt 
mici gospodari şi agronomi. Marea mulţime a intrat în 
grupe dese în Cluj mergând spre Piaţa-Mare pe care 
a coprins’o întreagă ; mare parte din mulţime a tre
buit să treacă în strada Monăsturului spre Redută, 
la această mulţime se asociară toate grupurile româ
nilor sosiţi de mai nainte, ast-fel că mulţimea se făcu 
atât de mare în cât ea umplu cu desăvârşire strada 
Monăsturului, strada Maghiară şi strada Mijlociă.

«O altă parte a mulţimei se adună în grădinile o- 
raşului, unde preoţii şi învăţătorii împărţeah scrieri 
agitătoare şi rosteah cuvinte aţîţătoare.

«Când acuzaţii, în frunte cu d. Raţih, porniră spre 
palatul justiţiei, mulţimea îi primi cu strigăte de : 
«să trăiască !» de mai multe minute şi tot aseme
nea ovaţiuni s’ah făcut damelor române cari veniah 
într’un mare grup în urma acuzaţilor.

«De oare-ce necontenitele strigări de «să trăiască» 
degenerară într’un zgomot infernal şi însufleţirea 
zgomotoasă a mulţimei produsese o larmă de ne
suferit, poliţiştii şi geandarmeria împinse poporul 
îndărăt din faţa palatului.
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«Intr'aceia aü mal sosit din comunele învecinate 
m ’o 2 miï de români şi cu aceştia mulţimea mani
festanţilor crescuse atât de mult, în cât orî-ce co
municaţie era împedicată.

«Românimea respinsă din faţa palatului justiţiei, se 
retrase în grădina Banfy. Aici aranjatorii îl admi
nistra cantităţi mari de ţuică şi vin. Băutura avu 
repede rezultat la românii cu suman, el se grupară 
în cete-cete, în frunte cu câte un popă şi învăţător ; 
apoi li se citi apelul junimel române în care se bles
tema maghiarii pe un ton ce nu putem reproduce, şi 
provocă Românimea a nu mal suferi robia.

«Mereü se auzea exclamaţiile : nu lăsăm oamenii 
noştri ! Trăiască ţara Românilor ! Trăiască tata ro
mânilor : Ion Raţitt ! De-odată se lăţi ştirea, că Raţitt 
şi cel-Talţl acusaţl vor veni în mijlocul poporului. Ime
diat mulţimea deschide drum şi formează colonade. A- 
cuzaţil vin, mulţimea uriaşă îl primeşte cu «trăiască» 
puternice. Dr. Raţiu, Diamandi Manole, Dr. Lucaciü, 
se urcă rînd pe rînd pe nişte vase şi d’acolo ros
tesc cuvântări însufleţitoare către mulţime, care 
primeşte cuvintele acuzaţilor în strigăte asurzitoare 
de bucurie. De odată soseşte căpitanul poliţiei, Deák, 
cu o companie de geandarml.

«Vil parlamentári reciproce, larmă, din public se 
aude exclamaţii de felul aceasta : Un cuvent şi pu
nem întreg oraşul în foc !»

*

Hazánk din 5 1. c. publică următoarele mişeii! :
«Când în Sibiü aü fost ospătaţi Românii din pro

vincie, pe banii Ligel, Moţii aü întrebat pe corifei, 
cui aü el să mulţumească toate acestea ? Corifeii 
le-a răspuns, că d-ruluî Ioan Raţitt, principelui noü 
al Valahilor, pe care îl vor încorona în ziua urmă
toare. Apoi aü făcut pe popor să creadă că pe Ra
ţitt de aceea nu l’att putut încorona, de oare-ce nu 
le-att conces Maghiarii, ba i-att făcut şi proces tri
bunului, pentru că el a voit să fie tată bun al po
porului valah.
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«E lăţită faima între Valachî, că pe Raţiti voiesc 
să’l spânzure pe piaţa din Cluj. Corifeii făcu pe ţă
rănimea valahă să creadă, că pe ceî 25 membrii ai 
deputaţiunei Memorandului, cari constitue ministe
rul principelui dr. I. Raţiti, după pertractare îl vor 
închide în temniţele suterane ale unei biserici ca
tolice.

«Moţii din Munţi sunt de tot fanatisaţi. Aü apărut 
în oraş cu bâte mari şi cu buzdugane cu cuie, şi 
fle-care are ascunse în curele cuţite mari şi iatagane. 
Poliţia din Cluj ziua-noaptea e trează.

«Prin birturi, mai ales prin cârciumi, Moţii îmbă
taţi de vin şi bere, urlă note valahe. Cei mai pri
cepuţi nu se prea arată, ci numai din ferestre as
muţă plebea prin fâlfâirea batistelor albe şi alte 
semne plăcute de simpatie.»

*

Magyar Hírlap bârfeşte următoarele :
«Suntem convinşi, că ori-cum va fi sentinţa, Va- 

lachii vor folosi-o contra Maghiarilor. Dacă va fi 
achitătoare, atunci se vor provoca la infestarea fără 
causă a guvernului maghiar în puterea dreptului; 
dacă va fi grea, atunci vor sta înainte cu tirania 
maghiară şi presiunea judecătoriei.

«Poate că bunii domni vor voi să fie pedepsiţi 
cât de greii, ca să se poată reîntoarce acasă cu cu
nuni mai mari şi marcante de martiri.

«Sărmanul popor valah, blând, cum e el, a împli
nit cu pacienţă rolul de demonstrare. Pop George, 
Lucaciu Vasile, Coroianu, Raţiti, eţc., şi partisanii 
lor, urmaţi de miile poporului lor, îşi vor apăra cu 
grobianităţî causa, vor provoca judecătoria şi pu
blicul, şi vor provoca şi demonstraţii.

«Acuzaţii sunt Valachî fanatici, cari şi-aii dus plân
gerile lor la împăratul austriac, ca să vază că Ma
ghiarii, barbari, călcători de drepturi şi nemiloşi, 
voiesc să’i sugrume, voiesc să’i stingă de pe supra
faţa pământului, să’i nimicească aşa, că nici urmă 
să nu le rămână.



«Scopul Valachilor este, ca sä amâne pertractă
rile până la 15 Maiü, ca publicarea sentinţei să se 
întâmple chiar în ziua aniversării adunărel mari 
poporale valache din Balşiu.»

«Erdély Hirado» din Cluj, debutează cu urmă
toarele infamii :

«Noi nu am causât starea de asediü, nu ne temem 
de ea şi nici nu ne e neplăcută. Pe noi nu ne de- 
primează zornăitul săbiilor husarilor, cari sunt feciori 
unguri din comitatul Murăş-Turda.

«Să bage bine de seamă acel, a căror conştiinţă 
nu e curată. Să bage de seamă acel, cari aü arun
cat scânteile, ca flăcările să nu consume casa de
asupra lor.

«Se zice, că Valachil beţi aü spus noaptea, că ca
pătă 30 cr* la zi, drept plată pentru demonstrare. 
Sunt frumoşi bani 30 cr., însă detrag foarte mult 
din demnitatea demonstrărel.

«Bunul popor nu ştie ce e demonstraţia. Insă o 
ştitt acel cari îl conduc. Vedeţi aceia aü umblat la 
noi în şcoală, aü învăţat de la noi a demonstra.

«Vë spun însă acestea, bunule popor român, ca 
nu cum-va să creadă conducătorii tăi, că noi luăm 
în serios fanfaronade de acestea.»

Dar moţiunea Camerei Italiană ce o văzurăm, 
ea nu s’a mărgipit a sta pe loc, ci ilustra noastră 
soră, Italia, a voit să se ştie de toată lumea marea 
sa simpatie ce poartă surorel sale mal mici Româ
nia şi a tutulor Românilor, pe unde ar fl el răspân
diţi, şi a comunicat Camerei din Bucureşti, prin biu- 
roü, moţiunea sa, ca să se ştie încă odată că Italia 
doreşte emanciparea elementului Românesc de sub 
sălbatecul jug unguresc.

Dreptatea Românilor pătrunde în Camera aus
triacă chiar ; aci antisemitul deputat, d-nu Schnei
der, ridică glasul sëü contra atrocităţilor ungureşti 
exercitate contra Românilor.

Iată ce găsim în Lupta din 11 Iulie 1892 :
«Deputatul antisemit Schneider, pe care cititorii
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noştri îl cunosc din relaţiunea ce am făcut la timp, 
despre primirea deputaţiunei române în Viena, şi-a 
ridicat glasul în Camera austriacă din Viena con
tra barbariilor ce comit zilnic Ungurii contra Ro
mânilor din Transilvania, Banat şi Ungaria, citând 
între altele şi infamia ungurească cu afacerea Ba- 
bicî, despre care am vorbit la timp şi prin care 
autorităţile ungureşti vroiaü să implice şi pe bravul 
preot din Lişesca, dr. V. Lucaci, în atentatul cu 
dinamită contra notarului Popp.

«Ungurii sunt furioşi. «Egyetértés» de Miercuri 
8 (20) Iulie tună şi fulgeră într’un articol de trei 
coloane contra deputatului austriac, care a îndrăsnit 
să ridice niţel vëlul mârşăvenielor ungureşti şi se 
miră cum este cu putinţă ca «în Camera soră (din 
Viena) să se poată insulta (?!) naţiunea maghiară, 
fără protestare din partea preşedintelui şi guver
nului austriac, ba chiar cu aprobarea şi în aplau- 
sele Camerei,

«Cere apoi guvernului unguresc să intervie pe 
lângă cel austriac, ca «să dea satisfacţie onoarei (?!) 
naţiune! maghiare, bârfită (?!) şi insultată (?!) de de
putatul Schneider.»

De la exces omul tot-d’a-una trece în ridicul, ast
fel şi Ungurii, cu gura plină de spumele turbărei 
contra Românilor, trec în ridicul.

Aşa s. ex. : cu darea în judecată a fetelor Române 
cari aü aruncat flori şi cununi în calea iluştrilor 
patrioţi Lucaci, Raţii! şi ceî-l’alţî pe când se duceaü 
la Cluj să’şi ia pedeapsa. Tot asemenea şi cu darea 
în judecată a advocaţilor Români cari ati aderat la 
memorand.

Ca să se vadă şi mai bine această dobitocie fără 
seamën pe lume a Ungurilor, să copiem mai bine 
aici pe propriele lor jurnale :

Jurnalul »Egyertèrtès anunţă darea în judecată a 
consiliului disciplinar al baroului din Cluj, a advo
caţilor Români dr. Ion Raţiti, Iuliti Coroianu şi Theo
dor Mihail, şi îndeamnă pe consiliul de disciplină să 
le ridice dreptul de advocat, de oare-ce ei aü comis
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crima de trădare către patrie prin faptul că con- 
trariü jurământului depus pe Constituţia Ungurească, 
s’aü dus să se plângă împăratului Austriei contra 
regelui Ungariei ! ! ! . . .

Inchipuiţi-vă cât de mare zevzeclîc în capul Un
gurilor cari aü şi ei pretenţia de a fi oameni. Crimă 
de înaltă trădare, că s’aü plâns la împăratul Aus- 
striei contra regelui Ungariei !...

Dar cine e regele vostru, nenorociţilor ? Cum îl 
chiamă şi unde şeade el ?!...

Dar regele vostru nu e tot împăratul Austriei şi 
nu şeade El la Viena?

Către cine era adresată plângerea? Nu era adre
sată lui Francise Iosef, împărat şi rege ?

împăratul Austriei şi regele Ungariei nu e una 
şi aceiaşi persoană? Nu aveţi dualismul? Ei... cum 
făcurăţi atunci dintr’unul singur doi? Nu vă e ru
şine, fiinţe pierdute, de voi înşi vă, de vorbiţi atât 
de mari nerozii şi absurdităţi ?

Mergeţi înainte, faceţi excese şi crime cât se paote 
mai mari şi mai hidoase, căci acestea sunt pieirea 
voastră!...

S T A T I S T I C A

Mai înainte însă de a arăta cu ţifre populaţia fie
cărei naţionalităţi din care se compune imperiul 
Austro-Ungar, şi în parte al Ungariei, ne vor da 
voie vitejii noştri Unguri să le spunem, că ştim noi 
cum fac ei statistica lor, mai cu seamă perioada 
ultimă ; ca să umfle ţifra populaţiei, propriü zisă 
Ungurească, dovedind în acelaşi timp câte suflete 
laudă şi iubesc pe drăguţul de împărat, fiind-că nu 
voeşte de cât în limba ungurească să auză, acest 
drăguţ de împărat, linguşirile lacheilor săi.

Funcţionarii statisticei dar umblă din casă în casă, 
şi după ce scrie numărul aflat în casă saü şeful
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unei familii, întreabă pe fie-care dacă ştie ungureşte, 
şi’l trece că ştie ungureşte, deci este Ungur!

Toţi răspund că ştiU ungureşte.
Să zică omul că nu ştie, este persecutat în toată 

viaţa luî şi în tot neamul luî; căcî neştiiud, nu iu
beşte pe drăguţul de împărat.

Şi afară de aceasta, chiar de ar îndrăzni să zică 
că nu ştie, în protocoalele statistice este trecut că 
ştie, fiind-că le trebue populaţie mare maghiară, ca 
să scape de condamnarea luî Kossuth : a maghiarisa 
pietrele.

Cu acest mod Ungurii cresc mereü. Populaţia 
dualistului imperiil este împărţită după limbă şi 
după cult, şi vom arăta aci în parte populaţia Aus
triei şi în parte a Ungariei, arătând în urmă ce te- 
ritorid. ocupă fie-care din aceste populaţii ale dua
listului imperiü, atât în partea din Austria cât şi 
din Ungaria.

Aşa avem :

Populaţia dupe limbă în Austria

Germani. .......................................
Bohemia............................................
Moravia şi Slavonia 1 
Polonezi j ' t
Rutheni...........................................
Slovaci . . ' .............................
Sêrbï C roa ţi..................................
Italieni ............................................
Români..................................
M aghiari.......................................

Total. . . .

8.005.452 
5 181.611
3.239.356
2.794.554
1.140.548

563.371
668.653
190.799

9.887
21.794.231

Dupé limbă în Ungaria

Această populaţie este în total de 15.642.102. Din- 
tr’aeeştia vorbesc :
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Ungureşte....................................... 6.206.872
Româneşte....................................... 2.325.838
Germăneşte....................................... 1.887 371
Slovaci...........................................  1.797.563
Sêrbï şi C ro a ţi.............................  2.325.747
Ruthen!...........................................  345.187
Ţigăneşte....................................... 79.393
Wenzl .......................................  83.150
Armeneşte....................................... 5.523
Alte lim b i.......................................  33.668
Limbi streine.................................. 56.892
Cari nu vorbesc (copil mici). . . 499.898

Total. . . . 15.647.202

Populaţia dupë colt în Austria

Catolici Români.............................  17.693.692
Catolicl-Grecl-Armenl...................  2.536,177
Orientall-Grecl-Armenl. . . . . 493.542
Protestanţi....................................... 401.479
IsraeliţI............................................ 1.005.394
Alte religiuriî..................................  14.004
Din cari vechi catolici.................... 6.134

Total. . . . 22.150.412

Populaţia dupe cult în Ungaria

Catolici Români.............................  7.849.629
Catolici Greci.................................. 1.497.268
Catolici Armeni.............................  3,223
Orientali G r e c i .............................  2.434.890
Evangelist!......................................  1.122.849
Calvini............................................ 2.031.803
Uniţi................................................  55.792
Alte secte creştine........................  4.645
IsraeliţI.................................   638.314
A l t e le ............................................ 3.626

Total. . . . 15.642.102
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Populaţia şi suprafaţa de teritoriu

Austria de jos . . . .
Populaţia

. ~27830.621
Chilom. patr.

19.893
Austria de sus . . . . 759.620 11.983.41
Salţburg......................... 163.570 7 152.19
Stiria. ............................. . 1.213.597 22.427.77
Carintia............................. 349.730 10.327.71
Istria. ............................. 292.006 4.953-72
Carniola. ......................... 481.234 9.955 33
Georiz şi Gradisca . . . 211.084 2.917.71
Triest şi Teridor. . . . 144.844 9.462.00
Tyrol. . ......................... 805.176 26.685.94
Voralberg................... .... 107.373 2.602.28
B oh em ia ........................ . 5.560.819 51.948.18
Moravia........................ .... . 2.153.407 22.222.90
S ilesia ............................. 565.475 5.146.8b
Galiţia........................ .... . 5.958.907 78.496-99
Bucovina........................ 571.671 10.451.61
D alm aţia........................ 476.101 1.232.57

Total. . . 22.144.235 297.860.15

Populaţie şi suprafaţă de teritoriü în Ungaria
Ungaria şi Transilvania. . 
Fiume . . . . . . .

. 13.728.622 279.749.7
20.981 19.6

Croaţia şi Slavonia . . . . 1.194.415 23.277.9*)
Total . . . 14.944.018 303.047.2

Aşa dar populaţia ungară, alături cu cele-l’alte 
populaţii ne-maghiare, luate din punctul de vedere 
al vorbire! limbe! Maghiare, e! sunt ma! mulţi la 
număr; şi apo! am arătat ma! sus în ce mod a- 
ceastă ţifră de 6.206.872 este formată, ca să ajungă 
a da faţă superiorităţe! Ungurilor la număr.

De vom scoate din această ţifră şi o sumă de 
Român!, Slav! şi German!, afară de fraţi! lor (Un

*) Almanach de Gotha pe anul 1889.
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guri), Ţiganii, în numër de 79.393, pe cari ’i dä- 
ruim mareï familii Ungare, cât rëmân Ungurii pro
priii zis?

De vom consulta ori-ce geografie Europeană şi 
declaraţiile jurnalelor Allgemeine Zeittung şi Mémo
rial Diplomatique, abia să rëmâie cinci milioane de 
Unguri.

Atunci ce fac ei în faţă cu 31/* milioane de Ro
mâni de sub administraţia lor, şi mai ales în faţa 
formidabilei ţifre de peste zece milioane, adunate la 
un loc toate naţionalităţile ne-maghiare şi adminis
trate asemenea de Unguri?!

O coaliţie a tutulor acestor naţionalităţi făcendu- 
se, aşa este că voi, Ungurii, împresuraţi de toate 
părţile de inamici, fiind-că inamici sunt voë toţi 
ne maghiarii sugrumaţi de voi la lumina zilei, invo
luntar veţi deveni, apăsătorii de azi, apăsaţii de 
mâine, fiind-că nimeni nu se poate lăsa a fi asasi
nat fără a se apăra ? Şi dintr’o luptă încinsă de zece 
milioane cu cinci milioane, vai va fi de voi ! Mai 
cu seamă când cauza ce apără cele zece milioane 
este dreaptă şi sfântă ca însuşi Dumnezeii !...

Am adaos aci aceste ţifre statistice, spre ædemon- 
stra că, din punctul de vedere numeric, nu sunt mai 
fericiţi sălbaticii noştri vecini, spre a’şi însuşi su
premaţia asupra celor ne-maghiari, necum să poată 
reuşi, cu toată legea lor votată, ca să stingă într’un 
viitor oare care ori-ce naţionalitate streină prin kis- 
dedovurile lor, spre a nu exista de cât Unguri!....

Sunteţi dar prea urîţi, prea réti nărăviţi, prea săl
batici, ca Europa să vë primească în sinul ei, aşa 
cum voi voiţi!!...

C O N C L U S I U N E

Din întregul conţinut al acestei broşuri, din isto
ria trecută şi cea presentă a vieţei Ungariei, se 
poate decide despre viitorul acestei naţiuni şi des-
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pre soarta Românilor şi a tutulor celor-l'alte naţio
nalităţi de sub administraţia Ungurească.

Din felul judecăţeî-spoială a procesului de la Cluj.
Din discursul luï Caïman Tisza la Oradia-Mare.
Discursul ministrului de justiţie în Camera Ungu

rească, unde se declară strict şi cu vigoare, a-lâ 
Caïman, că pace cu Românii nu se mal poate face.

Din asistenţa atâtor oameni streini şi de valoare 
veniţi din toate unghiurile lume! să asiste la scan
dalul de la Cluj, supranumit de Unguri procesul 
memorandului.

Din întreaga corespondenţă telegrafică până chiar 
şi din America, care toată veştejeşte crud şi fără 
părtinire conduita Ungurilor faţă cu Românii de sub 
el, mal cu seamă.

Din îndrăzneala sau obrăznicia Ungurească, croită 
în Camera lor, a se cumpăra presa Europeană spre 
a nu mal susţine causa Românilor, impertinenţă 
care a fost trimeasă la plimbare printr’o atingere 
la centrul de gravitate.

Din sfidarea Ungurească după vicleimul lor de 
la Cluj.

Din nepermiterea soţiilor condamnaţilor a veni 
măcar odată pe săptămână a se întreţine cu soţii 
lor pentru afacerile cause! lor.

Din darea în judecată a copilelor Române cari aü 
întâmpinat cu flori şi cununi pe părinţii şi pe ru
dele lor în trecerea spre Cluj, spre a’şl lua pedeapsa 
şi fără judecată, care nu era de cât un simulacru 
de judecată.

Din darea în judecată a tutulor cari ati simpati- 
sat şi aderat la memorand.

Din proscrierea advocaţilor Români de către con
fraţii lor Unguri, jurând între el a nu mal da ad
vocaţilor Români nimica spre mâncare nici chiar 
pe bani.

Din interzicerea Românilor de ambe-sexe a mal 
purta pe viitor, în toată Ungaria, bete cu tricolor 
Românesc.

Din prohibirea ridicărel statue! Iul lancu, regele
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munţilor, cum se numeşte el şi 'azi în localitate.
Toate acestea adunate la un loc şi o repede cău

tătură de ochi aruncată asupra lor, judecata cea maî 
puţin slabă, nu poate decide alt-fel de cât că Un
gurii sunt o naţie care nu poate trăi prin sine, e 
periculoasă bucurându-se de libertăţi.

Locul unei atarî naţiuni nu este şi nu poate fi în 
Europa.

Aceştia dar sunt Ungurii ! !... Dacă aceştia sunt 
Ungurii, nu poate să fie tot ce este şi azi soarta 
Românilor de sub schiloada şi scârboasa adminis
traţie a ignobililor Unguri.

Nu poate dăinui mal departe această stare de lu
cruri şi nici nu se mal poate suporta mal mult a- 
ceste sëlbâtâciï comise de Unguri sfidând şi morala 
şi dreptul public.

S’a mişcat Europa, s’a mişcat întreaga lume, aso- 
ciindu-se a da alarma pentru înfrânarea acestor 
odioase şi bestiale crime ungureşti sorbind sângele 
a tot ce nu e Ungur şi mal cu seamă al Româ
nilor.

Deci mal mult de cât ori şi cine suntem datori, 
noi Românii din România liberă, să ne mişcăm, să 
lucrăm, să agităm, să punem în mişcare vie şi per
petuă pe toţi al noştri, pe întregul neam Românesc, 
a lua parte la această mişcare naţională, ne-depu- 
nênd armele de cât atunci când pe Ungur îl vom 
reduce la aceea ce’I redusese strămoşii noştri, Şte
fan cel Mare şi Mihal Viteazul mal cu seamă. Să 
nu depunem armele de cât când vom pune sub 
sceptrul suveranului României libere pe toţi Româ
nii de sub jugul barbar Unguresc !...

Până atunci lupte lungi şi puternice, căci Dum
nezeii ajută pe Latini.

Şi toate aceste sëlbâtâciï, Ungurii le exercită sub 
ochii civilisaţiunil !...

La toate acestea ne mal pomenite şi ne mal au
zite fapte ungureşti, tăcea-va oare încă multă vreme 
bëfrâna şi civilisata Europă, ca să nu dea mână de 
ajutor apăsaţilor contra apăsătorilor'?...
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Uita-se-va încă multă vreme Europa la aceste cru
zimi, cari se exercită înaintea ochilor eî, asupra 
unui popor care voeşte să’şî apere Biserica, limba 
şi naţionalitatea?!...

Nobila şi generoasa Franţă, ţară bine-cuvêntatâ 
de Dumnezeii, născătoarea atâtor iluştri cetăţeni şi 
apărători al dreptăţel, îndura-va ea ca neamul Româ
nesc să fie batjocorit de Huni saü de Ungurii de 
astă-zl?!...

Forţa cea mare a Cristianismuluï este a îndulci 
moravurile, a apropia pe om de semenul sëü, a îm
părţi dreptatea şi veritatea egal între el, formând 
ast-f'el cu toţii marea societate numită: Omenire.

EI bine, asupra Ungurilor nici Cristianismul nu 
poate avea nici o influenţă; el aü rămas tot sălba
tici, cari se încălzesc de la sângele semenilor lor văr
sat de el, ei nu de la poveţele blânde şi duioase ale 
Cristianismuluï, care zice : «Ce ţie nu’ţî place, altuia 
nu face»...

Prestigiul ce şi-a câştigat Cristianismul azi, sufe- 
ri-va el să asiste la scene atât de sângeroase, vă
zând cum se asasinează lumea, numai fiind-că îşi 
apără copiii, familia şi drepturile lor?!...

La toate aceste măsuri de moarte ale Ungurilor 
toţi tac, staü cu mâinile în posunar, ne zicând ni
mica.

Lumea a făcut răsboaie religioase, cestiunî de di
verse persecuţiunî, aducând ca esemple pe Ebreil 
din diferite State ca victime.

Astă-zl chiar Marea Engliteră voeşte să impuie 
Mare! Rusii o linie de conduită relativ la Ebreil 
Ruşi.

Dar când naţionalitatea unul popor ’I este răpită, 
să nu se ridice nici o voce pentru apărarea el ? !...

De ce tace regele Ungariei ?...
Nu crede el că trebue să fie egal părinte pentru 

toate naţionalităţile, cari i-a dat puterea de a le fi 
rege ? !...

De ce oare, când se strivesc naţionalităţile, nu se 
scandalisează protectorii civilisaţiunel ? Să fie oare
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religia mai mare ca naţionalitatea, de i se dă pre
ferinţă ?!

Dacă naţionalităţile nu însemnează nimic, atunci 
amorul de patrie şi cuvêntul patriotism sunt nişte 
lucruri deşerte ! .. Şi dacă ar ii ast-fel, atunci de ce 
atâtea rësboaie, cari consumă atâta sânge omenesc, 
şi atâţia bani pentru apărarea de teritorii, indepen
denţă, lege şi naţionalitate ?

Religia ori patriotismul nu pot trăi de cât împre
ună, ambele es din sentimentul amorului pentru 
bine şi frumos, un ideal şi aceiaşi poesie simte a- 
mul în sufletul sëü pentru amêndouë.

La noi Românii, Biserica, unde se cultivă religia, 
şi şcoala, unde se cultivă limba şi patriotismul, tot- 
d’a-una aü fost una şi aceiaşi. In timpi de restrişti 
politice, câijd şcoalele nu ’şi puteaü exercita liber
tatea lor, tindele Bisericelor tot-d’a-una eraü trans
formate în şcoli, cari egalminte protegia religia şi 
cultura Românismului...

Dacă la strigătul dureros al pierzaniei naţionali
tăţilor nimeni nu se ridică a împiedica pe apësâ- 
tori, atunci cei apbsaţi să se ridice,—atunci Românii 
liberi, toţi ca unul singur, să se scoale a apëra. 
drepturile fraţilor lor Români de sub coroana rege
lui Ungariei, care nu are destulă putere să’i apere 
El contra sugrumătorilor lor.

Trebue dar a nu mai adăsta de la nimeni, ci 
numai prin noi să lucrăm, şi să încuragiăra ori-ce 
încercare de emancipare generală-naţională ; căci 
Ungurii de la 1869 nu numai că sunt aceiaşi azi, 
ba chiar mai îndrăzneţi şi mai nesocotiţi ca ori
când...

Cred din convingere că natura Ungurului a do
vedit îndestul imparţialei Europe, că ei nu pot locui 
între popoare cu legi, virtute şi cu dreptate. Ei sunt 
departe de a înţelege toate acestea...

Şi, fiind-că natura lor îi pune în imposibilitate a 
înţelege şi practica dreptatea, pe care residă întreaga 
lume, nepricepere care este îndreptată în contra 
noastră mai mult de cât contra ori-cui, de aceea
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am luat condeiul în mână, nu a’l transforma într’o 
armă de rësboiü contra Ungariei, căci în momentul 
când savanţii şi sapienţii lume! ţin congrese de pace, 
nu putem fi pentru rësboiü.

Voesc dar pacea, fiind-că o voeşte toată lumea, 
ci nu doară că m’aşî teme de rësucitele mustăţi 
ale hovenzilor Unguri.

Istoria spune că, de câte ori s’aü mësurat cu Ro
mânii, aceştia le-aü dat dovezi că ştitt să’şl ţie sus 
şi tare mândria naţională.

Pace dar voim, căci ea este darul activităţel ge
niului omenesc în edificarea lucrurilor mari şi utile 
omenire!, şi resbelul este distrugerea.

Dacă însă condeiul nostru pare a fi muiat în sânge 
în loc de cerneală,—şi sângele aminteşte rësboiul,— 
rësboiü facem atunci în a ne apëra Biserica şi limba 
cu puterea logicei şi a dreptului natural, ce’l are 
fie-care în sufletul sëü, drept pentru care lumea 
întreagă se asociază să’l apere, când uragane se i- 
vesc a’l nimici !... Rolul acesta e al dreptului gin
ţilor, născut din necesitatea de a păzi ordinea ma
re! familii «omenirea.»
* Ordinea publică a mare! familii e turburată, când 
o părticică, cât de mică chiar dintr’ênsa fie, este 
apësatâ.

Nu voim a cuceri, şi Liga Bucureşteană pentru 
cultura unităţel Române, nii voeşte, şi cu toţi noi 
Românii din România Liberă, nu vóim de cât câşti
garea drepturilor fraţilor noştri de sub administraţia 
Maghiară, hrăpită hoţeşte şi tâlhăreşte de aceşti ve
nali vecini.

Lupta noastră dar este înţeleaptă şi prudentă; 
căci nu tinde la nimic de cât la revendicarea drep
turilor neamului nostru, ci nu la revendicare de 
teritoriü.

Lupta noastră pe acest tărîm, departe d’a se in
timida de aiurările şi strigătele sëlbatice ale epi
lepticilor noştri vecini, din contră ea se va încinge 
cu mal multă dragoste şi căldură, ne oprindu-se de 
cât atunci, când vom fi terminat campania, fâcênd
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pe fraţii noştri sugrumaţi, sä respire acelaşi aer al 
sfintei Libertăţi, ce neamul românesc este învăţat a 
respira !...

Dacă însă soarta va făcea ca condeile să se trans
forme în arme de foc, acest foc va mistui pe vitejii 
noştri vecini, precum tot-d’a-una i-a mistuit : de 
câte ori armele s’ati încrucişat.

Voim deci o vecinătate pacinică, nu pentru că sun
tem mici şi lacomi, cum ne numesc ei, ci fiind-că, 
cum am mai zis, nu voim cuceriri de teritoriu, ci 
de drepturi.

Lăcomie e atunci, când tot dai cui-va la bunuri, 
şi tot nu se mai satură ; fraţilor noştri li s'a luat 
tot, voind acum să le ia şi limba, — ca să se piarză 
ori-ce urmă de Români în ţara Divuluî Trajan, pân
gărit de scârbosul şi ante deluvianul Ungur !

De suntem un vecin mic, suntem aşa în ochii in
jectaţi de boala epileptică a Ungurilor, cari în dis
perarea lor furibundă nici nu vëd nici n’aud nimic 
din ce spune veritatea. Ei sunt 5.000.000 locuitori, 
şi noi trecem peste această ţifră ; dacă nu suntem 
mai mari, dar cel puţin egali.

Dacă vë socotiţi mai mari, ori şi chiar mai puter
nici poate, în slaba voastră minte, de cât noi, atunci 
de ce vë daţi la spatele împëratuluï vostru, ţinen- 
du-vë încă de pulpanele peticelor naţionale, din care 
dualistul imperiü-regal este compus. Sunteţi cara
ghioşi atunci, sunteţi nişte clowni de circ d’a patra 
mână.

Sunteţi de plâns asemenea, dacă vë bizuiţi a vë 
declara vecin mare şi puternic în puterea diverse
lor naţionalităţi, cari fatalmente se găsesc înhămate 
la jugul vostru, şi pentru cari o încrucişare de arme 
cu voi ar fi, matematiceşte sigur, un desnodăment 
general al lanţului de sclavie, care ţine legate atâ
tea popoare pline de viaţă şi de viitor, de voi, Huni 
ori Ţigani!...

Ar fi cea mai mare sërbâtoare pentru toate a- 
ceste diverse naţionalităţi a’şi cânta fie-care imnul 
libertăţei lor.
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Este curioasă trufia acestor nesocotiţi.
Inchipuiţi-vă că le-a intrat în cap şi lor, că sunt 

un popor, ori o naţiune, şi, voind a se mai mări la 
numër, să maghiariseze şi pe ne-unguriî dintre eî.

Ne aducem aminte că ceva maî sus am reprodus, 
dupë jurnalul Memorial diplomatique, între altele şi 
faptul că jurnalul Academiei Ungare din Budapesta 
se publică în limba germană, spre a fi priceput d’o 
partes numai din Europa.

Eî, ce fel de naţiune sunteţi atunci voi, când nu 
aveţi limbă! dacă aveţi, unde vë e mândria naţio
nală, ca să publicaţi lucrările savanţilor voştri în 
limba voastră proprie?

Unde vë e pretinsa civilisaţie, pe care voiţi a o 
impune şi altora, când voi sunteţi condamnaţi a îm
prumuta altă limbă, pentru ca să vë poată citi lu
mea prostiile voastre.

Voiţi să impuneţi asilurile voastre Germanilor, cu 
a căror limbă vë făliţi?!

Voiţi să daţi civilisaţie Slavilor şi Românilor, cari 
toţi de la origina lor aă avut şi aü şi limba şi lite
ratura lor proprie?!...

Aceasta nu se poate, voi sunteţi de plâns !...
Naţiune fără limba sa proprie nu se poate, saü, 

de s’ar admite că se poate, atunci trebue alăturată 
altei naţiuni, care are titule vechi şi legale a jus
tifica înaintea lumei civilisate că are dreptul a sta 
într’ênsa.

Şi Ţiganii aü limbă, dar sunt tot Ţigani, trăind şi 
ei, cum dă Dumnezeü, pe la uşile oamenilor.

Limba Ungurului dar este limba Ţiganului, şi de 
aceea Ungurului îi şeade mai bine şi’l prinde a slu
gări la grajdurile cailor românilor, ci nu să’şi ia ton 
de civilisaţie.

Vë recomand dar să nu continuaţi a turbura or
dinea şi pacea acelora cari întru nimic nu v ’a pre
judiciat ; căci alt-fel intervenirea diplomatică se poate 
întoarce contra voastră conform dreptului gintelor, 
şi în interesul ordinei publice Europene.

Ungurii aü pus imposite pe toată suflarea Rega-
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tuluï lor, ca sä aibă fondurile necesarii pentru rea- 
lisarea maghiarisări! tutulor. Cu bani Româneşti dar 
ei omoară pe Români.

Eti rog şi conjur pe toţi Români! liber!, sä lupte 
toţ! din toate puterile lor pe târîmul păci!, al lega- 
litâţe! şi dreptâţeî, dând fle care obolul sëü, ca sä 
scape de moarte pe Români! subjugaţi.

Unguri!, până astâ-zî, aii strîns peste douë milioane 
pentru succesul mişelie! lor.

Dar no!, car! apărăm o causă atât de mare şi de 
sfântă, să nu facem în scurtă vreme milioane pentru 
cultura neamulu! Românesc?!...

La lucru dar, Român!, şi să nu încetăm până ce 
causa Românismului nu va triumfa, aruncând în ne
gura uităre! kisdedovurile Ungureşti împreună cu 
autori! lor.

Tenacitatea ungurească nu se poate învinge de 
cât cu perseveranţă şi iubire de Românism, de no! 
înşi-ne, de neamul şi de gloria noastră străbună.

Neamul din care se trag eî, n'a cunoscut în viaţa 
lor nobleţea sufletului, şi nu cunosc nie! urmaşi! lor 
de azî, şi nie! nu vor avea sentimentele lor ; nu 
cunosc cea ma! mică poesie; toată activitatea lor 
nu este condusă de cât de prosa cea murdară, ca 
şi originea neamului lor. Voiţi dovedi şi aceasta ma! 
la vale.

T U R D A * *)

Da !... La Turda... La Turda... vom face un tur, 
căc! acolo este pâmêntul sfinţit cu sângele eroului 
Român Mihaiü Viteazul, şi de unde Ungurul păgân, 
sëlbatec, trebue să piară în neagra vecînicie, spre 
a nu se ma! vedea de lumea creştină şi civilisată 
pângăritele lor acte şi înfierate de umanitate ca ne
demne a trăi la lumina zile!

4 *  *  a  V V/ v  O
*) Lupta din 12 Iulie 1892.

6
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Aceasta este cugetarea, simţirea mea toată, do
rinţa mea unică ce cred că este a tutulor Românilor.

De sigur că tot aceasta era şi dorinţa tutulor a- 
celor mil de români cari aü înfierat faptele Hunilor 
sëlbaticï prin impunătoarea, înţeleaptă şi mult patrio
tica manifestaţiune din 14 Iunie a. c.

Va rëmâne pururea mare, sfântă şi neperitoarë 
ziua de 14 Iunie. Capitala statului Român n’a vëzut 
de mult o atare adevëratâ zi de sërbâtoare, căci 
sërbâtoare este atunci când urile se uită, deosebi
rile de vederi politice se pierd, ochii toţi se întâl
nesc între el udaţi de lacrimele bucuriei şi braţele 
se întind spre cer spre a bine-cuvênta aspiraţiunile 
Româneşti.

Am mal vëzut Bucureştiul într’o mare sërbâtoare 
şi care era prima ochilor noştri, a fost ziua intrărel 
triumfale a lui Cuza care venia din Iaşi cu unirea 
ţărilor surori.

Cine n’a vëzut acele sutimi de mii de oameni îm
brăcaţi în haine de sërbâtoare, încărcaţi de flori şi 
de entusiasm, n’a vëzut nimic !

Cine n’a vëzut acea lume d’atuncï tênërâ şi bë- 
trână, pe acea lume încă divisată din causa privi- 
legiurilor posedate numai d’o parte din societate, 
îmbrăţişându-se şi uitându’şî rangurile lor, fraterni- 
sând cu poporul, şi cu toţii luând parte la danţul 
unire! şi la banchetul bucuriei generale Româneşti, 
nimic n’a vëzut!...

Cine n’a vëzut măreaţa zi a intrării lui Vodă Cuza 
în Bucureşti, are satisfacerea a fi vëzut ziua de Du
minecă 14 Iunie a. c., care întru toate a amintit 
triumful patriotismului pur şi desinteresat, triumful 
unire! adus de Vodă Cuza, care ne-a pregătit de 
sigur calea la viitorul danţ al unire! transcarpatine...

A fost frumoasă această zi de .14 Iunie, a fost 
plină de înveţăminte mari şi înţelepte.

Natura însăşi luase sub augusta sa protecţiune 
majestatea manifestaţiune!, prin seninătatea acelei 
zile ; toate în fine att contribuit ca să facă ziua de 
14 Iunie o adevëratâ zi de sërbâtoare pentru între-
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gul neam Românesc, succesorul legitim al Divuluî 
Trajan...

Şi când ne gândim că această frumoasă zi de săr
bătoare care, plecând din Bucureşti, a îmbucurat 
toată ţara, nu se datoreşte alteî părţi a societăţei de 
cât numai studenţilor din tot regatul României, bu
curia, mulţumirea sufletească şi siguranţa viitorimei 
bune, ne coprinde şi mai mult.

Tineri la vârstă şi experienţă, neîncercaţi în ale 
politicei, tari însă în patriotism şi în dreptatea cau- 
sei ce ei apără, le-a dat înţelepciunea bătrânilor şi 
iubirea de ţară, calităţi cari, unite la un loc, sunt 
armele puternice cu cari tinerimea studioasă română 
a ştiut electrisa şi pasiona pe întregul public Bucu- 
reştean a’i urma pentru creşterea majestăţei zilei 
de 14 Iunie...

Transportat peste marginile bucuriei şi mulţumit 
sufleteşte de avântul Românesc şi în parte de iubi
rea nesfîrşită a patriotismului ‘ tinerime! studioase, 
nu pot de cât să zic din toată sinceritatea inimei 
mele :

Trăiască România !...
Trăiască tinerimea studioasă a întregului Regat 

Român !
Trăiască cetăţenii de mâine ai României Libere !...
Patriotismul vostru tênër a îmbărbătat patriotis

mul ţării întregi !...
Sapienţa voastră de Duminecă, 14 Iunie, arată băr

băţia voastră, aptitudinea voastră pentru conducerea 
statului de mâine care vă adastă !...

Sapienţa voastră a îmbărbătat la înţelepciune şi 
patriotism ţara întreagă, impunêndu-ne ast-fel prin 
civilisaţiune, barbarismului Unguresc...

Curagiti dar şi înainte, că ţara e cu voi !...
Şi nici nu poate fi alt-fel, căci începutul cauzelor 

mari tot-d’a-una aü fost şi vor fi patrimoniul tineri- 
mei studioase :

Tinerimea cultă şi inteligentă a fost în capul miş- 
cărei de la 1848, şi ţara întreagă i-a urmat.

Asemenea tinerimea studioasă a fost în capul tu-
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tulor actelor anuluï 1859 care a făcut unirea menită 
a crea statul Român şi Regatul Românilor de azi, 
şi ţara i-a urmat!...

Tot tinerimea studioasă a contribuit la gonirea 
limbel greceşti din biserica română.

Tot tinerimea studioasă a fost în capul revoluţiu- 
nel de la 1866, primită apoî de toată ţara prin ple
biscitul sëü ; şi tot tinerimea studioasă va fi puru
rea în capul mişcărilor, pure naţionale şi desinte- 
resate, şi tot-d’a-una ţara îî va urma, fiind-că al lor 
este viitorul!...

Lume nouă, lume mare şi plină de viaţă, lume 
menită a se pune în capul mişcărilor marî cari a- 
ting existenţa naţională chiar, lume care nu ştie 
a ceda nicï a da înapoî şi tot mereü a merge 
înainte, este tinerimea studioasă ! Ţara vë salută şi 
vë zice :

«Trăiască tinerimea studioasă /...»
Al vostru este viitorul, mergeţi înainte cu curagiü, 

încrezëtorï în forţele, voastre tinereşti, în dreptatea 
cauzei ce aţi luat asuprâ-vë a apëra, în Dumnezeii, 
tipul virtuţel şi al civilisaţiel ce cu toţii voim a face 
să triumfe; şi cu aceste arme intraţi în luptă, vic
toria este a voastră, e a noastră a tutulor, fiind-că 
voi sunteţi al noştri şi noi al voştri!...

Uniţi dar cu toţii să nu ne "oprim de cât atunci 
când dreptatea fraţilor noştri se va recunoaşte de 
sugrumătorii lor.

Dreptate ce cred că nu se poate face de cât când 
Ungurul sëlbatec va fi alungat din moşia străbu
nului nostru Divul Traian.

De aceea eü nu’ml pot ascunde dorinţele, pe cari 
le cred că sunt în aceiaşi vreme ale întregel mele 
ţCrl.

Românul, din firea Iul, nu este făţarnic; românul 
nu mal poate sta sub spurcatul jug Hun.

Acest jug nu trebue mal mult tolerat. Suntem 
profani în misterele politice ale guvernului nostru. 
Nu ştim cum priveşte el această mare şi arzëtoare 
cestiune naţională, care de la prima crimă comisă
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pe pământul Turdeî şi până azï, nici-odată nu am 
încetat a lucra când s'a putut, şi a cugeta la re
vendicarea drepturilor noastre croite de sabia erou
lui Mihaî...

Dacă ar fl sä ne orientăm din asvêrlirea milioa
nelor, pentru fortificaţii ;

Dacă ar fi să dăm crezëmênt şoptelor amicilor 
putereî şi culiselor;

Dacă ar fi să plecăm cu judecata de la raportu
rile de amicie, rudenie şi diverse legături oculte 
ale suveranilor, atunci avem destule prognostice din 
cari cu uşurinţă se poate conchide că grele vor fi 
luptele noastre a salva harca naţională. Patriotismul 
Românesc însă care a învins tot-d’a una pe vrăjmaşii 
Românismului, va eşi şi de astă-dată triumfător ca 
tot-d’a-una ; fiind-că Românul nu ştie a se întoarce 
ruşinos acasă din luptele sale pentru patrie!...

Guvernul din parte-î, înainte de a fi guvern, sunt 
români miniştrii ţârei.

Şi când voinţa ţârei, voinţa naţiunei întreagă, vo
inţa a mai multor milioane va voi să Dărîme Car
iaţii cum a ştiut să sece Milcovul, guvern şi Suveran, 
nu vor putea face de cât a şe pună în capul naţiu
ne!, de nu vor voi să rëmâie singuri.

Suveranul, în capul naţiunei la Balcani, şi-a câş
tigat titlul de Rege şi de astă dată voind a urma 
avântului şi voinţei naţiunei la Carpaţi, în loc de 
Carol I, îşi va schimba titlul în Carolus Magnus ca 
Mihaî Viteazul şi Ştefan cel Mare...

Lucrul început de ei, trebue dus la sfîrşit.
Şi noi Românii din România liberă cu atât mai 

mult trebue să ne agităm şi să lucrăm în conse
cinţă, cu cât mai mult murdarii de Unguri îşi vor 
exercita scârboasa lor meserie de asasini, de sălba
teci şi turburători ai ordinei sociale generale.

Românii tot d’a-una ah fost un gardian al ordinei 
publice, de cari atâţia sëlbatecï ai antichităţei s’aü 
lovit neputându’şi stabili domiciliul în Europa.

Prin urmare, prin înţelepciune, voinţă şi patrio
tism, descedenţi ai aceloraşi Români din vechime,
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vor şti şi vor putea şi de astă dată sä înfrîne pof
tele nesăţioase ale murdarilor noştri vecini Unguri.

Dacă ar trebui să ne luăm dupé îndemnul indig- 
nărel provocată de acţiunile lor anti-creştine şi a 
sfidărilor, ar trebui să plătim trivialilor noştri vecini 
cu legea talionului, dinte pentru dinte.

Aţi dărîmat casa valorosului nostru frate Raţia, 
să dărîmăm şi noi şcoala voastră ungurească din Bu
cureşti, strada Calvină.

A ameninţat Ungurii consulatul nostru din Pesta, 
aţi ultragiat Majestatea naţională Românească a Rega
tului Român care nu v ’a făcut nimic.

In orbirea voastră dobitocească nu voiţi a ţine 
seamă de regulele stabilite de dreptul Ginţilor în 
puterea cărora sunteţi toleraţi a domicilia în Eu
ropa !...

Dacă dar legitima noastră mânie de azi dupé ne
socotitele voastre provocări, ar dărîma consulatul 
vostru din Bucureşti, credeţi voi că s’ar găsi cine
va în Europa să nu vë spuie că aţi meritat această 
soartă? !...

Dar această sëlbatecâ naţiune Maghiară nu numai 
provoacă, ea sfidează chiar !

Studenţii noştri întorcêndu-se de la liniştita ma
nifestare de Duminecă pe la casele lor, aü fost unii 
din el atacaţi de haite de Unguri cari în ţara noas
tră nu sunt de cât nişte rîndaşî de cal şi potcovari ; 
el fug de sărăcia ungurească ca să poată trăi la noi.

Mal mult încă : k
Jurnalul ungur din Bucureşti, Bukaresten- Tagblatt,*) 

vorbind de manifestarea Românească din Bucureşti 
de la 14 Iunie a. c., îşi varsă veninul zicênd ur
mătoarele :

«■Românii aü jucat pe bulevard hora în sunetul unei 
orchestre Ţigăneşti.»

Cine dintre Români şi Unguri sunt Ţigani, ett am 
dovedit aceasta cu prisosinţă Ungurilor printr’o lu
crare a mea, intitulată : «Cine sunt Ungurii şi cine

*) Voinţa Naţională din 17 Iunie 1892.



, 87

sunt Românii.» De voesc Ungurii sä împrospătez cu
noştinţa originei lor de Ţigani, promit a reveni.

Până atunci ce vrea sä zică această obrăznicie a 
gazetei Ungureşti? Uită că sunt în casa noastră 
chiar, şi că dreptul de ospitalitate când este violat, 
avem dreptul să’l retragem?...

Dar dacă mânia noastră provocată de obrăznicia 
gazetei, ne-ar duce la distrugerea redacţiei şi a 
redactorilor, cu ce curagiü aţi putea să ne trageţi 
la răspundere ? !...

Dacă Ungurul aci în casa noastră este obraznic 
şi sălbatec, ce trebue să fie la el acasă ? !...

Este destul acest fapt al nesocoti tei gazete Ungu
reşti, ca să poată vedea ori-ce nepărtinitor cât de 
îndărătnic şi murdar, este Ungurul de la opincă şi 
până la îngâmfatul lor magnat !...

V’a poruncit" Kossuth să maghiarizaţi pietrele chiar 
dacă voiţi a nu peri.

Sărmanul Kossuth !... El ştie nefericitul că nu veţi 
putea ungarisa naţionalităţile căzute pentru neno
rocirea lor, sub sălbateca voastră administraţie, şi 
de aceea vă trimete la pietre ca să nu pieriţi!...

Este o soartă fatală cu toate astea care vă îm
pinge spre peire, căci modul vostru de viaţă între 
oameni, este afară de obiceiul oamenilor cari voesc 
a trăi în ordine, progres şi prosperitate, lucruri necu
noscute vouă !...

Civilisaţia Europeană însă, sub auspicele căreia 
noi trăim şi suntem admişi în concertul - armoniei 
generale, ne împiedică a ne măsura cu armele 
voastre.

Voi cu foc, — topoare, asasinate; iar noi cu pacea 
şi ordinea, vom învinge asiatica voastră ferocitate.

Nu numai n’am ofensat măcar cu cuvăntul pe 
nimeni din ai voştri, cari trăesc la noi, dar chiar 
n’am voit să trecem măcar pe strada consulatului 
vostru, spre a nu fi bănuiţi măcar că am fi avut 
cea mai mică ostilitate către autorităţile voastre, pe 
când voi n’aţi respectat pe ale noastre.

Această faptă are toată elocinţa a dovedi prudenţa
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şi sapienţa noastră, sapienţă cu care vom înfrânge 
arbitrariul vostru exercitat la lumina zileî contra 
unor oameni cart n'aü făcut nici o crimă, voind să 
spuie Suveranului lor asupririle Ungureşti...

Durerile lor sunt atât de mari şi crude, că vë e 
frică să fie auzite de Impëratul şi Kegele vostru; 
vë e frică să le ştie lumea, căci ştiţi voi atunci că 
trebue să intervie alţii să vë pună la locul vostru.

Dar asupra acestui punct jurnalele ungare găsesc 
vină tot Românilor, inculpându-i de ce nu s’a dus 
cu plângere la ministerul Unguresc, iar nu la Franţ- 
Iosef?

Dar dacă se duc direct la Suveran, iar nu la gu
vernul sëü, ce vină s'a făcut cu aceasta?...

Oare Impëratul Austriei nu este el şi Regele Un
gariei ? .

Oare Ungurii, în sëlbateca lor îngâmfare, nu mai 
voesc să ştie nici de Regele lor? Unde or fi voind 
să ajungă sërmaniï rătăciţi?

Aceasta îi priveşte pe ei şi pe Regele lor, dar de 
altmintrelea ei bine fac ; căci grăbesc desnodâmêntul 
acestei chestiuni, care nu . mai poate sta multă 
vreme înăbuşită.

Neamului românesc i-a venit vremea să se con
stitue în Gintă şi să înlăture dintr’ânşul elementele 
atât de ordinare ca neamul unguresc.

CINE SUNT UNGURII ŞI CINE SUNT ROMÂNII

Sub aceste cestiuni voim a rëspunde unor pre- 
tenţiuni Austro-Maghiare publicate în jurnalele din 
Viena şi Pesta, şi reproduse de jurnalul Românul. 
Aşa pretind acele jurnale că poporul Român e un 
popor de porci. Domnul Român e un principe omo
gen poporului sëü. Aristocraţia Română îşi trage 
genealogia din coteţele porcilor. Insultă pe oficerii 
români şi întregul păpor român, că este un popor 
de Ţigani.
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Ca sä răspundem acestor cestiuni, vom face foto 
grafia istorică a ambelor acestor naţiuni, şi datele 
şi faptele istorice, iar nu noî, vor spune cine sunt 
fiecare din ele. Am fi lăsat acest adevăr, ce avem 
a’l reproduce, să rëmâie scris numai pe paginele 
istoriei fie-cărei naţiuni chiar. Cine sunt Ungurii şi 
şi cine sunt Românii, şi pe cari ei, inamicii noştri 
mortali, îl ştie bine,—dacă am fi fost dispensaţi de 
provocările lor triviale de prin jurnalele lor infecte 
din Viena şi Pesta.

Ar fi trebuit ca cine-va să nu fi fost Român, ca 
să ţolereze insultele lor temerare ; şi ar fi trebuit 
ca cine-va iar să fie A ustro-Maghiar, ca să fie ca
pabil d’ascmeni aserţiuni vile şi meschine.

Numai o conduită nesocotită a guvernanţilor Un
guri permite  ̂jurnalisticei lor a crea ţării lor o atare 
situaţi une de inamiciă, în loc de concordie şi pace, 
pe care Europa întreagă o caută, şi pe care civili- 
saţiunea crescândă a globului o doreşte.

Dar să păşim în a demonstra cine sunt ei şi cine 
suntem noi, lăsând toate acele expresiuni vile, cari 
infectă şi aerul pe unde trec, pe seama autorilor lor 
şi a toleranţilor lor, autori de nu pe faţă, dar certa- 
mente cotişi ai acestor calomnii şi injurii, demne şi 
bine meritate pentru Austro-Maghiari !...

Publicăm acest rëspuns, şi ştim că n’are să stră
bată Carpaţii ; dar cel puţin slugile Austro-Maghiare 
din România îl vor comunica stăpânilor lor imbecili, 
că sunt înşelaţi în cele publicate în infectele lor 
jurnale.

Aci nu este o naţiune de porci, ci o naţiune din 
coloniile marelui Trajan.—Api sunt descendenţii Ro
manilor, cuceritorii atâtor naţiuni, Domnii Lumii şi 
dictatori aproape al Universului.—Aci este poporul 
lui Negru-Vodă, pe care Ungurul ştie bine şi de 
unde a venit. (An.. de la Hristos 1274. Cantemir 
T. I. p .  ll).

Aci e poporul atâtor iluştri Domni Români, cari 
n’aü cruţat ocasia a strivi pe Ungur şi a’l face a'şi 
rësuci mustaţa, gândindu-se <e-i de făcut, nu a ne
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învinge, dar a ne împăca, ca sä le däm pacea d’a 
trăi în armonie cu noi.—Aci în fine, aci e ţara luî 
Mihaiü şi Ştefan, carî ati dat lecţii Ungurului a ţine 
minte pe Român, cât Dumnezeü va ţine pe pământ 
pe Ungur!... Aci,—aci este acea ţară şi acel popor, 
pe care istoricii voştri, István şi Bencö, o recunosc 
şi zic, István : «Cele douë Valahii, cari astă-zî se nu
mesc Moldova şi Ţara Muntenească, cu Transilvania, 
le numia cei vechi Dacia. Şi cum că s’ait adus acolo 
colonii Romane într’ênsa, afară de monumentele cele 
nenumărate ale antiquităţei, tăiate în piatră şi în mar
mură, cari se află şi acum, este mărturie şi aceasta, 
că locuitorii se- servesc cu limba Romană, care de şi 
stricată, însă este aşa de asemenea limbei Italice—Spa- 
nice— Galice,—în cât vorbind împreună, se înţeleg între 
sine fără multă greutate», şi continuând István cu des
cripţia sa, arată vecinătăţile acestor ţări.

Asemenea Bencö zice : «Ar trebui să se compună o 
carte întreagă, despre obiceiurile, morala şi ceremoniele 
Românilor, prin cari s’ar putea arăta Romanitatea 
lor.» — Tot Bencö, continuând, face un résumât de 
traiul, morii şi danţurile Românilor, prin care se 
dovedeşte, clar ca şi lumina züeï, descendenţa‘'lor 
din nobila gintă Romană. (Vezi Magasinul istoric de 
d-nil Laurian şi Bălcescu, pag. 46—49).

Acesta este dar poporul Român, D-lor Unguri ; 
istoricii voştri o spun, şi voi astă-zî, pigmei de su
flete, vă contraziceţi permiţând jurnalisticei voastre 
a insulta o naţiune, un popor, de la care şi prin 
care chiar voi astă-zî existaţi !... Da !... Istoria a- 
firmă că din ginta Română a trebuit să nască un 
Jönne Uniade,—să se ridice pe tronul vostru căzut 
sub Turci, şi să vă ridice,—să vă desubjuge, să vă 
facă mari ; şi să plângeţi şi astă-zî chiar moartea 
lui, dacă v ’a mal rămas scânteie de recunoştinţă, 
vouă, oameni căzuţi !—Să’l plângeţi, cum l’aţî plâns 
în trecut, după cum afirmă istoria şi istoricii voştri 
Unguri.—Iml place a vă pune înainte tot compa
trioţii voştri, ca el, iar nu noi—să vă spuiè că sun
teţi suflete pigmee. Aşa, Ungurul Thurotz, zice: «Era
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în Regatul Ungariei un militar generos, născut din o 
familie nobilă şi luminată, din gintă Muntenească, 
lónne Uniódé, om rësboinic, şi născut spre purtarea 
armelor şi spre dreptarea lucrurilor de rëzboiü.»

«Se zice că regele Sigismund, aţâţat de numele şi 
virtuţile tatălui acestui militar, îl aduce din părţi 
Munteneşti, făcendu-l locuitor al regatului sëü, dăruin- 
du-l şi posesiune perpetuă a fortăreţel Uniade, şi ast
fel acest Jönne Uniade, din dignitate în dignitate Ma
ghiară, ajunse să fie pentru Unguri, omul care să’l facă a 
repurta atâtea victorii, să le umple templele de prada 
inamicilor, şi să fie în fine primul dintre Unguri, care 
a arătat că armata 1 urcilor se poate ' Înfrânge şi se 
poate învinge».—Această lecţiune mare de brav mili
tar şi de eroü, un Român a trebuit s’o dea Ungu
rilor.—Un Român a trebuit să vie în mijlocul Un
gurilor, ca 'să ’i înveţe arma, să’i înveţe cum se câş
tigă victorii, să ’î înveţe cum să scuture jugul şi 
să ţină Independinţa !... Iată ce este poporul Ro
mân, D-lor Unguri, istoricii voştri o spun ; am lăsat 
pe aï noştri, ca să nu ziceţî că ne favoresc.

Thurotz continuând, şi în acord cu Bonfin, tot 
Ungur, zice:

«Jönne Uniade, născut din părinţi Români, locuitori 
în locurile Dacilor, întunecă pe cel-l’alţl bărbaţi Un
guri, în lucrurile militare.— Moartea Iul Uniade a fost 
plânsă de toată lumea, amar de toate popoarele Unga
riei, de Turci chiar, inamicii Iul.—Sultanul Mahomed, 
auzind de moartea arestul mare om, ’şl-a aplecat capul, şi 
plângând a zis, că de la începutul veacului nu a mal 
fost un asemenea om sub vre-un alt rege.» Aceştia dar 
sunt Românii, şi plângeţi mai bine din noü pe Jönne 
Uniade, care nu mai este între voi, să vë ridice 
încă odată din sëlbâtâcia şi mizeria, în care v ’a lă
sat civilisaţiunea şi progresul, trecând pe lângă voi 
ca pe lângă nişte elemente ne-primitoare de civili- 
saţiune, lâsându-vë în imbecilitatea care vë duce 
la peire, saü la ce aţi fost mai înainte d’a fi Ro
mânul Uniade între voi, prada şi batjocura celui 
mal forte ! !...
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Sä continuăm cu istoria, ca sä luminăm cestiunea 
şi mal bine, demonstrând D-Lor Maghiari, că toate 
cele pretinse de eî sunt inerente Austro-Maghiarilor, 
şi se potrivesc foarte bine cu portretul lor. Aşa zic 
Austro-Maghiarii, că poporul Român e un popor de 
porcî !... De şi am zis destul până acum asupra a- 
cestuî punct, dovedind nobila origină Română, dar 
să continuăm, ca să îmbuibăm pe orbiî noştri ina
mici cine sunt şi cine suntem. — Aşa vë întrebăm 
noî, cine sunteţi voi ?—Şi cu istoria vë rëspundem : 
Sunteţi o naţiune barbară, cărora destinul vostru 
v ’a dat sentimentul nrişeliel, devastaţiuneî, des
potismului, distrugere!, toate condiţiunile barba
riei ; vë trageţi din neam barbar, din Hunnl, — şi 
aceştia din Calmuci, aşa zice Ungurul Anton Bon- 
fin. (V. Cantemir, t. 2., p. 42).

V’am zis barbari, şi aceasta am înv0ţa.t’o tot de 
la Ungurii voştri ; aşa un istoric Ungur zice : «Atila, 
Domnul Hunnilor (Unguri de azi), sculându-se cu toată 
ceata barbară asupra Răsăritului, ca să intre cu pradă 
în Misia şi Srachia, cetăţile ce eraü pe malul Dunării 
pentru paza împărăţiei contra Barbarilor, pe unele din- 
tr’aceste cetăţi, Hunnii (Ungurii), le-aii ţărîmat ; iar 
Theodosius, sculându-se cu oaste contră-le, i-a învins şi 
respins. (An. 427, V. Cantemir 2. p. 45).

Am căutat cu multă scrupulositate, împins de ze
lul d’a şti adevërul, să vedem dacă istoria coprinde 
vre-o dată istorică, veche saü mai recentă, când 
Ungurii să fi fost stăpâni pe aceste locuri, pe al că
ror popor azi îl calomniază cu atâta furoare şi aro
ganţă, demnă d’un barbar, şi mărturisesc că n’am 
găsit. NemuRumindu-më însă a lăsa lucrul numai 
cu această a mea declaraţiune, am recurs la auto
rităţi istorice, luând în ajutoru-mi pe Domnul Mol
dovei, Dimitrie Cantemir. Negreşit că acest istoric, 
împins de acelaşi sentiment de a stabili adevërul, a 
căutat, tot ca să se convingă, dacă aceşti barbari 
aü avut vre odinioară aceste ţări în stăpânirea lor, 
şi cu multă siguranţă, în opul sëti istoric, T. 2., p.
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2o, începênd de la germinea Maghiară, se exprimă 
ast-fel : '

« Voind a face istoria lui Atila mai pe larg, a vedea 
«■toţi. cititorii că, de şi mare şi lat a fost pojarul a- 
«cestui bărbat, însă toţi scriitorii câţi noi am putut 
«vedea, cât şi alţii, unul măcar nu pomeneşte că Atila 
«să■ ß fost stăpân, ci numai că a ajuns şi ajungea din 
«când în când pe aci cu prada, ca nişte barbari, şi 
«repede eraű alungaţi.»

Să păşim la alte dovezi : Trajan cotropind cu de
săvârşire locurile Dace, învingând umilitisim pe De- 
cebal, îngâmfatul rege Dac, şi exterminând orl-ce 
speranţă Dacă de reînviere, spun istoriciî în acord, 
că spada Rojnană redusese pe aceşti belatorl la cea 
mal simplă expresiune, ast-fel în cât, de şi Trajan 
coronă astă victorie cu lauri şi columna sa, ce i-o 
ridică Senatul, a trebuit însă să’şl rupă vestmintele 
sale chiar, ca să lege plagele bravilor sëï soldaţi, 
căci nu mal avea nici pânză, atât de mulţi eraü 
vulneraţii ; tot pe atâta însă Dacii nu mal rëmâsese 
nici cine să cultive pământul chiar, ceea ce decise 
pe marele împërat Trajan a aduce colon! din Roma, 
a popula deşertele locuri Dace. Aceasta este atât 
de adevërat, că istoriciî se întrec care mal de care 
a-1 da nişte culori mal vil.

Impëratul Trajan, minunat în luptele şi victoriile 
sale, bătând crunt pe Daci, deşartă Dacia de toate 
puterile sale, o face provincie, umplând’o de cetăţeni 
şi de veterani belatorl, şi ast-fel toată Dacia s’a 
descălicat de Romani ; iar Dacii ce mal rëmâsese 
în viaţă, s’aü retras până la unul în fundurile fëreï 
Ungare. Aceasta ce s’a zis până aci, s’a zis de Jönne 
Sambucius, istoric Ungur, care s’a ocupat cu istoria 
naţiei sale.

Trecând de aci în Cronica Românilor, iată ce gă
sim în T. I. p. 17 : «Terminând Trajan faimosul pod 
de peste Dunăre, trece în Dacia şi’i bate atât de crunt, 
că n’a mai rëmas nici cine să lucreze pămentul, şi ast
fel Trajan fu nevoit să aducă locuitori în Dacia, oa
meni bravi şi femei din toată lumea Romană.



94

«Locul acesta, unde astă-zi este Moldova, Jar a Mun
tenească, tot Ardealul cu Maramureşul şi ţara Oltului, 
drept Dacia este.— Trajan, împăratul Romei, al şeap- 
telea dupë August Cesare, de neamul sëü Spaniol, co- 
prinzênd scaunul împărăţiei dupë Domiţian, cugetarea 
sa intimă pentru interesele imperiului sëü prima fu la 
slăbirea Dacilor, cari tari se făcuse cu predecesorii sëï, 
în cât bir chiar lua de la Romanii din timpul lui 
Domiţian. Acum Trajan se decide atât să scuture astă 
ruşine de plata birului, cât şi să extermine odată ăst 
popor supărător imperiului sëü. — Şi dupë mai multe 
lupte cu Decebal, craiul Dacilor, bate mortal pierind 
chiar Decebal, şi Dacii rămaşi în viaţă sunt goniţi în 
fundurile ţărei Ungare, şi ast fel atunci marele Tra 
jan aduce colonii Romane, meii mulţi ostaşi, să locu
iască ţara Munteniei şi Moldovei până la Dunăre, până 
pe sub Munţi şi până la Marea Neagră, şi de la apa 
Nistrului până iar sub Munţi, şi ast-fel s’a făcut des- 
călicătura Romană.» (Vezi Letopisiţile Moldovei de 
D-nu M. Cogălniceanu. T. I. Cap. III, p. 15). Acest 
adevër se poate vedea maî pe larg în istoricii carî 
aü scris viaţa luî Trajan şi în istoricul ungur Bonfin.

Tot v ’am zis, D-lor Unguri, că sunteţi barbari, 
sălbatici, şi spuindu-vë eä am învëÇat’o tot de la vol, 
probându-vë aceasta ; eï bine, mal vë dăm aci o do
vadă culeasă tot de la istoricii voştri; iată cum se 
exprimă ungurul Thurotz : «Către anul 376, un noü 
«soiü de barbari se vărsă peste Dacia şi sili pe 
«Goţi să treacă Dunărea. Aceştia fură Hunnii, cel 
«mal selbaticl dintre toţi câţi aü cunoscut veacul 
«de mijloc ; cu toate acestea Românii nu se putură 
«îndupleca nici de aceste fiare de oameni, ca să’şl 
»părăsească patria lor.»

Ast-fel dar, vedeţi căjHunnil aü fost singurii cel 
mal sălbateci din evul metjiü, apoi am probat, de şi 
o să mal probăm mal la vale, că Hunnii descind 
din Calmuci şi aceştia din Mongoli, azi Ţigani, răs
pândiţi mal în toate unghiurile Europei, şi din 
Hunnî apoi făcuţi voi, prin urmare Ţigani, şi cel
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maï sëlbatieï, dupë declaraţiunea luï Thurotz, sun
teţi voi, D-lor Ungurï.

Cred că v ’am arătat destul, D-lor Unguri, cine 
sunt Românii şi cine sunteţi voi ? V’ati spus’o des
tul de clar Ungurii voştri, că sunteţi sămânţă Hunnă- 
Calmucă-Mongolă-Ţigană, şi Românii, tot Ungurii 
voştri aü spus-o, sunt de gintă Latină, sămânţă 
nobilă. ,

Să mai vă dăm încă o dovadă, şi ultima, despre 
toată demonstraţiunea până aci, care nu face de cât 
a fi în concordanţă cu declaraţiunile istoricilor voştri.

Aşa, D-nu J. T. de Saint-Germain, în cartea sa 
intitulată ; «La Trêve de Dieu» în titlul «Invaziunea 
barbarilor», zice că :

«Hunnii sunt un popor feroce al Asiei centrale şi 
cari se suposă a fi Mongoli ; aü capul mare şi di
form, ochii iniei, spatele strîmb, ei sunt Nomazi şi 
foarte murdari !... »

Tot D-iiul SainLGermain mai adaogă: «Nu voiü 
da signalmentele celor de astăzi, pentru ca să nu 
lovesc pe nimeni. Contactul civilisaţiunei a amendat 
şi a ameliorat aparenţa lor ; de şi întâlnim până 
chiar în saloană Mongoli (Maghiari) foarte présénta- 
bili, cari consimt a saluta, dar ei aü conservat ve
chile lor obiceiuri, şi se recunosc încă dupë fisiono- 
mia şi obiceiurile lor : Căci cine se trânteşte p’un 
fotoliu cu arogauţă, fără a fi présentât? Maghia
rul !...»

«Cine dă brânci trecătorului, ca să treacă el?-— 
Maghiarul!... Cine îţi dă fumul ţigărei pe la nas 
fără a se închieta? — Maghiarul!... Cine în fine co
mite tot felul de impertinenţe fără a voi să ştie ce 
face?—Tot Maghiarul!...»

Ei bine, iată ce sunt Maghiarii.
• Lăsând această parte până aci, trecem înainte la 

altă imbecilă şi infamă pretenţie Austro-Maghiară.
Obiceiurile, limba, etc., încă sunt trăsuri intime 

ale portretului unei naţiuni.—Ei bine, limba voas
tră, cu care vë presentaţi pe scena jurnalistică, a- 
colo unde se cere eleganţa vorbelor, veracitatea
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faptelor, etc., încă este o dovadă că aparţineţi gin- 
telor barbare, strămoşilor voştri Hunnî.

Aci voim să vë spunem lipsa voastră de respect, 
care se datorează unul cap coronat, ori care ar fi, ex- 
presiunï ce eü nu le mal repet, şi pe cari pana 
voastră vilă le aruncă asupra suveranului Româ
nilor.—Expresiunl aruncate asupra suveranului, fiind 
aceleaşi aruncate şi peste poporul sëü; căci este 
evident că', poporul şi suveranul sëü fiind una, este 
identitate între el. Suveranul nu este de cât esenţa 
unei naţiuni, saü acumularea suveranităţel morale 
şi de eserciţitt a unul popor încredinţate unei sin
gure persoane, destinată de acea naţiune a conduce 
aceea ce se poate numi carul social. — Ast fel dar, 
fiind unul şi acelaşi lucru, Poporul şi Suveranul, 
voi inamici, aţi fost consecinţî a ne insulta în tot; 
dar şi noi la rîndul nostru suntem tot consecinţî 
spunêndu-vë, că v ’am arătat cine este poporul Ro
mân şi care este origina sa.

Mal aceleaşi argumente avem dar a vë da, culese 
tot din istoriă, spre a vë demonstra cine sunt şi aü 
fost suveranii Românilor.

Aşa dar nu sunt atât de departe, timpurile lui Şte
fan cel Mare şi Mihal Bravul, şi nu s’a şters de 
loc suvenirea intrăreî lui Mihaî Bravul în Aiba- 
lulia, şi nici că se va şterge vre-odată ! ! !...

Nu s’a şters de loc suvenirea anului 1600, Maiit 6, 
când acest eroii se întoarce în Alba-lulia cu coroana a 
trei tëri surori.—Luptele şi victoriile repurtate de aceşti 
Suverani contrâ-vë, nu sunt uitate încă.

Dacă reproduc lupte şi date istorice, în cari voi 
aţi înghiţit veninul morţii, aceasta o fac pentru a 
spune generaţiilor viitoare, ce aţi fost şi cine sun
teţi. Asemenea, dacă adăogim câte-va cuvinte în a- 
părarea suveranului nostru maltratat de voi, este a 
vë pune pe voi în cunoştinţă de fapte, ce pare că 
cu intenţie le ignoraţi. Genealogia familjjtó Sale des
tul de cunoscută numai orbii şi stupizii W.o pot ve
dea şi pricepe !—Şi voi chiar în inimele voastre ina
mice nouă, când în viaţa voastră veţi avea un mo-
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ment de sinceritate (de se va putea aceasta), pe care 
nu’l veţî putea confia nicî chiar singurătăţei came
rei voastre de repaos, nu veţî putea nega că este 
fiul unei familii regale, un nobil prin ereditate, şi 
Suveranul unui popor dintr’o gintă nobilă şi bravă, 
dupé cum s’a demonstrat până aci, şi căruia foarte 
cu drept i s’a confiat coroana lui Ştefan şi spada 
lui Mihai Bravul !... -

Nu s’a şters nici suvenir ea, şi în istorie tot stă data 
1683, Iulie 13, când a trebuit să înduplecaţi pe Dom
nul Românilor, Şerban Gantacuzino, să fie aliatul vosJ 
tru, ca să scăpaţi Viena de Turcit cari o încon
jurase.

Aducefi-vë aminte de crâncena bătălie de la Baia, 
unde regele vostru Mathias a fost 'greü vulnerat, fiul 
Iul Mainat Han, comandante, prins rob. Asemenea co- 
mandantele vostru Hrotin împreună cu alţii, tăiaţi.

Aceştia dar sunt Domnii Românilor. Deschideţi 
istoria voastră, nu cea generală, şi vedeţi cum un
gurul Bonfin vë spune că sunteţi Hunni căzuţi din 
Calmuci şi aceştia Mongoli, azi Ţigani ! — Ne faceţi 
că suntem ţigani ! ? Fără să vë aduceţi aminte că 
ungurii voştri vë spun că voi sunteţi Ţigănişi Ţi-

f'anl are să vë lase civilisaţiunea, care trece pe 
ângă voi ca şi valurile furtunoase ale unei mări 

înfuriate, care izbite de câte o stâncă se sparg 
fără de nici un efect !

Să trecem deja a vedea care este genealogia a- 
ristocraţiei la Români.—Să vedem, este aşa cum o 
brevetează ungurii, safi sunt pure calomnii, şi cu 
mult curagiü şi siguranţă istorică rëspundem, că 
este calomnie şi ignoranţă Maghiară-Hunnă-Calmucă- 
Mongolă, azi Ţigană.

Să definim vorba aristocraţie ca să putem veni 
treptat la probaţiunea genealogiei sale.

Aşa dar, vorba aristocraţie vine de la vorba e- 
lenă Aristos, care însemnează cel mai bun, cel mai 
capabil, cel mai virtuos.

De unde apoi, fiind-că aceşti virtuoşi făceaţi ser-
7
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viciile ţereî în toate ramurile de serviciü, s’a nu
mit Cratia, direcţie tare, aceia cari aveaü direcţia, 
de unde apoi, combinate aceste doué vorbe de A- 
ristos şi Cratia, adică cel virtos care avea cârma, 
s’a numit aristocrat, şi în fine aristocraţie, — un 
drept, care aparţine fle-căruî Român, şi nu un drept 
de nascere; căcî onestitatea, probitatea, caritatea şi 
cu un cuvânt virtutea, de şi se nasc o dată cu in
dividul, însă nicî o regulă fără escepţiune, căcî 
mul-ţî oameni sunt şi malhoneştl.—Aşa un tată poate 
fi virtuos şi fiul sëü nu. (V. Isahar, p. 34). Aceasta 
dar este aristocraţia. — Apoi, dupë vremuri şi cir
cumstanţe, individul Aristos, Virtuos, care era pus 
în treburile ţârei, în miliţie, injustiţie, administra
ţie saü cler, etc.,—pentru zelul, activitatea şi ones
titatea sa ce punea în eserciţiul funcţiuneî ce’l era 
confiată, Suveranul de pe atunci le oferea câte o 
o dignitate, care era alipită persoanei virtuoase satt 
aristos,—care o meritase. Ast-fel că, cu moartea 
persoanei învestită, pentru serviciile sale, cu vre-o 
dignitate oare-care, murea cu sine şi acea digni
tate ; aceste dignităţl diferea în mal multe grade, 
şi treptat individul se urca pe scara ierarchiel, a - 
tingênd cele mal mari dignităţl ; aşa Aprodul Pu
rice debută ca aprod şi termină cariera sa ca Movilă.

Popa Stoica debută ca popă şi devine Parcaşi.
Răreşi e urcat la tron abandonându’şţ plasa pescă- 

rituluî.
Nestor lasă plugul, debută ca -paracliser la Sărindar, 

şi termină ca mare jurisconsult şi mare vornic.
Ast-fel dar, încă o dată, cel aristos, virtuoşi, luaţi 

la cârma statului pentru serviciile lor, li se alipea 
personalminte câte o dignitate, care apoi mergea 
de atingea, dupë circumstanţe, cele mal înalte digni- 
tăţl. Aceste grade adunate la un loc, forma aceea 
ce numim şi astă-zl clasa Boerească saü a Boerilor ; 
prin consecinţă dar am venit a vedea ce este Boer, 
care este genealogia sa, şi de unde venea el?

Boer mal vine de la substantivul Belum, rësboiti, şi



99

Belator, rësboinic ; câcï toţi carï ducea rësboiul ţă 
riï contra inamicilor, eraü boerï, şi toţî Românii sunt 
boerï ; câcï, când ţara avea păs, toţî. läsaü plugu
rile, läsaü afacerile lor de ţară satt oraş, încingea 
spada, lua arma a söäpa moşia de vrăjmaşi!...,

Toţî dară eraü boerï şi belatorl, prin urmare a- 
ristoeraţî L,.- Bellum dar este origina Aristocraţiei 
Române, şi boerï şi aristocraţi aü fost toţî acei cart 
aii intrat cu Mihaî Bravul în Alba lulia, şiboer mare 
à fost acel MihaiU care v’a făcut a înghiţi veninul 
morţeî, când densul ridica spada asupâ-vë şi pe care 
voî, în mod mişelesc, l’aţî omorît.

Un boer mare era un oştean mare, un boer mic 
un oştean mic ; o casă de boer mare era o şcoală 
unde se învăţa arta belică şi, în pace, artele, sci- 
inţele, literile şi propagarea limbeî, singura armă 
care poate învinge arma fisică cea mal abilă.

Câţi Ruşi u-u se educară dupë urma boerilor noştri 
în Universităţile Române. Nu e locul aci, c ’am pune 
măcar în résumât cât a contribuit pentru arte, sci- 
inţe, litere, etc., Boervi Enachie Văcărescu, Qolescu, 
Brâncoveanu, Cămpineanu, Scarlat Grădişteanu şi alţiî. 
Aceştia dar sunt aristocraţii şi boeriî Români ; în 
timp de rezbel umilea pe cutezătorul ce ridica ar
ma asupra moşiei lor, şi în timp de pace se ocupa 
a nobila şi civilisa inimele Române, pregătindu-le 
pentru viitor a fi mal tinere şi mal ardinte pentru 
dorul ţării lor !... (Pentru toate aceste comentarii ale 
genealogiei aristocraţiei vezi Isahar, de venerabilul 
D-nu loan Heliade Rădulescu, titlul Boeriî şi 
Ciocoii).

In fine, şi boer mare şi aristocrat mare, a fost 
Domnul Moldovei Ştefan cel Mare, care v’a arëtat a 
ţinea minte, şi voî şi copiii copiilor voştri, origina a- 
ristocraţieî şi boeriei române la crâncena luptă de la 
Baia, unde aprodul Purice, dintr’un purice se face Mo
vilă, pedepsind amar cu moartea pe comandantele vos
tru Hrotin, care, înşelat în speranţele sale că va bate 
pe Moldoveni, a cutezat să turbure pacea şi să calce 
hotarul lor. Luaţi istoria şi citiţi ceea ce s’atinge de
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această luptă, şi vedeţi ce a zis Enric IV arm atei sale :  
«îm i va sluji de lecţiune şi de ertare, căci i-am  pus 
ţn gura eroului Român  /»

Da, luaţi istoria şi o citiţi, de nu voiţi să cre
deţi ce vë spunem noi tot cu iştoria. Indivizii pier, 
istoria însă rëmâne şi ea este sinceră, spune şi dă 
fie-căruia ce este al sëtL


